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1- ATA DA 291' SEsslo CONJUNTA, EM 26 
DE SETEMBim DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunicaj;iio da Lideraoj;a do PDS 00 Se­
nado Federal 

- De substituicoes de membros em comissao mis­
ta 

1.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - No­
meaeao, pelo Governador Franco Montoro, do Dr. 
Jose Osvaldo Vieira Pereira, para Delegado-Geral da 
Policia de Sao Paulo. 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES - Apelo 
ao Presidente do Congresso Nacional, no sentido de 
inc1uir em Ordem do Dia, pro posta de emenda a 
ConstituiQao que implanta 0 regime pariamentarista 
no Brasi!. 

DEPUTADA IRMA PASSONI- Nao cumpri­
mento, por parte do Governo, da aplicaeao da Emen­
da Joao Calmon, que destina 13% da receita resultan­
te de impostos com a manutencao e desenvolvimento 
do ensino. 

DEPUTADO FLAVIO BIERRENBACH - Possi­
bilidade de haver sido criminoso 0 incendio ocorrido 
no Teatro Universitiirio da Pontificia Universidade 
Catolica de Sao Paulo - TUCA. 

DEPUTADO AGNALDO TIMOTEO - Crfticas 
a pronunciamentos do Deputado Brandao Monteiro, 
por haver citado 0 nome de S. Ex' 

DEPUTADO MANOEL VIANA - Momento 
politico. 

DEPUTADO CARNEIRO ARNA UD - Telex en­
viado pelo Conselho Nacional da Industria Tcxtil aos 
Ministros da area economica, em favor da manu­
tencao de credito-premJO de exportaeao. 

SUMARIO 

DEPUTADO JORGE ARBA GE - Admmistraeao 
proficua que vern sen do desenvolvida na agencia do 
Banco da Amazonia em Brasilia. 

DEPUTADO CELSO PEr;ANHA - Ordem do 
Dia do Contra-Almirante Hernani Goulart, por oca­
siao do Dia Maritimo Mundial. 

DEPUTADO SARAMAGO PINHEIRO, como 
Lider - Observaeoes ao discurso do Sr. Flavio Bier­
renbach, pronunciado na presente sessao. 

DEPUTADO FLAVIO BIERRENBACH, para 
uma explicacao pessoal - Resposta ao pronuncia­
mento do Sr. Saramago Pinheiro. 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO, como 
Lider - Posieao adotada pelo PDT com relaeao ao 
projeto de lei que altera a politica salaria!. 

DEPUTADO LUIZ HENRIQUE, como Lider­
Consideraeoes sobre os criterios adotados na majo­
raeao dos preeos dos remedios. 

DEPUTADO JOSE GENOINO, como Lider -
PublicaQao pelo jornal Folba de S. Paulo, do relat6rio 
da Comissao Nacional dos desaparecidos da Argenti­
na. 

1.2.3 - Comuoica!;iio da Presidencia 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.2.4 - Questiio de ordem 

- Formulada pelo Sr. Lelio Souza e acolhida pela 
Presidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 292' SEsslo CONJUNTA, EM 26 
DE SETEMBRO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Requerimento 

N9 18/84-CN, de presidente de comissao mista, so­
licitando prorrogacao de prazo para emissao de pare­
cer sobre materia que menciona. Aprovado. 

2.2.2 - Comunicaj;iio da Lideraoj;a do PDS oa Cii­
mara dos Deputados 

De substituieao de membro em comissao mista. 

2.2.3 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - En­
trega de viaturas da Policia Rodoviaria e de ambu­
hincias pelo Governador Franco Montoro para me­
lhor atendimento a populaeao. 

DEPUTADO JACKSON BARRETO - Materia 
constante da Ordem do Dia. 

DEPUTADO JOSE FOGAr;A - Descumprimen­
to do acordo de lideraneas para aprovar a emenda 
que altera a politica salaria!. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Si­
tuacao dos bancos comerciais, de desenvolvimento e 
de investimentos, em face de recente resolucao do 
Banco Central que determinou 0 aumento da taxa de 
recolhimento compulsorio. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Reivin­
dlcaeoes da c1asse dos bancarios a c1asse patrona!. 

DEPUTADO ANTONIO CAMARA - Materia 
con stante da Ordem do Dia. 

DEPUTADO JOSE EUDES - Declarac;oes sobre 
politica internacional do candidato da Alianea De­
mocratica, ex-Governador Tancredo Neves. 

DEPUTADO HERMES ZANETI - Laneamen­
to, em Porto Alegre, do novo visual do Jornal do Co­
mercio. 

DEPUTADO BOCA YUVA CUNHA - Materia 
constante da Ordem do Dia. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDV MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLlCY - Assunto tratado por S. Ex' em audiencia 
com 0 Sr. Ministro do Trabalho. 

DEPUTADO WILMAR PALlS - Materia cons­
tante da Ordem do Dia. 

DEPUTADOS CELSO PE(:ANHA. como Lider, 
JOSE FREJAT e JORGE LEITE - Materia cons­
tante da Ordem do Dia da presente sessao. 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO. como 
Lider - Posicao do Partido de S. Ex' em relacao a 
votacao da chamada "emenda Nelson Marchezan", 
que (rata da politica salaria\. Nao acolhimento, pelo 
Supremo Tribunal Federal, de dentitJcia do 
Procurador-Geral da Republica contra S. Ex', em 
virtude de denuncla de corrupcao que estaria haven­
do em setor do Ministerio da Educaciio e Cultura. 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO - Ex­
posicao do artista amazonense Arnaldo Garcez, que 
ora se realiza em Brasilia. 
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DEPUTADO VICTOR FACCIONI - Atuacao 
do Sub-tenente Jose Francisco Gama na consoli­
dacao do clube "Sociedade Recreativa e Cultural 
Gaucho, de Caxias do Sul-RS. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Lei da Camara n9 62/83 (n9 149/75, na 
origem), vetado totalmente pelo Senhor Presidente 
da Republica, que modifica 0 art. 27 e seus paragra­
fos da Lei n9 2.004, de 3 de outubro de 1953, alterada 
pela Lei n9 3.257, de 2 de setembro de 1957, que dis­
poe sobre a Politica Nacional do Petr61eo e define as 
atribuicoes do Conselho Nacional do Petr61eo, insti­
tui a Sociedade por Acoes Petr61eo Brasileiro Socie­
dade Anonima, e da outras providencias. Votacio 
adlada por falta de quorum •. 

2.4 - COMUNlCACOES DA PRESIDENCIA 

- Convocacao de sessiio conjunta a realizar-se no 
pr6ximo dia 3 de outubro, as 19 horas, destinada a 
votaciio da materia constante da Ordem do Dia da 
presente sessao. 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 20 horas e 25 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 293' SESSIO CONJUNTA, EM U; 
DE SETEMBRO DE 1984 

3.1- ABERTURA 

3.1.1- Questio de Ordem 

Levantada pelo Sr. Joao Bastos e acolhida pela 
Presidencia, relativa it inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

3.1.2 - Comunica~io da Presidencla 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as II horas, com Ordem do Dia que designa. 

3.2 - ENCERRAMENTO 

Ata da 291' Sessio Conjunta, em 26 de setembro de 1984 
2' Sessio Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia dos Srs. Moacyr Dalla e Marcelo Miranda. 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Galvao Modesto - Odacir Soares -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Virgilio TilVora 
- Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho 
- Marcondes Gadelha - Aderbal J urema - Cid Sam-
paio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- Joao Calmon - Moacyr Dalla - Roberto Saturnino 
- Morvan Acayaba - Alfredo Campos - Amaral Fur-
lan - Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Gastiio Milller - Jose Fra­
gelli - Marcelo Miranda - Affonso Camargo - Alva-

TO Dias - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Carlos 
Chillrelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Jose Mello -·PMDB; Nosser 
Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt­
PMDB 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Olavo 
Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; 
Eurico Ribeiro - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Riba­
mar Machado - PDS; Sarney Filho - PDS; Victor 
Trovao - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
nathas Nunes - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 
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Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Claudio Philomeno - POS; Flavio Marcilio - POS; 
Gomes da Silva - POS; Leorne Bel(:m - POS; Manuel 
Viana - PMOB; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

AntOnio Camara - PMOB; Henrique Eduardo Alves 
- PMOB; Jesse Freire - POS. 

Paraioa 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; 
Raymundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Jorge -
POS; Jose Moura - POS; Mansueto de Lavor -
PMOB; Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo -
PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Jackson Barreto - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Antonio Osorio - POS; 
Carlos Sant' Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 00-
mingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares - PMOB; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana -
PMOB; Franca Teixeira - POS; Genebaldo Correia -
PMOB; Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia -
POS; Horacio Matos - POS; Joao Alves - POS; Jorge 
Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renco - POS; Jutahy Junior - POS; Raymundo Urba­
no - PMOB; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Nelson Aguiar - PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio 
Oias- POS. 

Rio de Janeiro 

AbdIaS Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
POT; Alair Ferreira - POS; Amaral Netto - POS; Bo­
cayuva Cunha - POT; Brandao Monteiro - POT; Cel­
so Pecanha - PTB; Oarcmo Ayres - POS; Figueiredo 
FIlho - POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria 
- PMOB; tIamilton Xavier - POS; Jacques O'Or­
nellas - POT; Jiulio Caruso - POT; Jose Eudes - PT; 
Lazaro Carvalho - POS; Marcio Braga - PMOB; 
Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; Saramago 
Pinheiro - POS; Sebastiao Ataide - POT; Simao Ses­
sim - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - POS; Carlos Eloy - POS; Emilio 
Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; Gerardo Re­
nault - POS; Humberto Souto - POS; Jorge Vargas­
PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Ma­
galhaes - PMOB; Jose Mendonca de Morais -
PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; 
Luiz Sefair - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario 
Assad - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; 
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PI menta da Veiga - PMOB; Ronaldo Canedo - POS; 
Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Oarcy Passos - PMOB; Oel Bosco 
Amaral - PMOB; Ojalma Born - PT; Oiogo Nomura 
- POS; Ooreto Campanari - PMOB; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Ferreira Martins - POS; Flavio 
Bierrembach - PMOB; Francisco Oias - PMOB; Ho­
racio Ortiz - PMOB; Irma Passoni - PT; Jose Genoi­
no - PT; Marcondes Pereira - PMOB; Mendes Bote­
lho - PTB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite­
PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Tidei de Lima 
- PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Ib­
sen de Castro - POS; Irapuan Costa Junior - PMOB; 
Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Borges - PMOB; 
Siqueira Campos - POS. 

Mato Grosso 

Jonas Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS. 
Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMOB; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figueiro - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Anselmo Peraro - PMOB; 
Aroldo Moletta - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; 
Helio Ouque - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Luiz 
Antonio Fayet - POS; Mattos Leao - PMOB; Oscar 
Alves - POS; Pedro Sampaio - PMOB; Valmor Gia­
varina - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella -
POS; Luiz Henrique - PMOB; Renato Vianna -
PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Augusto Trein - POS; Balthaiar 
de Bem e Canto - POS; Guido Moesch - POS; Her­
mes Zaneti - PMOB; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja 
Rodrigues - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; J8rge 
Uequed - PMOB; Jose Fogaca - PMOB; Lelio Souza 
- PMOB; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Minca­
rone - PMOB; Pedro Germano - POS; Siegfried Heu­
ser - PMOB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Paulo Guerra - POS. 
Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr OalIa) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 49 Srs. Sen adores 
e 172 Srs. Oeputados. 

Ha mlmero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Sobre a Mesa comunicaeao que sera !ida pelo Sr. 19 

Secretario. . 
Elida a seguinte 

Brasilia, 26 de setembro de 1984 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento COI;num, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideranea deliberou propor a substituieao 
dos nobres Srs. Senadores Roberto Campos e Joao Lobo 
pelos nobres Srs. Senadores Benedito Ferreira e Morvan 
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Acayaba na Comissao Mista do Congresso Nacional que 
dara parecer sobre 0 Projeto de lei n9 10, de 1984-CN, 
que "Oispoe sobre a Politica Nacional de Informatica, e 
da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta consideraeao. - Senador 
Jutahy Magalhaes, vice-Lfder do POS, no exercicio da 
Lideranea. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - Serao feitas 
as substituicoes solicitadas. (Pausa.) 

Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nicacoes. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Marcondes Pe­
reira. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Governo de Sao Paulo, do Governador Franco 
Montoro, vern se recuperando a olhos vistos. 0 trabalho 
de S. Ex' tem sido em todos os cantos, em todos os seto­
res do nosso Estado, mas, alguns atos de S. Ex' tern refie­
tido e repercutido com maior intensidade. 

Hoje ele assina urn ato beneficiando os professores, 
com relaeao a aposentadoria. Assinou as cinco letras que 
o Governo Maluf havia retirado dos professores do meu 
Estado. 0 Governador Franco Montoro devolveu essas 
letras ao professorado dando mais um beneficio aos pro­
fessores na data de hoje. Mas, 0 que me tocou mais pro­
fundamente foi a nomeacao que fez para Oelegado­
Geral da Policia de Sao Paulo do Oelegado Or. Jose Os­
valdo Vieira Pereira - homem capaz, homem inteligente 
e acima de tudo, urn homem humano, com uma for­
macao humana espetacular. Oesde 0 infcio do seu gover­
no postulava, junto ao Governador, a nomea\i1io desse 
Oelegado para Oelegado-Geral do Estado de Sao Paulo. 
Conheci-o como delegado em Sao Jose dos Campos, por 
on de passou deixando amigos, deixando companheiros 
pela sua maneira de ser, sempre lhano, inteligente, traba­
lhador e humano_em suas decisoes. Em Sao Jose dos 
Campos, na regiao do Vale do Paraiba, Jose Osvaldo e 
urn nome que se impoe pela sua capacidade, pela sua 
personalidade. 

No inicio do Governo Franco Montoro, S. Ex' no­
meara para Oelegado-Geral um elemento que eu repu­
diei Or. Mauricio Henrique Pereira, porque sabia dos 
seus antecedentes e assim vaticinava 0 que iria acontecer 
com esse Oelegado. Nao deu outra. Este Oelegado foi 
mais tarde exonerado, pela incompatibilidade com a sua 
cIasse. Agora ja podemos vaticinar de forma diferente. 
Acredltamos no exito do Oelegado-Geral, na pacifica~ao 
e na reorganizacao da Policia de Sao Paulo porque a 
frente daquele organismo esta urn homem lucido, urn ho­
mem humano, urn homem capaz, urn homem trabalha­
dor, urn hom em de relacoes publicas. 0 Or. Jose Osval­
do merece, de nossa parte, todos os elogios, todos os en­
comios pelo seu passado e pelo que podera fazer. E tam­
bern ao Governador de Sao Paulo, ficam registrados os 
nossos cumprimentos sinceros pelo acerto desta no­
mea<;ao. 

Sao Paulo tern hoje um Oelegado-Geral a altura do 
nosso grande Estado. Por isto, deixo consignado nesta 
Casa a minha satisfaCao de ter na chefia da Policia de 
Sao Paulo um homem da envergadura do Oelegado Or. -
Jose Osvaldo Vieira Pereira. 

Era 0 que tinha a dizer.Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr OalIa) - Concedo a 
palavra ao eminente Oeputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMOB - BA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

o Congresso Nacional nos ultimos dias sofreu,junto a 
opiniao publica, desgaste muito grande pelo fato de nao 
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haver inclufdo na sua pauta de vota~ao a Emenda Theo­
doro Mendes, 0 que nos obrigou a recorrer ii Justi~ con­
tra a Presidencia do Senado, conseqUentemente, contra a 
Presidencia do Congresso Nacional, no sentido de que 
aquela emenda fosse incluida na pauta. Evidentemente, 
esta questao vai depender agora do entendimento do Su­
premo Tribunal Federal. 

Uma outra emenda que tam bern preve elei~es diretas 
estA agora a depender apenas da Presidencia do Senado, 
da Presidencia do Congresso Nacional, para vir a PIe­
nario. e. a emenda que implanta 0 parlamentarismo com 
elei~es diretas, no Brasil. 

Na semana passada, Sr. Presidente, a Comissao Mista 
incumbida de analisar esta proposta se reuniu e aprovou 
a emenda, ou mais precisamente, 0 Substitutivo do Sena­
dor Jorle Bornhausen, por dezoito votos contra dois, 
mostrando 0 desejo, na verdade, da maioria esmagadora 
da Comissao e refletindo 0 desejo da maioria dos Srs. 
Parlamentares, no sentido de implantar esse novo regime 
enquanto 0 Pais nao mergulha em crise maior, evidente­
mente. Essa solu~ao pode ser aventada como a solu~o 
para a crise que 0 Pais estA enfrentando. 

Assim, apelo a V. Ex', Sr. Presidente, no sentido de 
trazer a Plenario a emenda parJamentarista, para que 0 

Congresso Nacional nao venha, portanto, mais tarde ser 
acusado de boicotar essa emenda, de evitar que ela seja 
apreciada pelo Plemirio. Tenho certeza que V. Ex'recu­
perara 0 desgaste que 0 Congresso Nacional sofreu nos 
ultimos dias, fazendo com que os Srs. Congressistas vo­
tern essa emenda. 0 substitutivo do nobre Senador Jorge 
Bornhausen e urn estudo serio, que contou com 0 apoio 
dos dois candidatos ii Presidencia da Republica. Portan­
to, ba consenso em torno dela. 

Ainda ontem, falando no "Born Dia, Brasil", 0 candidato 
Tancredo Neves nao s6 se disse parlamentarista. mas 
testemunhou para a opiniao publica brasileira que aju­
dou na sua aprova~o. fazendo a mobiliza~o de parla­
mentares do seu partido, Iigados ii sua candidatura, no 
sentido da sua·aprova~o. 

Tenho impressao, portanto, que V. Ex' tern as portas 
abertas para esse entendimento, para que a emenda ve­
nha a vota~ao. E preciso, conseqUentemente, que V. Ex' 
se abstraia das pressoes que ocasionalmente possam 
ocorre, e assuma de fato, a chefia do Poder Legislativo 
quer V. Ex' encarna, fazendo vir a Plenario essa emenda 
e que a submeta ii considera~ao de todos os Srs. parJa­
menta res. A Na~ao anseia, na verdade, por esta medida 
que preve elei~es diretas para ii Presidencia da Republi­
ca com a conseqUente implanta~o do regimento parJa­
mentarista. 

A medida. diga-se de passagem, vern ao encontro do 
anseio do parJamento, porque I> valoriza na propor~o 
em que deixa a criterio do gabinete ii administra~ao 
publica. Nunca 0 Congresso Nacional em nosso Pais 
teve tamanha chance de se valorizar como agora, com a 
aprova~ao dessa emenda, ate porque, pelo substitutivo, a 
figura do Chefe de Gabinete, isto e, a figura do 19_ 
Ministro, obrigatoriamente, tera que sair do Congresso 
Nacional. e., portanto, uma medida que valoriza esta 
Casa, chamando 0 Congresso Nacional ii responsabili­
dade. Evidentemente, coloca 0 Congresso, diante da 
Na~ao, numa situa~ao, Sr. Presidente, irrecusavel: a de 
participar da administra~ao Enquanto essa emenda nao 
for votada, por certo, a opiniao publica interpretara essa 
,atitude como sendo uma recusa, como sendo uma fuga 
do Poder Legislativo, em assumir essas responsabilida­
des. Portanto, e de grande importiincia para 0 Congresso 
Nacional que essa emenda seja votada. Espero, inclusive, 
que os Srs. Congressistas a aprovem, para que Ii respon­
sabilidade; na condu~ao dos negocios publicos em nosso 
Pais, sob a egide de urn novo regime, seja dividida entre 
o Presidente da Republica e 0 Congresso Nacional. e 0 

apelo que dirijo a V. Ex', Sr. Presidente, para que, com 
urgencia, V. Ex' mobilize 0 Congresso Nacional e, con­
seqUentemente, a opiniao publica para a analise e discus­
sao dessa emenda que levarli 0 Brasil a uma' nova expe-

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

riencia, a uma experiencia que todos desejamos a de co­
participa~ao do Congresso Nacional na condu~ao dos 
negocios publicos do Pais (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Irma Passoni. 

o Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
A Emenda Calmon: 
o Governo Figueiredo desrespeita a Constitui~o! 

A Emenda Constitucional Joao Calmon, aprovada 
pelo Congresso em 1983, ate agora nao esta sendo cum­
prida, num flagrante desrespeito a lei por parte da auto­
ridade maior da Republica. 

No entanto, a mensagem presidencial ao Congresso 
afirma estar cumprindo a lei, ao apresentar 0 Or~mento 

da Uniao para 1985, assim como tinha feito no or~men­
to de 84. 

Ocorre que se tenta enganar a opiniao publica e 0 pro­
prio Congresso Nacional, manipulando numeros, vicio 
do qual 0 Sr. Delfim Netto e praticante ba muitos anos. 

Vamos comprovar nossas afirma~oes atraves do exa­
me detalhado dos numeros. 

A Emenda Calmon determina que a Uniao deverli gas­
tar 13% da receita resultante dos impostos com a manu­
ten~ao e desenvolvimento do ensino. Cabem portanto, 
inicialmente, duas observa~es: 

- Os 13% nao e de toda a receita do Tesouro, nem 
mesmo de toda a receita tributaria, mas somente da re­
ceita de impostos. Ou seja, na fra~o 13/100 (equivalente 
aos 13%), no denominador so estara a receita de impos­
tos. Mas, logicamente, pelo mesmo motivo, no calculo 
das verbas destinadas a Educa~o para cumprir a Emen­
da Calmon, 0 Governo Federal nao pode incluir somas 
oriundas de qualquer outra fonte que nao os impostos. 
Ou seja, se no denominador da fra~o so entram os im­
postos, no numerador tam bern so devem entrar impostos 
(verbas para educa~o que sejam originliria de impos­
tos). Urn dos truques do Governo para ludibriar a lei es­
ta justamente em nao levar em conta essa regra da arit­
metlca elementar, como demonstraremos mais a frente. 

- 2' observa~ao: a Emenda reza que os 13% devem 
ser destinados nao a Educa~ao em geral (conceito elasti­
co), mas especificamente ao ensino. [sso significa que 0 

Governo nao pode incluir no numerador verbas destina­
das a cultura, esportes, etc. Alem disso, nao pode incluir 
tam bern verbas com pesquisas desligadas de urn sistema 
de ensino. 0 proprio Conselho Federal de Educa~ao 
emitiu parecer nesse sentido. Todavia, outro truque da 
SEPLAN e teimar em incluir itens como 0 Conselho Na­
cional de Cinema (CONCINE), Empresa Brasileira de 
Pesquisa Agropecuaria (EMBRAPA), etc. Voltaremos a 

\ 
esse ponto ao detalhamento dos numer~s. 

Analisemos primeiramente 0 or~amento de 84, partin­
do dos numeros oficiais publicados pelo Diarlo Oficial 
de 9-12-83. A verba total destinada 1\ fun~o educa~ao 
era de dois trilhoes e 77 bilhoes de cruzeiros, que equiva­
Iiam a 14,6% do total da arrecada~o prevista de impos­
tos, que era de 14 trilhoes. A primeira vista, 0 Governo 
estaria cumprindo a lei. Mas vamos examinar de perto a 
questlio. 

Boa parte do total da fun~o educa~o sao transferen­
cias aos Estados e Municipios: CrS 582 bilhoes. Ora, esse 
dinheiro vai aparecer efetivamente na presta~o de con­
tas dos Estados e Municipios referentes ao cumprimento 
da Emenda Calm on, pois sao eles que vao gastar real­
mente essa verba. Portanto, esse dinheiro nao pode apa­
recer duas vezes como destinado a educa~ao. Isso seria 
ullla dupla contagem. Alem disso, grande parte dessas 
transferencias se originam de item que nao sao impostos, 
como por exemplo, 0 salario-educa~ao (do qual 2/3 vao 
para os estados). Em conseqUencia do que foi exposto, 
devemos subtrair as transferencias do total da fun~o 
educa~ao, obtendo a cifra de urn trilhao e 495 bilbOes de 
cruzeiros. equivalentes entilo a apenas 10,5% da receita 
de impostos. So isso ja configuraria 0 nao cumprimento 
da Emenda Calmon. Mas isto e apenas 0 com~. 
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Dentro da fun~ao educa~ao ha ainda dentro outro 
item discutivel: encargos gerais da Uniao, mas que cede­
remos em nao questionar aqui, mesmo porque seu volu­
me e relativamente pequeno (onze bilhoes de cruzeiros). 

Do dinheiro efetivamente gasto pelo Governo Federal 
em educa~ao, cerca de urn trilhao e 404 bllhoes foram 
para 0 Ministerio de Educa~o e Cultura, enquanto qua­
se 81 bilhoes foram para outros ministerios. Essa ultima 
quantia e altamente questionavel por varias razoes. Pri­
meiro, quase a totalidade do dinheiro (76 bilhoes) vai 
para os ministerios mllitares, que ja dispoe de gordas 
verbas para a forma~ao de seus quadros. Alem disso, 
grande parte, senao a totalidade dos recursos destinados 
a fun~ao educa~o desses ministerios sao oriundos de 
Itens que nao sao impostos. Ex: contribui~ao para 0 

Fundo de Desenvolvimento do Ensino Profissional' 
Maritimo, receitas proprias da Escola de Administra~ao 
Fazendaria (Ministerio da Fazenda), etc. 

Poderamos, conseqUentemente, que essas verbas desti­
nadas a outros ministerios nao devem ser computados 
para efeito da Emenda Calmon. Subtraindo-se entao es­
ses 81 bilhoes, teriamos urn total de urn trilhao e 414 bi­
Ihoes de cruzeiros, dos quais onze bilhoes sao referentes 
aos encargos gerais da Uniao e urn trilhao e 403 bilhOes 
sao pertinentes ao MEC. 

Examinemos agora 0 or~mento do MEC. De cara 
deve ser descartada a quantia de 146 bilhOes de cruzei­
ros, provenientes de outras fontes que nao os recursos do 
tesouro, e que, pOrtanto, nao sao impostos, nao devendo 
ser computados. Alem deles, devem ser excluidos os re­
cursos do Tesouro que sao vinculados (nao ordinarios), 
pois tam bern nao sao impostos: 

- Contribui~ao do Salario Educa~o 
- Contribui~ao para 0 Fundo de Investimento Social 
- Opera~oes de Credito 
- Recursos diretamente arrecadados pelo Tesouro 
Todos esses Itens totalizam cerca de CrS 385 bilhoes, 

que devem ser excluidos do numerador da fra~o 13/100 
(equivalente a 13%) pelo fato de nao serem impostos. So­
mados aos 146 dli 531 bilbOes. Restara entao urn total de 
883 bilhoes de cruzeiros, que representam apenas 6,2% 
do total dos impostos. 

Cabe notar que mesmo os recursos ordinarios do 
M EC incIuem itens que nao sao impostos mas, dado a 
dificuldade de apura~ao detalhada deles, vamos ser be­
nevolentes e supor que todos os recursos ordinarios sao 
oriundos de impostos e podem, portanto, ser incluidos 
no computo dos 13%. 

Analisando a destina~o desses recursos ordinarios, 
vemos que cerca de 6,8 bilhoes sao com atividades que 
cIaramente nao sao de ensino: 

- Divlsao de seguran~a e informa~oes 
- Conselho Federal de Cultura 
- Conselho Nacional de Desportos 
- Conselho Nacional de Servi~o Social 
- Conselho Nacional de Direito Autoral 
- Conselho Nacional de Cinema 
- Comissao Nacional de Moral e Civismo 
- Secreta ria da Cultura 
- Secretaria de Educa~ilo F{sica e Desportos 

Subtraindo-se a verba referente a esses orgaos, resta 
urn total de 876 bilhoes. Outras despesas discutiveis sao 
as com burocracia do MEC, que totalizam cerca de 80 
bilhoes de cruzeIros, distribuidos pel os seguintes orgaos: 

- Gabinete do Ministro 
- Secretaria de Controle [nterno 
- Departamento de Pessoal 
- Departamento de Administra~o 

Se subtrairmos os gastos com a burocracia tambem, 
chegaremos finalmente aos gastos estritamente com ensi­
no, financiados por impostos: CrS 796 bilhoes, que equi­
valem apenas a 5,6% do total da receita de impostos! 
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Como demonstramos, 0 Governo Federal destinou, 
em 1984, apenas 5,6% da. "receita resultante dos impos­
tos" para Q "desenvolvimento e manuten"ao do ensino". 
Menos da metade do que manda a Constituicao do Bra­
sil! 

Alem disso, houve urn excesso de arrecada"ao em 1984 
que tam bern nao esta sendo distribuido conforme estipu­
la a Emenda Calmon. 

E em 1985, as cOisas melhorarao? Ainda nao dlspomos 
de todos os dados detalhados para uma analise minucio­
sa como fizemos do or"amento de 84. Mas, pelos dados 
divulgados parece que havera uma piora, em vez de me­
lhora. 

Comparando-se os dados disponiveis, percebe-se que, 
enquanto em 84, a verba destin ada a fun"ao eduea"ao re­
presentava (no valor bruto), 14,6% do total da reeeita 
prevista de impostos, essa relacao eai para 14,0% em 
1985. 
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Comparando-se a verba destinada ao MEC (total ge­
ral) tambem ha uma queda de 10,1 % para 8,9% do total 
de impostos. 

ConcJuindo, Sr. Presidente, percebe-se cJaramente a 
manobra ciniea do Governo em ludibriar a Nacao brasi­
lelra, afrontar e tripudiar do Congresso N acional e fazer 
da Constituicao letra morta. 

Nos eontmuamos com 8 milhoes de eriancas fora da 
escola, e 0 ensino para nos e questao fundamental. 

Informo V. Ex' que este ana serei uma candidata a im­
pedlr a aprova"ao do Orcamento da Uniao, pedindo ve­
rifieacao de quorum constantemente, porque ele nao 
cumpre uma emenda constittelOnal aqui aprovada, em 
novembro do ana passado, que e a referente a edueacao 
braslleira que, para n6s e ponto essencial, inclusive em 
termo, de soberania nacional. (Muito bern!) 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE A SRp 
IRMA PASSONI EM SEU DISCURSO' 

TABELA I 
ANALISE DAS VERBAS PARA EDUCACAO - GOVERNO FEDERAL 

1984 

1. Recelta de Impostos 
2. Verba p/Fisc. Educacao 
3. Transferencias 
4. Encargos Gerais da Uniao 
5. Gastos c/Educacao do Gov. Federal 
6. Soma (4 + 5) 
7. Verba p/Edueacao - Outros Ministerios 
8. Verba para Educ. = MEC 
9. MEC + Encargos da Uniao 
10. MEC - Outras Fontes que nao Tesouro 
II. MEC - Recursos Vinculados 
12. 10 + II - Recursos que nao Impostos 
13. MEC - Recursos que nao Impostos 9-12 
14. MEC - Atividades que nao Ensino 
15. MEC - Gastos e/Burocracia 
16. Gastos c/Ensino provenientes de Impostos 
13 - 14- 15 

TABEJ A JI 
COMPARACAO 85/84 (EM BILHOES DE CrS) 

1984 1985 

Impostos 14.222 56.022 
Verba p/FunCao Educacao 2.077 7.827 
Verbap/MEC 1.440 4.986 
Funcao Educacao- Impostos 14,6% 14,0% 
MEC - Impostos 10,1% 8,9% 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Flavio Bierrenbach. 

o SR. FLAVIO BIERRENBACH (PMDB - SP. 
Pronuncla 0 segumte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr Presidente e Srs. Congressistas: 

No ultimo sabado, dia 22 de setembro, ocorreu urn m­
cendio no TUCA. Teatro Universitario da Pontificia 
Universidade Catolica de Sao Paulo. 

Trata-se mais do que uma simples coincidencia o-fato 
desse sinistro ter acontecido exatamente no mesmo dia 
em que, no ana de 1977, houve a mvas?lO da Pontificla 
Universidade Cat6Iica de Sao Paulo, comandada pelo 
entao Secretario de Seguranca Publica, 0 Sr. Erasmo 
Dias, que depois foi Deputado Federal, e que teve como 
tesoureiro da sua campanha 0 Sr. Georges Gazzalle, este 
mesmo amIgo do Presldente da Repubhca, que em duas 
campanhas eleitorais consecutivas serviu como arrecada­
dor de recursos para as campanhas eleitorals do famlge­
rado Sr. Erasmo Dias da Silva. 

14.222 
2.077 

582 
11 

1.484 
1.495 

81 
1.403 
1.414 

146 
385 
531 
883 
6,8 
80 

796 

100% 
14,6% 

10,5% 

6,2% 

5,6% 

Eu nao acredito que este incendio ocorrido no TUCA 
tenha sido meramente acidental. E 6bvio que nao e 
possivel, sem leviandade, adiantar conclusoes, posto que 
a PolkIa Tecnica de Sao Paulo amda nao exarou 0 seu 
laudo pericial. Mas, pelas noticias que vern de Sao Pau­
lo. por tudo aqUllo que narram os jornais, tudo leva a 
crer que 0 mcendio tenha sldo criminoso. Se esse incen­
dlO foi criminoso, obviamente ele se insere num plano de 
desestabihzm;ao das instituicoes que tern algo, e muito, a 
ver com a candidatura do Sr. Paulo Sahm Maluf. 

No ano de 1980, naquele mesmo recinto, no Teatro da 
Untversldade Catohca, 0 TUCA, foi preso urn suposto 
estudante da Faculdade de Economia da Universidade 
MackenZIe, quando portador de bombas de gas sulfidri­
co, proeurava semear 0 panteo em urn ato pubheo que hi. 
se reahzava. Na minha presenca, entao Deputado Esta­
dual, e na presenca do Deputado Eduardo Matarazzo 
Supliey, ao tempo meu colega na Assembleia Legislativa 
de Sao Paulo, esse suporto estudante, esse suspeito, 
pseudo-estudante, foi preso e levado as dependencia do 
antIgo DEOPS - Departamento de Ordem Politica e 
Social do Estado de Sao Paulo. Ate hoje aquela repar­
ticao pubhca nao deu nenhuma satisfacao a opiniao 
publica, a respeito de quem se tratava, e ouviu-se, naque­
la ocasiao, que esse mesmo pseudo-estudante afirmara 
que amda chegaria 0 dia de por uma bomba ou de incen­
diar 0 TUCA que, por suas tradicoes, por sua presenca 
na vida politica de Sao Paulo, teve urn papel relevantissi­
mo em relacao a redemocratizacao arduamente conquis­
tada pela sociedade braslleira. 
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Hoje-e 0 momenta oportuno para que, nao apenas 0 

Governo de Sao Paulo, mas a imprensa e a opiniiio 
publica cob rem as investigacoes que aquela epoca deve­
riam ter sido feitas em relacao a esse terrorista que colo­
cara bombas no TUCA, e que, no passado ao ensejo dos 
tumultos e das depredacoes que ocorreram nas estacoes 
suburbanas da FEPASA, esse mesmo individuo, que e 
urn terrorista cUJo nome e eonhecido pelos 6rgaos de se­
guranca, foi identificado fotograficamente. 

Dai por que este registro, que entendo seja necessario 
fazer nesta sessao do Congresso Nacional, para conheci­
mento das duas Casas do Congresso brasileiro e para 
que a Magnifica Reitora da Pontificia Universidade Ca­
t6lica, Dr" Nadir Gouvea Cury. para que 0 Cardeal Ar­
cebispo de sao Paulo, Dom Paulo Evaristo Arns saibam 
que podenam con tar com a efetiva solidariedade daque­
les que perseguem a redemocratizacao deste Pais e que 
vaG integrar a eampanha de reconstrucao do TUCA, 
para que, custe 0 que custar, ele continue a desempenhar 
o seu papel redentor e renovador da socledade brasileira. 
(Muito bern. Palmas. 

o SR. PRESIDENTE (Moaeyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao RObre Deputado Agnaldo Tim6teo 

o SR. AGNALDO TIMOTEO (PDT - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente. Srs. Congressistas: 

Quero protestar, veementemente, contra a conduta ir­
responsavel, covarde e servil do Lider do PDT, Deputa­
do Brandao Monteiro que, para talvez sair do anonima­
to, me envolveu nos seus pronunciamentos, declinando 0 

meu voto, como se 0 meu voto fosse uma coisa negocia­
vel por terceiros. Meu voto pertence a Agnaldo Tim6teo 
e aqueles que confiaram em Agnaldo Tim6teo E por 
certo, esse voto sera dado aquele candidato que Agnaldo 
Tim6teo creta ser melhor para os seus eleitores. 

o que mais me aborrece, Sr. Presidente, e que 0 Depu­
tado Brandao Monteiro, urn advogado razoavel, com 
urn modesto curriculo de trabalho, somente est a nesta 
Casa, porque Agnaldo Tim6teo 0 trouxe consigo atraves 
dos meus 503 mil votos, pude trazer 0 Deputado Bran­
dao Monteiro com seus modestos 24 mil votos. 

E 0 Deputado Brandao Monteiro mSlste, servllmente, 
em usar 0 nome de Agnaldo Tim6teo, talves por estar re­
cebendo, como sempre, as determinacoes do seu chefe, 0 

Governador Leonel Brizola. E quando digo reeebendo 
orientacao e porque sou testemunha de que tudo aquilo 
que 0 Deputado Brandao Monteiro traz a esta Casa tern 
que, pnmeiro, reeeber ordens do Palacio Guanabara, do 
Rio de Janeiro. Lamento, profundamente, que este De­
putado tenha chegado a lideran"a do PDT - n6s que 
tanto falamos em dignidade, em liberdade, em compor­
tamento e em atltudes - exatamente atraves de concha­
vos, negociatas e transacoes. com a troca de modestas 
vlce-liderancas nesta Casa. 

Brandao Monteiro, deputado pelo PDT do Rio de Ja­
neiro, que tenha mals respeito pelo Deputado Agnaldo 
Timoteo que tern personaJidade bastante, e tern con­
diGoes para dec1inar 0 seu voto! Porque, Agnaldo Timo­
teo chegou nesta Casa com 503 mil votos e nao com os 
modestos 24 mIl votos do Deputado Brandao Monteiro, 
o qual sem nenhuma identidade )JQpular, completamente 
anonimo nao 56 como advogado, mas tambem como de­
putado, pela sua inercia nesta Cas a, pela sua conduta 
rasteira e mesquinha, somente fazendo aquilo que Ihe de­
term ina 0 seu chefe supremo que e 0 Governador Leonel 
Brizola. 

Protesto veementemente, e proibo ao Deputado Bran-
dao Monteiro a dec1inar 0 meu nome, quando quiser 
aparecer. Se ele quiser aparecer que faca 0 que tanta gen­
te faz hoje em dia nos program as de calouros da televi­
sao: coloque alguns medalhoes bonitos, urn bonito colar 
e va dan car break imitando, por certo, as can"oes mara­
vilhosas do Michael Jackson, mas nao declinando 0 

nome de Agnaldo Tlmoteo, pois Agnaldo Tim6teo e De­
putado Federal e Deputado respaldado por uma vota"iio 
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historica, pois que, jamais neste Pais, num primeiro 
mandato, alguem teve a votacao que teve Agnaldo Ti­
moteo! Entao, que me deem 0 direito de agir e responder 
pelos meus votos, ja que eu tenho urn respeito muito 
grande pelos meus eleitores. Nao devo nenhuma satis­
faCao a alguns deputados mediocres, como Brandao 
Monteiro, frustrados pela minha popu[aridade, pe[a mi­
nha personalidade e, principalmente, pe[a minha cora­
gem. Nao sou covarde como e[es, e quando digo - e[es 
- e porque existem outros no POT que so fazem, aqui, 
aquilo que determina Leone[ Brizo[a. Era so, Sr. Presi­
dente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marce[o Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Oeputado Manoel Viana. 

o SR. MANOEL VIANA (PMOB - CEo Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. presidente, Srs. Congressis­
tas: 

Se analisado detidamente 0 interesse dos militares das 
tres armas pe[o momento sucessorio, haveremos de nos 
defrontar, nao com 0 fantasm a de urn retrocesso, mas 
com uma natural preocupaCao com re[acao a imagem do 
Presitende Figueiredo, desgastaiia em decorrencia da 
presenca do candidado do POS, Paulo Ma[uf. 

Os militares foram bern c1aros e incisivos quanto ao 
respeito as normas constitucionais vigentes, enquanto 0 

proprio Presidente antecipou qua[quer raciocinio para 
tranqUilizar a nacao dizendo qu~. "aquele que ganhar 
[eva a faixa presidencial". Se os numeros de Paulo Maluf 
tivessem convencido efetivamente 0 Palacio do P[ana[to, 
certamente nao precisaria Figueiredo responder aos jor­
nalistas, em Sao Paulo, afirmando que nao era profeta 
para saber quem ganharia no Co[egio E[eitoral. 

Ficando no mesmo sistema indireto e baseado na ma­
tematica de que 0 partido do Governo era majoritario no 
Co[egio E[eitora[, os gene.rais Geise[ e Figueiredo, mes­
mo nao sendo profetas, agiram com tranquilidade quan­
to ao fa to de que sairiam vencedores. Figueiredo montou 
todo seu esquema e, inclusive, mandou reformar a Gran­
ja do Torto para ser sua morada de seis anos. Essa duvi­
da, vale salientar, e promovida exatamente pela ins6lita 
candidatura do POS, que 0 Genera[ Figueiredo diz 
apoiar por. "dever etico". Se 0 partido escolheu, nao te­
nho CUlpa. Foi decisao da maio ria e acato, como defen­
sor da democracia" - trovejou 0 Presidente quando 
abordado sobre 0 tema. Mas, [ogo em seguida, foi cate­
go rico; "Nao tenho preferencias como Presidente da Re­
publica, quem ganhar leva". 

Os militares, preocupados com as vaias que 0 Presi­
dente da Republica recebeu em Rondonia, como rebarba 
da companhia de Ma[uf, reufllram-se e aproveitaram 0 

ensejo para condenar a presenca das bandeiras que re­
presentam os partidos clan destin os e de esquerda. Essa 
observacao, contudo, foi imediatamente acatada, inclu­
sive pelos proprios dirigentes dessas organizacoes, que 
revelam nao serem deles as bandeiras. Como a proibicao 
agora partiu da direciio da Alianca Oemocratica, a ban­
deira que aparecer em qua[quer dos comfcios sera des­
truida e seu portador detido, para saber os reais man­
dantes. Foi uma ajuda que os militares fizeram as opo­
sit;oes brasileiras, porque 56 assim advertiram que exis­
tiam agentes provocadores, certamente Iigados ao candi­
dato do POS, com intuito de macular as manifestacoes 
popu[ares que se iniciaram em respaldo a candidatura de 
Tancredo Neves. 

Impossibilitado de conseguir qua[quer apoio do povo 
e, conseqUentemente, realizar comicios, imagmava 0 Oe­
putado Paulo Ma[uf que sua estrategia de den uncia 
"bandeiras verme[has", poderia exterminat as concen­
tracoes publicas, exatamente 0 fato principal que promo­
ve a dlferanca entre os dois candidatos: aceito pe[a 
Nat;ao e 0 rejeitado pe[o povo. Os militares, cumprindo 
o dever inerente as suas funcoes, estao atentos e a[ertas, 
inclusive, para 0 desgaste que Ma[uf trara a imagem do 
Presidente Figueiredo, a seu projeto de abertura polftica 
e 0 encerramento do cicio revo[ucionario, sem traumas e 
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sem intranqililidades. Por tudo isso, querem que 0 Chefe 
Supremo das Forcas Armadas seja urn homem que tenha 
o endosso do povo brasileiro e nao a repu[sa, revo[ta e 
rejeicao da Nacao. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Pa[mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Marce[o Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Oeputado Carneiro Arnaud. 

o SR. CARNEIRO ARNAUD (PMOB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Recebemos, do Presidente do Sindicato da Industria 
de Fiacao e Tecelagem da Paraiba, Fernando Marques 
de A[meida, copia de telex que [he foi enviado pe[o Con­
se[ho Naciona[ da Industria Textil, simu[taneamente en­
caminhado 0 seu inteiro teor aos Ministros do P[aneja­
mento, da Fazenda, da Industria e do Comercio, para 0 

Oiretor da CACEX e para 0 Oiretor do Banco Central. 
Oiz esse despacho te[egrafico: 

"Vimos a presenl(a de V. Ex' a fim de manifestar 
nossa perp[exidade, diante da inesperada anteci­
pacao da extincao do credito - Premio de expor­
tacao, 0 que acarretara enormes prejuizos aos ex­
portadores, principa[mente no momenta em que 
existem inumeras vendas contratadas, para entregas 
ate abril de 1985, data em que fora prevista a retira­
da daquele beneficio, conforme norma existente. 

Oiante de tal medida, as empresas que cumpri­
rem compromissos sofrerao grandes perdas, en­
quanta outras serao obrigadas a cancelar suas entre­
gas, perdendo credibilidade junto aos clientes do ex­
terior. 

Ademais, 0 Pais tam bern sera grandemente pre­
judicado, em face da reducao dos negocios de ex­
portacao, ocorrendo 0 decrescimo na entrada de 
preciosas divisas. 

Ape[amos ao born sen so sempre demonstrado 
por V. Ex', no sentido de se encontrar formula com­
pensatoria que possibilite as empresas exportadoras 
cumprirem seus contratos, a fim de que possam 
manter nossa tradicao exportadora e os clientes 
conquistados com grandes esforcos ao longo de 
muitos anos." 

Apoiamos, como merece, 0 pedido que 0 Sr. Luis 
Americo Medeiros, Presidente do Conselho Nacional da 
Industria Textil encaminhou aos Ministros da area eco­
nomica, tanto mais quanto medidas como essa reduzirao 
o desempenho da nossa ba[an\fa comercia[, a unica coisa 
que se esta comportando seriamente, no contexto das 
instituit;oes nacionais, antevendo-se urn sa[do de doze bi­
Ihoes de dolares este ano. Evidentemente tal desempenho 
se reduzira, em 1985, se nao for restabelecida, desde lo­
go, 0 credito-premio exportal(ao, que tanto incrementa 0 

nosso comercio internacional. 
Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 

bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Marce[o Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Oeputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (POS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Ninguem desconhece, neste Pais, as dlficuldades que 

envoI vern 0 setor financeiro, em decorrenclas de medidas 
restritivas adotadas pelo Governo, com vistas a ordenar 
a politica de captaciio de recursos para fazer face a de­
manda dos investimentos de que carecem as pequenas. 
medias e gran des empresas, como fulcros de susten­
tacoes, que sao, do suporte da economla nacional. 

Temos de convir, numa avaliacao absolutamente tec­
nica e isenta de privilegios, que as decisoes adotadas pelo 
Conselho Monetario Naciona[, em que pese as reconhe­
cidas necessidades para enfrentar 0 historico momento 
de transicao com 0 qual nos defrontamos, se mostram 
responsaveis por conflitos que inevitave[mente teriam de 
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ocorrer envolvendo, de urn [ado, os agentes financeiros 
estatais e privados, e do outro, 0 tomador do dinheiro. 

No contexto desse [abirinto recheado de complexida­
des, impos-se aos gerentes das organizal(Cies financeiras 
colocar na evidencia de suas atividades, 0 chamado grau 
de competencia para convencer 0 cliente a adaptar-se aos 
novos metod os da politica governamental, 0 que a des­
peito de nao ser facil, ainda assim foi possivel produzir 
alguns sucessos, gracas a credibilidade de alguns desses 
dirigentes bancarios, construida sob os auspicios de re[a­
cionamentos so[idos entre a organizaciio e 0 cliente. 

No e[enco dos raros casos de sucessos que conhecemos 
- valendo destacar qua[quer Iigal(ao com 0 personagem 
do evento - podemos citar a eficacia administrativa e 
gerencial do hom em que dirige 0 Banco da Amazonia 
S/A, com sede em Brasflia. Jamais 0 conheci pessoal­
mente ou atraves de contatos outros, como sequer co[o­
quei os pes na agencia que gerencia. 

Isto me da 0 direito de ju[ga-[o com isencao, com ful­
cro em informaciloes fidedignas que atestam os relevan­
tes servicos em favor da projeciio de uma das Agencias 
do BASA, principalmente em momenta de crise para a 
Instituicao, que. por motivos nao convenientes de serem 
abordados neste comentario, vern enfrentando perca[cos 
seriissimos. sem poder cumprir os designios de sua mis­
sao no processo de desenvolvimento da Amazonia Legal. 

Para ilustrar as afirmacoes que subscrevo, torna-se im­
portante registrar alguns dados que refletem, sem favor, 
a dimimica do Gerente do BASA, em Brasilia. 

Vamos aos numeros' em 3 de janeiro do ana de [983,0 
in dice de captacilo de recursos em ROB, nao u[trapassou 
a casa dos trinta mil cruzeiros. Convenhamos que, a[em 
de nao corresponder aos anseios de urn Banco de peque­
no porte - 0 que nao e 0 caso do BASA, tratava-se de 
urn volume ridicu[o, capaz mesmo de desacreditar a tra­
dic;ao do Estabelecimento entre os congeneres, em todo 0 

Pais. Mas, em verdade, este era 0 quadro realfstico, ao 
qual a direl(ao do Banco da Amazonia nao podia fugir 
ou tampouco tangenciar. 

Imagine-se a preocupacilo de urn Gerente que assume 
o cargo, cercado de perspectivas sombrias e, quem sabe, 
carente de confianl(a para levan tar a imagem do Estabe­
[ecimento, reconhecidamente a[cancada por forca de cir­
cunstancias naturais, decorrentes das constantes a[te­
rac;oe~ provocadas na area economica. 

Sem desfalecimentos no cumprimento da missao, 0 

atua[ gerente d!, BASA - cujo nome omito por 
desconhece-[o e nao gozar da privacidade de sua amiza­
de, colocou-se em campo, e ao inves de esperar 0 cliente 
em seu gabinete para 0 usual sistema de aliciamento, pre­
feriu tornar-se peregrino do dever. Abandonou 0 salao 
refrigerado, e saiu a procura da captal(ao de recursos. 
Isto Ihe rendeu dividendos admirliveis. bastando citar 
que, em menos de 18 meses, a Agencia do BASA em 
Brasilia tornou-sc: "campeii" no volume de ROB, apre­
sentando, no Ba[anco de 13 de setembro deste ana de 
1984, uma arrecadaciio exuberante de quatro bi[hoes e 
setecentos e cinqilenta milhoes de cruzeiros. 

Os panimetros numericos entre Janeiro de 1983 e se­
tembro de 1984 dlspensam comentlirios, e revelam que 0 

proprio acresclmo do indice em ROB foi fruto, nao ape­
nas de urn trabalho proficuo e persistente, mas da criati­
vidade de urn elo de confianl(a na politica do Governo, 
que muitos homens Iigados ao setor conhecem, porem, 
poucos possuem 0 privilegio de saber difundir e divulgar. 

Se a Presidencia do BASA tern por hlibito contemp[ar 
os servicos de seus bons funcionarios, nao faria favor em 
conceder a honraria do "merito especia[" ao Gerente da 
Agencia de Brasilia, indicando-o como exemp[o de com­
petencia no exercicio de uma funcao que, a[em de exigir 
alta dose de responsabilidade, impoe tam bern urbanida­
de no trato dos negocios com os c1ientes, que sao a rigor 
a razao de ser do sucesso ou do fracasso de qua[quer ins­
tituic;ao bancaria. (Muito bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Celso Pecanha. 

o SR. CELSO PECANHA (PDT - RJ. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

No transcurso dQ "Dia Maritimo Mundial" quero re­
gistar nos Anais do Congresso Nacional a Ordem do Dia 
do Contra-Almirante Hernani Goulart Fortuna, que e 
Diretor da Diretoria de Port os e Costas. 

E a seguinte a Ordem do Dia: 

ORDEM DO DIA N9 oool/84 

"Dia Maritimo Mundial" 
o homem primitivo, em seu primeiro contato com 0 

mar, experimentoll, provavelmente, a sensaltao de isola­
mento e perplexidade diante de urn elemento novo que 
terminava em seus limitados horizontes. Entretanto, esse 
mesmo homem aprendeu a navegar e foi aberto urn nota­
vel capitulo na historia das civilizacoes. 0 mar, se em e­
pocas remotas, apresentava-se como uma barreira a co­
municaltao entre os povos, transformou-se em elemento 
poderoso na mtegracao das coletivIdades. Surgiram os 
desejos de conquista e a necessidade de intercambio co­
mercial, avultando a importacia das atividades mariti­
mas no desenvolvimento das nacoes e oa preservaltao de 
sua seguranca e unidade politi ca. 

o Dia Maritimo Mundial, hoje comemorado, re­
lembra anualmente 0 trabalho nobre e digno daqueles 
que se dedicam as ativIdades maritImas, bern como 0 que 
representa a Organizacao Maritima Mundial, IMO, cria­
da apos a II Grande Guerra, promovendo a colaboraltao 
entre os governos, em tudo aquilo que se refere a ques­
toes tecnicas de interesse da navegaltao mercante interna­
cional, e a dignificacao e preparaltao profissional do ho­
mem que lab uta no mar. 

o tema estabelecidci este ana ....,. "A Cooperacao Mun­
dial para 0 Treinamento do Maritimo" - preocupa-se 
com dois problemas de suma relevancia e atualidade: a 
seguranlta da vida humana no mar e a preservacao do 
patrimomo e do ambiente marinho. 

o transporte maritimo e responsavel hoje por 82% do 
intercambio comercIaI entre as naetoes. No caso especifi­
co do Brasil, se a navegacao de cabotagem responde pela 
movimentaetao anual de 25 milhoes de toneladas de car­
gas, constitumdo-se num poderoso braeto da logistica na­
cional, a navegaltao de longo curso e 0 mais importante 
instrumento do comercio exterior, que representa, hoje, 
urn volume de 40 bilhiies de dolares, fator de vital impor­
tiincia na admimstraetao do balanco de pagamentos do 
PaIs. 

A acentuada tendencia para 0 crescimento do porte 
dos graneleiros e ore-oil, a sofistificaltao crescente de na­
vios porta-contentores e roll-on-roll-off, bern como 0 ele­
vado indIce de operacao dessas unidades, na tentativa de 
minimizar os custos operacionais, exigiram urn grau de 
preparo, sempre crescente, das respectivas tripulacoes, 
ao mesmo tempo que era tentada uma reducao na pre­
senca do erro humano em acidentes no mar. 

Nao ha como divorciar a seguranca no mar e a preser­
vacao do pattimonio e ambiente marinho, do grau de 
instrucao e da valorizacao tecnico-profissional do ho­
mem que guarnece os navios em todas as latitudes do 
globo. 

A Marinha de Guerra, ao associar-se as comemo­
racoes do Dia Marltimo Mundial, nao poderia deixar de 
registrar a contribuicao decisiva da IMO em seus proje­
tos voltados para 0 ensmo profissonal maritimo, rece­
bendo estimulos e recursos que permitir aos seus dois 
gran des Centros de Instrultao, 0 CIAGA, no Rio de Ja­
neiro, eo CIABA, em Belem, transformarem-se em esta­
belecimentos modelos na America Latina, promovendo 
a cooperacao com varias nacoes amigas, atraves de cur­
sos e estagios, que contribuem, hoje, para 0 aperfeicoa­
mento de maritimos de outros paises, esforco esse tradu-
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zido na preservacao de 48 bolsistas estrangeiros que fre­
qiientam, este ano, os dois Centros de Instrucao. 

Mais importante e, ainda, assinalar que os maritimos 
brasileiros estao guarnecendo, em sua totalidade, os na­
vios da Marinha Mercante, que atingem 0 limiar de 10 
milhoes de toneladas, desempenhando urn papel de 
maior importancia para 0 esforco do desenvolvimento 
nacional, contribuindo para a solucao dos problemas 
maritImos e perseguindo, com seu valore sua competen­
cia, a grande meta de uma navegacao mais segura em 
oceanos mais limpos. 

Era 0 que tmha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Saramago Pinheiro, 
como Lider do PDS. 

o SR. SARAMAGO PINHEIRO (PDS - RJ. Como 
Lfder. Pronunucia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ainda hii pouco 0 nobre Deputado Flavio Bierren­
bach teceu consIderacoes com relacao ao incendio ocor­
rido no Teatro da PUC em Sao Paulo, procurando dar a 
impressao de que este incendio teria conotacoes crimino­
sas, ate politIcas, e concIuiu dizendo que este evento tal­
vez fosse urn dos elementos para a desestabilizacao do 
Regime 

Ora, Sr. Presidente, nos assistimos aqui, quando 0 

Presidente Figueiredo anunciou a Nacao que faria 
eleIcoes diretas para Governador, aqUI neste Pleniirio, 
vozes da Oposicao se levantaram e puseram em duvida a 
palavra do PresIdente. Erne recordo que com as eleiltoes 
marcadas e os candidatos em campanha, a OposiCao 
continuou nesse vezo de nao acreditar na realizacao das 
eleietoes diretas, nem na posse daqueles que acabaram 
sendo eleitos. Mas os fatos estao af; os Governadores da 
Oposietao estao governando, 0 Pais caminha agora para 
uma eleicao indireta, e verdade, mas da qual a propria 
Oposietao, vai participar. Portanto, a palavra do Pres i­
dente de "quem ganhar, levara" nao pode ser posta em 
duvida pela Oposicao, porque ela foi confirm ada atraves 
dos fatos. 

Estou certo de qua a campanha esta levando 0 entu­
siasmo ao povo brasileiro, em que tanto urn candidato 
quanta 0 outro poderii vencer - e sou do PDS, mas re­
conheQo no Sr. Tancredo Neves urn homem de grande 
tradicao politica, urn homem de talento, urn homem 
honrado. Desta forma, espero que a Oposicao se coloque 
num plano digno nesta hora que 0 Brasil vive, e nao lie 
devem jogar pedras no Chefe da Nacao, que e urn ho­
mem responsavel, e a pedra angular dessa abertura. Eu 
acho ate falta de sensibilidade da Oposu;;ao nao reconhe­
cer os esforcos do Presidente Figueiredo. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o Sr. Flavio Dierrenbach - Sr. Presldente, pela or­
dem. Tendo sido citado, nominalmente, indago de V. 
Ex~ se tenho 0 direito de resposta imediata? 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Flavio Bierrenbach, 
pel a ordem. 

o SR. FLAvIO DIERRENDACH (PMDB - SP. Pela 
ordem, sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas: 

A carapuca veste a quem serve. Eu nao me recorda de 
ter citado uma unica vez 0 nome do Senhor Presidente 
da Republica no pronunciamento que acabei de fazer. 

o Deputado Saramago Pinheiro, que agora exerce a 
Lideranca do Partido do Governo nesta sessao, vestiu a 
carapulta e esta vendo fantasmas. Na realidade citei 0 

nome do Sr. Paulo Salim Maluf e nao 0 do Senhor Presi­
dente da Republica. Eu disse que 0 Sr. Paulo Salim Ma­
luf, hoje, e urn homem que tern interesse em desestapili­
zar as instituicoes, porque esta perdido, porque nao ga­
nha no Colegio Eleitoral nem na eleicao direta. Trata-se 
da umca pessoa, neste Pais, que provavelmente tern 0 
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mesmo numero de votos, quer numa eleicao direta, quer 
numa eleicao indireta. 

De sorte que, nao tendo citado 0 nome do Senhor Pre­
sidente da Republica, nao tendo atribuido ao Senhor 
PresIdente da Republica nenhuma das intencoes que ma­
liciosamente procurou ver 0 Deputado Saramago Pi­
nheiro, quero fazer esta justificativa para dizer que 0 po­
YO, 0 Pais e 0 Congresso tern que tomar cuidado com 0 

Sr. Paulo Salim Maluf, porque S. Ex' vai ten tar desesta­
bihzar as instituicoes. 
Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro, 
como Lfder do PDT. 

o SR. DRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ. Como 
Lfder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

EVIdentemente que nao usarei da palavra para respon­
der a quem nao merece resposta. 0 meu passado, a mi­
nha vida, a minha dignidade e que respondem por mim. 

So YOU usar 0 microfone do Congresso Nacional para 
discutIr temas de interesse do povo brasileiro. Neste sen­
tido, quero trazer aqui a posicao assumida, ontem, pelo 
PDT nesta Casa, em relacao ao projeto salarial, a Emen­
da do Deputado Nelson Marchezan, que pretendia a 
modificacao do Decreto-lei n9 2.065. -

Hoje, Sr. Presidente, tenho a satisfacao, a alegria de ccdo 
ter chegado a esta Casa, como diuturnamente faco, de 
ter recebido telefonemas de todo 0 Brasil, de solidarieda­
de, de mIlhares de trabalhadores brasileiros, pela posiltao 
do Partido Democriitico Trabalhista. E preciso que ana­
lisemos os fatos para que fiquem devidamente nos Anais 
desta Casa. Trata-se de questao crucial dos entendimen­
tos entre OposiCao e Governo a respeito da modificaltao 
do Decreto-lei n9 2.065. 

E certo, Sr. Presidente, que durante quatro ou cinco 
vezes estivemos reunidos, os Lfderes dos Partidos de 
Oposic;:ao e 0 ilustre Lfder do PDS 0 Deputado Nelson 
Marchezan, na tentativa de buscar uma formula que mo­
dificasse 0 Decreto-lei n9 2.065. Mas e necessario dizer 
que 0 Decreto-lei n9 2.065, nao foi sepultado pelo desejo 
do Governo Federal, mas foi sepultado pel a realidade 
politica, pela realidade economIca e, sobretudo, pela 
compatividade dos trabalhadores brasileiros. Quase to­
dos os sindicatos deste Pais, em acordo de livre nego­
ciacao, qu em acordos de dIssfdios coletIvos com os seus 
empregadores tern conseguido fndices superio~es aqueles 
determinados pelo Decreto-lei n9 2.065. Ate os tribunais 
deste Pais ja decIararam a inconstitucionalidade do 
Decreto-lei n9 2.065. Entao, a modificacao do Decreto­
lei n° 2.065 se impunha em face da realidade economica, 
polftica e social do Pais. 

E born que relembremos que 0 Decreto-lei n9 2065 
passou nesta Casa devido as maiores pressoes do Gover­
no sobre 0 Congresso Nacional e tam bern porque naque­
Ie momento, infelizmente, 0 Partido Trabalhista BrasiIei­
ro votou com 0 Decreto-lei n9 2.065. 

Os entendimentos iniciais feitos entre as Oposicoes e 0 

Partido do Governo previam quatro pontos que, n6s do, 
PDT, assumimos publicamente como os quatro pontos 
que seriam urn avanco na questao salarial brasileira. 
Propunha 0 Lfder Nelson Marchezan, na oportunidade, 
100% do INPC para quem ganhasse ate tres salarios­
minim os, 0 que nao trazia nenhuma novidade porque 0 

Decreto-lei n9 2065 tambem ja dispuriha dessa forma. 
Propunha rna is 0 Lfder Nelson Marchezan, que de tres 
saliinos mfnimos ate 0 infinito de salarios minim os, de 
ganhos de trabalhadores, fosse colocado 0 In dice de 80% 
do IN PC, evidentemente, mantendo-se 0 efeito cascata 
entre os tres e os dez, por exemplo. Propunha tambem 0 

Lfder do PDS que poderia se negociar acima dos 80% do 
INPC, livremente, sem teto e que, em livre nagociacao, 
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encontra-se uma formula de os trabalhadores terem 0 

ganho da produtividade. 
Estes pontos, Sr. Presidente, consideramos como urn 

avaneo em relaeao ao Decreto-lei n9 2.065, e 
dispunhamo-nos a manter as conversas, inclusive com 
pequenas modificaeoes, em ate votar 0 projeto, em bora 
tenhamos dito ao Deputado Nelson Marchezan que nao 
assinariamos 0 seu substituto, e que nao votariamos nos 
termos em que estava colocado 0 projeto. lito dissemos, 
imediatamente, porque achamos que no processo politi­
co se deve agir com leal dade para com os amigos, os 
companheiros e os adversarios. 

Sr. Presidente, passaram-se varios dias ate que 0 De­
putado Nelson Marchezan solicitou a mim, ao Deputa­
do Freitas Nobre, que ainda estava no Brasil, ao Depu­
tado Ayrton Soares, ao Deputado Celso Peeanha, e ao 
representante da Frente Liberal, 0 Deputado Jose Lou­
renco. que tambem participava dessas negociaeoes, para 
que assinassemos 0 requerimento de urgencia para a vo­
taelio do Projeto Ne[son Carneiro que vinha do Senado. 
Como nlio haveria nenhum incoveniente para a assinatu­
ra desse pedido de urgencia, 0 fizemos com toda preste­
za. Entretanto, so na terca-feira que passou - e ontem 
fez oito dias - e que tom amos conhecimento do termo 
da Emenda Ne[son Marchezan que, para nos, veio com 
urn conjunto de surpresas! Para nos, a emenda exclufa­
e muito bern sabe disso 0 Deputado Luiz Henrique, que 
participou muito ativamente desse trabalho, a[em de ou­
tros Deputados como 0 nobre Lfder do PMDB, em 
exercicio -, por exemplo, exclufa os aposentados; fazia 
uma restrieao inaceitavel para os traba[hadores das esta­
tais. E e born relembrarmos que os trabalhadores das es­
tatais tern sido duramente castigados durante 0 Governo 
Figueiredo, a partir das ediciles dos decretos-leis. Primei­
ro, por voto de Iideranca, no passado, esta Casa viu pas­
sar aqui 0 Decreto-[ei n9 2.037, apos uma luta titiinica e 
grandiosa dos partidos de Oposieao, que se uniram nesta 
Casa para derrotar 0 Decreto-[ei n9 2.036, que trazia no 
seu ambito, que trazia, no conjunto de seus artigos, a Ii­
quidaeao das empresas estatais - todos nos nos re­
[embramos dessa vito ria memonive[ no Congresso Na­
cional. Apos menos de 3 meses 0 Decreto-lei n' 2.037 
passou pelo voto de LideranIWa aqui. logo depois, ha pou­
cos dias, 0 Decreto-Iei n9 2. [00 foi aprovado por decurso 
de prazo. 

Entao. Srs. Congressistas, os traba[hadores das esta­
tais deste Pafs estlio duramente castigados e seriam du­
plamente castigados com a edicao dessa nova emenda, 
conhecida como Emenda Marchezan. E 0 que fizemos? 
Fizemos urn apelo - e varios Deputados aqui presentes 
sao testemunhas disso - ao Deputado Nelson Marche­
zan; pois que consideravamos ate que 0 art. 40 do 
Decreto-Iei n' 2.065 era menos duro com os traba[hado­
res das estatais, do que 0 art. [4. 

Chegamos a pensar na hipotese - e alguns Deputados 
aqui presentes sabem disso - de discutirmos por 24 ho­
ras a troca desse artigo, buscando uma formula que pu­
desse modificar a estrutura do decreto-[ei. Lamentavel­
mente 0 Deputado Ne[son Marchezan, que inclusive nao 
esta aqui, nem esta no Brasil, nos disse que nlio poderia 
esperar por mais 24 horas, porque precisava viajar para 
Genebra ou estava sendo cobrado pela imprensa. 

Acho, Sr. Presidente, que no momento 0 nosso posi­
cionamento em re[aelio a esse decreto foi 0 mais amisto­
so possive!. Lutamos ate a exaustlio no sentido de buscar 
uma formula que pudesse atender aos interesses dos tra­
balhadores brasileiros. f3 muito com urn, Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas, aqui no Congresso Nacional, e neste 
Pais, se emoldurarem leis, procurando enxerta-las depois 
com artigos absolutamente inaceitaveis, para colocar a 
Oposielio contra a parede. para colocar a Oposiciio, 
como no caso da Anistia, ou agora no caso da questao 
da lei salaria[, como se ela estivesse defendendo 0 

Decreto-lei n' 2.065. 

o Sr. Ulio Souza - Permite-me V. Ex' urn aparte? 
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o SR. BRANDAO MONTEIRO - Isso pode ser 
uma tatica de Estado-Maior, isso pode ser uma tatica 
vinda dos setores de informacao, mas isso nao e uma ta­
tica politica enos nao podemos aceita-Ia. 

Chegaram a me oferecer a seguinte opciio; "vote con­
tra 0 projeto, fal;a urn discurso contra e[e; marque a sua 
posieao, mas deixe 0 projeto passar". E eu [hes disse~ "se 
eu votar 0 projeto, YOU para a tribunajustificar por que 
voto. Passei da fase de marcar posielio, passei da fase de 
jovem, do movimento estudantil, de marcar posicao para 
a ga[eria, sabendo que nao teria nenhuma condielio de 
vitoria". 

Nobre Deputado Lelio, V. Ex' tern 0 aparte. 

o Sr. Lello Souza - Nobre Deputado BraRdao Mon­
teiro, este assunto, demasiadamente importante, e que 
poe na mesa das discussoes essa questao para nos pri­
mordia[. que e a da polftica salaria[, precisa merecer urn 
enfoque comp[etamente diferente daquele que esta, hoje, 
odentando 0 seu equacionamento. Na quarta-feira pas­
sada, no exercicio eventual da Lideranca, fui surpreendi­
do-pela incluslio, na Ordem do Dia, dessa materia, que 
nao chegou a ser discutida, porque 0 Uder do PDS, De­
putado Nelson Marchezan, as primeiras horas da tarde 
daque[e dia, recem divulgava as demais Iideraneas 0 teor 
da sua emenda. Anteriormente, na sessao de terea-feira, 
a Casa havia votado 0 regime de urgencia para que e[e 
tramitasse assim. Mas, a concordiincia para a adoeao do 
regime de urgencia, no meu entendimento, nao implica­
va tambem previa adesao ao teor da emenda do Deputa­
do Ne[son Marchezan, senao compreendia apenas uma 
disposiIWlio sincera - como V. Ex' ha pouco revelou -' 
de conciliar a posicao de tal modo que os interesses dos 
trabalhadores fossem seguramente contemplados e n6s 
nlio aprovassemos uma emenda que em vez de avancar 
no sentido de desmontar essa estrutura de vio[cncla eco­
namica imposta ao trabalhador, avaneassemos no senti­
do de aprimorar a [egis[aIWlio salarial. Todavia, a Emenda 
Ne[son Marchezan e uma emenda ampla demais e que 
traz disposiciles a respeito de situaeoes que nao foram 
objeto de discusslio nos entendimentos anteriormente 
firmados por lideraneas de Oposieao. 

Por isso, entendo que essa questao padece agora deste 
vido e. por isto mesmo, abre oportunidade para uma 
amp[a revisao, no que concerne a sua decisao, aqui den­
tro do Congresso Nacional. 

E dlgo mais, falando em nome pessoa[, nos da Opo­
sieao, que ao tempo do MOB subscrevemos 0 substituti­
vo do MOB ao projeto de auto ria do Governo, que se 
converteu na Lei n9 6.708, temos 0 dever de observar 
aquele limite polftico, aque[e compromisso historica­
mente assinalado ali na apresentaeao daquele substituti­
YO. Nenhuma das propostas, nem a do Senador Ne[son 
Carneiro, aprovada no Senado, nem a do Deputado Nel­
son Marchezan. vern ao encontro de qualquer uma da­
quelas reivindicaeoes, que na epoca nllo foram conside­
radas, porque 0 MOB nao teve foreas suficientes para 
impor 0 seu substitutivo. Este, sim, ajustado as aspi­
raeoes da classe traba[hadora na epoca consu[tada, atra­
yeS de uma Comissao constituida pelo Partido para ela­
borar 0 respectivo substitutivo. 

Parece-me, en tao, Deputado Brandao Monteiro, que 
o que hoje abaliza, para 0 entendimento desta questao 
fundamental, sao aque[es compromissos polfticos que 
nao podem ser postergados, que nllo podem ser ultrapas­
sados, que nlio podem ser arquivados, ate porque 0 nos­
so compromisso fundamental e com a mudanca radical 
desta polftiea salarial e nlio com meros remendos capa­
zes de oferecer ao Governo, ainda, a cabotina saida para 
dizer que foi 0 Congresso que revogou 0 Decreto-[ei n9 
2.065, quando se sabe que nos term os em que esta posta 
esta questlio nao havera revogaelio coisa nenhuma. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Muito obrigado, 
nobre Deputado Lelio Souza. V. Ex' inclusive, com 0 seu 
aparte e 0 seu depoimento, traz para a Casa a exata figu-
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raIWilo dos entendimentos que ocorreram e depois as dis­
lon;oes desses enlendimentos. Nos chegamos, inclusive, 
constatar, na quarta-feira, que 0 Deputado Lelio de Sou­
za estava preocupado quando recebera a Emenda com os 
termos que vira escrito na emenda. 

o Sr. Jose Foga~a - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Pois nilo, Depu­
tado Jose Fogaea. 

o Sr. Jose Foga~a - Os esclarecimentos que traz V. 
Ex', quanto ao descumprimento de urn acordo por parte 
da Lideranea do PDS. fazem com que eu, neste momen­
to, declare aqui que na verdade nos, Deputados. estamos 
sendo mal orientados na questlio desta revisao do 
Decreto-[ei n9 2.065. Ate ontem it tarde, quando vota­
mos. nlio tinhamos a in formaCao de que a pa[avra dada. 
no acordo era no limite dos 80% acima de tres sa[arios 
minimos e 100% ate tres sa[arios minimos. As outras a[­
teraeoes incluidas, parecia-nos ter sido tam bern objeto 
de acordo. e a informaeao que traz V. Ex' me faz renovar 
o meu voto. porque ontem votei com a Lideranea de meu 
Partido e dei 0 voto "Sim" neste plenario. Mas a infor­
maeao que traz V. Ex' me faz refluir dessa posielio, 
revisa-[a e repensar sob novo criterio, porque me baseio 
na palavra reconhecida de V. Ex' Mas quero dizer a V. 
Ex' que mesmo que venhamos a aprovar aqui a Emenda 
Marchezan, estariamos cometendo urn verdadeiro crime 
contra os trabalhadores das empresas estatais, que ja 
pe[o Decreto-[ei n9 2.100, neste mesmo ano, sofreram 
uma perda irreparave[ dos seus ganhos. Mas agora, por 
determinaIWlio do Fundo Monetario Internacional sob a 
a[egaelio de que e preciso reduzir 0 deficit publico, os 
traba[hadores das estatais tern que ficar fora dos reajus­
tes minimamente normais que se quer dar a setores da 
classe media neste Pais. Veja 0 equlvoco, mais do que 0 

equivoco, 0 verdadeiro engodo que se quer impor a opi­
niilo publica brasileira, dizendo que os sa[arios dos tra­
ba[hadores slio a causa do deficit publico no Estado. So 
para uma informaelio, digo a V. Ex' que a ELE­
TROBRAS sofreu, entre 1980 e 1983, urn crescimento de 
688% no custo de pessoa[; ao mesmo tempo, esta empre­
sa estatal sofreu urn aumento de 1.972% no crescimento 
dos seus custos financeiros. A SIDERBRAs sofreu urn 
aumento de 759%, entre 1980 e 1983, no custo de pessoal; 
a mesma SIDER BRAS, pasme V. Ex', sofreu urn au­
mento nos seus custo!. financeiros da ordem de 4.548%. 
Portanto, 0 que esta detratando as financas publicas des­
te Pais e a forma absolutamente desastrosa como vern 
sen do conduzida a polftica economica, E e exatamente 
sobre os ombros dos traba[hadores que 0 Governo esta 
carregando a responsabiJidade de tudo. Nao e possfve[ 
que os trabalhadores das empresas estatais venham a pa­
gar pelos erros e pe[os demandos da polftica economica 
neste Pais. 

o Sr. Saramago Pinheiro - Permite V. Ex' urn apar­
Ie? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Pois nao. 

o Sr. Saramago Pinheiro - Ontem, ouvimos a pa[a­
vra do Deputado Nelson Marchezan. sobre esse assunto, 
hoje ouvimos a palavra de V. Ex' representando a Opo­
sieilo. Temos praticamente dois meses apenas nesta ses­
sao legis[ativa, e este 0 meu apelo, atraves de V. Ex', it 
OposiIWao: ainda ha tempo de conversar. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Sem duvida. 

o Sr. Saramago Pinheiro - 0 que nao podemos e sa­
crificar os trabalhadores. Parlamento significa conver­
sar, debater. e estou certo que V. Ex' e os demais Lideres 
da Oposieiio encontrarao entendimento com 0 Lider 
Marchezan. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Muito obrigado, 
nobre Deputado. 
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o Sr. Aldo Pinto - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Ou~ 0 nobre 
Deputado Alto Pinto. 

o Sr. Aldo Pinto - Apenas gostaria de fazer justi"a ao 
nosso Uder Saramago Pinheiro, que coloca a questao 
com uma postura que merece todo 0 nosso respeito e ate 
mesmo a nossa admlra"ao. Alias, nao foi este 0 compor­
tam en to, ontem, de seus colegas neste plenario, quando 
o PDT procurou buscar, atraves da conversa"ao, atraves 
do dialogo democratico, uma saida que melhor sirva a 
causa dos trabalhadores brasileiros. Portanto, deixo re­
gistrado a postura do nobre Deputado, que vai ao en­
contro da tese do Deputado Brandao Monteiro do PDT, 
que esta ai se esfor"ando sobremineira, em busca de 
uma solueao mais ampla para os ttabalhadores brasilei­
ros. Em segundo lugar, ontem 0 Deputado Luiz Henri­
que fez tam bern uma bela exposicao desta tribuna, 
colocando-se de uma forma muito clara a respeito do 
projeto e da propria Emenda Nelson Marchezan. 
Conforta-me, tam bern, a postura dos colegas do Rio 
Grande do Sui, Deputados Lelio Souza e Jose Foga"a, 
que ate mesmo revendo certas posieoes assumidas, on­
tern, por grande parte do seu Partido, dao toda a razao a 
postura politica que 0 PDT tomou em relacao a emenda 
do Deputado Nelson Marchezan. 

Encerro dizendo que nunca se viu na historia deste 
Pais, principalmente nesses ultimos 10 anos, qualquer 
preocupa"ao do Govemo em deter esta politica de ver­
dadeira agiotagem oficial, que esta Iiquidando sobrema­
neira a estrutura empresarial brasileira e a propria sobre­
vivencia do trabalhador brasileiro. 

Agora, 0 Deputado Jose Foga"a apresenta dados mui­
to claros, evidentes, em relacao a esta corrida financeira, 
em detrimento da vida e da natureza pr6pria das empre­
sas estatais ou de qualquer outra empresa que busca dar 
servi"os e, conseqiientemente, criar mais empregos para 
o trabalhador brasileiro. Deixo claro que, ontem, a pos­
tura do PDT foi exatamente em cima de debate amplo 
que se teve com os Iideres sindicais, razao pela qual to­
mamos aquela posicao, buscando, hoje ou amanha, solu­
cionar de uma forma definitiva nao essa emenda do De­
putado Marchezan, mas os verdadeiros direitos do tra­
balhador brasileiro. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Sr. Presidente, 
gostaria que V. Ex' tivesse um pouco de complacencia 
para que eu pudesse terminar 0 meu pensamento. 

Devo dizer ao ilustre Deputado Saramago Pinheiro 
que nos do PDT estamos absolutamente abertos para 
continuar os entendimentos. Achamos que e necessario 
que 0 Congresso Nacional possa votar uma lei sobre a 
questao salarial, haja vista que ha 20 an os essa questao 
foi colocada em termos de posi"ao do Executivo. 

Estamos abertos para negociacao, e nao estamos to­
mando nenhuma posi"ao radical. Quero ate fazer um de­
poimento em relac;;ao ao Deputado Nelson Marchezan, 
que tern se portado com 0 maior cavalheirismo. Tenho 
sentido as dificuldades do Deputado Nelson Marchezan 
em encammhar muitas questoes, em funeao da poslI.ao 
do Executivo. Quero deixar esse meu testemunho e esse 
meu depoimento. 

Hoje, Sr. Presidente, s6 para mostrar a justeza das 
nossas posicoes, recebi um telefonema do Presidente do 
Sindicato dos Trabalhadores Eletricitarios da Bahia, que 
nos dizia de sua solidariedade ao nosso posicionamento, 
que os eletricitarios da Bahiaja tinham conseguido 103% 
para quem ganhava ate 3 salarios minimos e 100% para 
quem ganhava acima de 3 sallirios minimos. 

Encerrando, quero dizer aos meus nob res pares que 
nao you responder a urn Deputado que de hoje em dian­
te jamais repetirei 0 seu nome. Urn Deputado que se 
acha 0 dono do mundo, que se acha a grande figura des­
ta Casa. Nao yOU responder a ele, mas yOU dizer que os 
Srs. Parlamentares, Sen adores e Deputados tern visto 0 

meu comportamento nesta Casa, e V. Ex·s sejam os 
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grandes julgadores entre 0 meu comportamento eo com­
portamento desse Deputado que ate hoje nao se definiu. 
EUjamais me referi a esse Deputado como votando neste 
ou naquele candidato. Disse sim que dos Deputados elei­
tos pelo PDT, eu tinha duvida sobre um, que ate hoje 
nao se definiu a respeito dos votos no Colegio Eleitoral. 

A nossa bancada integralmente votara no candidato 
Tancredo Neves, para evitar 0 pior. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Luiz Henrique, como 
Uder do PMDB. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - SC. Como 
Llder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, tendo em vis­
ta que apenas S. Ex' 0 Sr. Presidente representa 0 Sena­
do aqui, neste instante. 

Existem orgaos do Govemo Federal que assumem urn 
poder incomensuravel. 0 estado absolutista, 0 estado 
autocratico, 0 estado capaz de decidir e imp or condic;;oes 
aos seus cidadaos, se transmuda da ldade Media, se 
transmuda da Renascenea, se transmuda da ldade Mo­
dema e vern para os tempos contemporaneos neste Bra­
sil. Urn desses orgaos tern a sigla CIP - Conselho lnter­
ministerial de PreQos. Quem 0 constitui? Quem adota as 
suas declsoes? 0 que anima essas decisoes, 0 que orienta 
essas decisoes, e 0 que determina essas decisoes? Nin­
guem sabe. Que foro desculpa as suas decisoes? Ninguem 
sabe. Que informaQoes tecnicas, sociais e econdmicas 
norteiam as suas decisoes? Ninguem sabe. Quem 0 poli­
cia, quem 0 fiscaliza, quem tern poder normative para al­
terar as suas decisoes? Ninguem sabe. 

o fato e que 0 Conselho lnterministerial de Pre<;;os, Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, acabou por estabelecer 
ontem uma das suas tantas decisoes nefastas para 0 povo 
brasileiro. Determinou, veja Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, que os remedios sejam majorados ate 45%. E 
mais, deixou ao alvedrio das empresas produtoras de re­
medios a fixac'ao da majoracao de pre"os, ou seja, os re­
medios poderiam ser aumentados de 10 a 45%, mas as 
empresas produtoras passaram a ter 0 direito de escolher 
quais remedios deveriam ter 0 aumento de 10, quais os 
de 15, quaIs os de 20, quais os de 25, quais os de 30, quais 
os de 35, quais os de 40 e quais os de 45%. 

Ora, Sr. Presidente, qual foi a conseqiiencia nefasta 
desta decisao infeliz do Conselho lnterministerial de 
Preeos? Foi que as empresas que fabricam os remedios 
no Pais, majoraram em 45% os remedios de maior saida, 
os remedios de maior consumo, os remedios mais popu­
lares, os remedios mais necessitados pela populacao, e is­
to, Sr. Presidente, Srs. Deputados, trouxe um impacto 
altamente negativo a bolsa do povo. 

Nos nao podemos concordar com esses criterios, Sr. 
Presidente. 0 povo ja esta numa situacao de desespero, 
seja em fun"ao da alta taxa de desemprego neste Pais, 
seja em func;;ao da alta taxa de subemprego neste Pais. 
Porque se verificarmos 0 perfil da PEA, ou seja, da Po­
pulacao Economicamente Ativa deste Pais, vamos verifi­
car que no censo de 80 eJa representava 46 milhoes de 
brasileiros; 46 milhoes que tern alguma atividade econd­
mica e. sabe quantos desses 46 milhoes que tem alguma 
atividade econdmica, tern "carteirinha" assinada? Sao 
assalariados com "carteirinha" assinada? Apenas 14 mi­
Ihoes. E sabem quantos pertencem ao chamado setor in­
formal da economia? Ao chamado setor da economia in­
visfvel? 11 milhoes! 11 mil hoes de brasileiros que exer­
cern algum trabalho remunerado sem nenhum direito 
trabalhista, sem carteira assinada, sem regime consolida­
do. 

Pois bern, Sr. Presidente, se sao apenas 14 dos 46 mi­
Ihoes da PEA os que tem carteira assinada, 90% desses 
trabalhadores recebem apenas de I a 7 salarios minimos; 
e 68% desses trabalhadores recebem apenas de 1 a 3 sa­
larios minimos e estao tendo os seus salarios majorados 
abaixo da inflaQao pelo exercicio perverso, anti-social, de 
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expurgos do INPC, que nao representa a flutuaQao do 
custo de vida. 

Pois bem, alem dessa terrivel divida social, alem desse 
terrfvel perfil da sociedade brasileira, 0 que vamos verifi­
car: sociedade carente, desempregada, desassistida, fa­
minta, doente, tendo que comprar remedios majorados a 
45% de uma so batelada. 

Nao podemos deixar de protestar e, hoje a tarde, Sr. 
Presidente, na sessao da Camara dos Deputados, YOU 
propor pedido de informaQoes ao Ministro da Fazenda, 
ao Ministro do Planejamento, para que informem 0 por­
que desse criterio nefando, desse criterio injustificavel 
que esta a massacrar, ainda mais, 0 povo brasileiro, prin­
cipalmente os 80, 90 milhoes de marginaIizados que te­
mos neste Pais. 

o Sr. Aldo PInto - Permite V. Ex' um aparte? 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Concedo, com muito 
prazer, 0 aparte ao nobre Deputado Aldo Pinto. 

o Sr. Aldo Pinto - Nobre Deputado Luiz Henrique, 
o assunto que V. Ex' esta tratando, indiscutivelmente, e 
urn dos mais serios. E tao serio que entendemos que 0 

problema nao e somente em funeao desse absurdo que 
aconteceu, no dia de ontem, em reJacao ao CIP. Deputa­
do Luiz Henrique, talvez tenhamos que examinar muito 
bern 0 trabalho do CIP, talvez tenhamos que solicitar 
uma Comissao Parlamentar de lnquerito para apurar 
sua atividade; precisamos urgentemente convocar, na 
Comissao de Economia, os representantes diretivos deste 
orgao, que sempre esta presente para majorar preQos, 
principalmente aqueles que atendem aos interesses das 
empresas multinacionais, ninguem mais suporta a forma 
liberal com que este orgao esta tratando esses interesses 
em detrimento dos interesses do povo brasile.iro no setor 
da saude publica, da agricultura, dos fertiJizantes, dos in­
seticidas, dos fungicidas, etc., que alcanea os precos libe­
rados pelo CIP, verdadeiramente escandalosos e que 
compromentem, sobremaneira, 0 custo da alimentac;;ao, 
que tambem e basica para 0 consumidor, para 0 traba­
Ihador brasileiro, porque se 0 nosso homem se alimen­
tasse, se nao houvesse subalimentaeao, nao teriamos a 
necessidade, ate mesmo, do usc dos remedios. E uma ca­
deia formada de interesses, e 0 CIP tern af uma partici­
pacao, no nosso entendimento, data venia, altamente ne­
fasta em relac;;ao aos interesses de toda a Naeao. Por isso, 
eu me dirijo aqui, nobre Deputado Luiz Henrique, bus­
cando solidarizar-me com V. Ex', mas, ao mesmo tem­
po, dizer a V. Ex' que a par dessas iniciativas que V. Ex' 
pretende tomar junto ao Ministerio, que a Comissao de 
Economia agiJize, urgentemente, para que trate desse as­
sunto, no dia de amanha se for possiveJ, referentes a esse 
6rgao com 0 qual temos serias duvidas a respeito de suas 
atividades em relaeao ao interesses da NaQao. 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Nobre Deputado Aldo 
Pinto, V. Ex', quando Deputado Estadual, na Assemble­
ia do Rio Grande do SuI, recebeu, varias vezes, laurel 
como 0 Deputado mais atuante no campo da defesa do 
trabalhador, pelas suas profundas analises econdmicas e 
pelas denuncias que fazia, traz a colac;;ao, exatamente 0 

ponto que eu queria abordar no momento do aparte de 
V. Ex' 

Acho que V. Ex' deve, efetivamente, promover a con­
vocaQao dessas autoridades para depois, na Comissao de 
Economia, fazer uma verdadeira devassa a respeito da 
atividade deste orgao. 

V. Ex' tocou exatamente no ponto crucial. Por que e 
que 0 setor de remedios consegue, de uma hora para ou­
tra, urn aumento tao generoso concedido pelo CIP ainda 
de forma seletiva? A empresa produtora de remedio tern 
o direito de escolher qual 0 remedio que deve ser majora­
do em 45% equal 0 que deva ser no piso minimo de 10%. 
E ela entao, logicamente, vai escolher os remedios de 
maior saida: para dor de cabec;;a, gripe, diarreia, febre, 
etc. e tal. 
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Por que e que 0 CIP e tao generoso com esse setor pro­
dutivo brasileiro? ~ que mais de 90% desse setor se en­
contra em maos de empresas multinacionais que tem um 
poder de lobby, que tem um poder de pressao, que tem 
um poder de corrupcao, muito grande de corrupcio ati­
va muito grande. Nao quero dizer que tenha ocorrido em 
todo 0 mundo. Vez por outra surge um escandalo na Eu­
ropa, na Asia, na Africa. na America. um grande escan­
dalo de corrupcao ativa por parte de empresa multina­
cional relativamente a orgaos de governos. 

E estranhavel que 0 CIP venha sendo tao generoso 
com as empresas multinacionais dos remedios. Alias. um 
dos projetos de impacto do Governo. anunciado, alto e 
bom som. pelo Governo dito revolucionario. era a 
criacao da Central de Medicamentos. A CEME era cria­
da, diziam os arautos do poder arbitnirio. para resolver 
o problema da comercializacao e da fabricacao dos re­
medios populares, dos remedios utilizados pela popu­
lacio, a com~r pelo acido acetilsalicilico, dos remedios 
de maior consumo. A CEME passaria a substituir as em­
presas multinacionais no fabrico. na comercializacio e 
na distribuiciio desses remedios. Os anos se passaram e a 
CEME esta af inoperante, com uma producao minima, 
com uma comercializacao minima, com uma distri­
buicao minima, e 0 grande espaco da producao, da fabri­
cacao. da comercializacao e da distribuicao dos remedios 
continua em maos de poderosas empresas multinacio­
nais, que tem fabricado neste Pais, ainda e constante­
mente. remedios proibidos no receituario medico de pai­
ses desenvolvidos. como ja foi denunciado aqui e alhu­
res. E nada se faz para evitar que isso continue aconte­
cendo. 

o Sr. Saramago Pinheiro - Permite V. Ex' um apar­
te? 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Permitirei. com 0 maior 
prazer, Deputado Saramago Pinheiro. 

o Sr. Saramago Pinheiro - Estou ouvindo com muito 
interesse 0 assunto que V. Ex' aborda, que e, realmente, 
de interesse naciona!. Para que V. Ex', que e um Deputa­
do objetivo. termine 0 seu discurso de uma maneira pra­
tica, queria dizer que me parece muito acertada a suges­
tao do Sr. Oeputado Aldo Pinto, porque a comissao nao 
tem poderes para convocar, mas a comissao convida. Es­
tou certo de que 0 Governo tera todo 0 interesse de fazer 
com que os que pertencem ao Conse1ho Interministerial 
de Precos comparecam i\. Comissao de Economia e esc\a­
recam, nlio apenas a n6s, Oeputados e Senadores, mas 
tambem, e principal mente. a opiniao publica. 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Agradeco 0 aparte de V. 
Ex' e trago 0 ass unto a tribuna para que este Congresso 
saia desse marasmo, saia desse conchavo de gabinetes, 
saia dessa preocupacao unica com a questao sucess6ria; 
para que este Congresso volte a debater os problemas 
nacionais volte a debater a carestia, volte a debater 0 

custo de vida, volte a debater essas decisoes antipopula­
res, anti-sociais, porque, de repente, a imprensa anuncia 
como coisa perfeita e acabada, inamovivel e irremovlvel, 
incapaz de ser modificada. 

o Sr. Flavio Bierrenbach - Permite-me V. Ex' um 
aparte? . 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Concedo 0 aparte a V. 
Ex' 

o Sr •. Flavio Dierrenbach - Perdoe-me por voltar no­
vamente a este assunto porque, na verdade, considero, 
essa materia que V. Ex' esta tratando na tribuna, nobre 
Deputado, muito importante. V. Ex' referiu-se M pouco 
a respeito da CEME . Acho que, por incrivel que pareea 
- preste ateneao a minha afirmacao - por incrivel que 
pareca, a CEME hoje esta servindo, mais urn ano, os in­
teresses dos gran des gurpos farmaceuticos internacionais 
do que defendendo 0 valor do produdo a nlvel de consu-
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midor. As empresas multinacionais que produziam pro­
dutos a nivel popular, em vez de buscar, atraves de pro­
pagandas, a colocaeao desses produtos no mercado em 
ultima analise, terem grandes gastos para colocar esses 
produtos no mercado, utilizaram-se da CEME para po­
pularizar os seus produtos farmaceuticos e, conseqUente­
mente, com tranq{filidade, hoje comercializam gracas it 
atuacao desse 6rgao estatal. que depois recuou. 0 assun­
to e muito serio e ninguem tem mais 0 direito, neste Pais, 
principalmente 0 trabahador ou qualquer funcionario 
desta Casa, de ficar doente, muito menos 0 de morrer. 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Agradeco a V. Ex' Efeti­
vamente a Central de Medicamentos nao cumpriu a sua 
finalidade. Ela foi anunciada de forma tao bombastica, 
alimentou-nos tantas esperancas e, hoje, gera-nos grande 
frustracoes. 

Encerro, Sr. Presidente. conclamando esta Casa no 
sentido de que se debruce. mas se debruce com vontade e 
fervor sobre estas questoes. A questao dos remedios e 
uma das questoes essenciais. Melhor seria se nlio pred­
sassemos deles; mas os indices de verminose, os indices 
de subnutricao, os indices de mortalidade infantil, os 
indices de tuberculose, os Indices recordistas de doencas 
infectuosas e endemicas neste Pals, sao tao alarmentes, 
que os remedios sao parte essencial do nosso cotidiano. 

Por isto e fundamental que possamos unir a nossa 
forca, a nossa luta. no sentido de impedir que privilegios, 
como esses, continuem existindo neste Pais. para infortu­
nio e desgraea da gente brasileira. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESID~NTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra. como Lider do PT, ao nobre Deputado Jo­
se Genoino. 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Como Lider pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador) -
Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Lamentave1mente e estranhamente vamos razer aqui 
um registro de assunto da maior importancia, que ate 
agora nao mereceu nenhuma repercussao nesta Casa. 
Isso se refere ao dossie publicado pela Folha de S. Paulo 
de domingo. sobre 0 relat6rio Ernesto Sabato, publicado 
e divulgado pe1a Comissao Nacional dos desaparecidos 
da Argentina. Trata-se de um relat6rio detalhado, publi­
cado em materia assinada pelo Jornalista Flavio Tava­
res, em que relata fatos que jf! eram mais ou menos co­
nhecidos da opiniao publica mundial. Mas, 0 mais serio 
desse relat6rio e que, em varios artigos assinados pelo 
jornahsta Clovis Rossi e pelo pr6prio jornalista Flavio 
Tavares, em materia da Folha de S. Paulo de ontem, eles 
chamam a atencao para, extamente, a gravidade em que 
chegou, no Continente Latino-americano 0 desrespeito 
aos direitos humanos. E chamam a.atencao - 0 CI6vis 
Rossi situa isso pontual e radical mente - para que nlio 
haja nenhuma omissao com relaeiio ao que ficou conhe­
cido como genocidio, como holocausto na Argentina 
Nos sabemos que esse nao e um problema especifico da 
Argentina; temos a1 a realidade do Chile, do Uruguai, da 
Bolivia, do Paraguai e temos a realidade do Brasil dos 
anos 70, que nao foi na intensidade da Argentina, mas 
aplicou esses mesmos metodos de tortura, os mesmos 
metodos de desaparecimento. os mesmos metodos de en­
rustir presos politicos. A Argentina foi longe demais, a 
arbitrariedade foi muito grande, ela foi muito intensa, e 
atingiu milhares e milhares de pessoas. Mas a questao 
crucial, que e a violencia contra os direitos humanos, em 
nome de um regime politico que se torna suporte e defen­
sor dos interesses imperiaJistas para viabilizar urn mode-
10 economico, exige a repressao institucional ou a repres­
sao i1egal. esse e urn problema de fundo, que magoa, que 
dilacera 0 continente latino-americano. 

o Sr. Aldo Pinto - Permite-me V. Ex' um aparte? 

o SR. JOst GENOINO - Pois nao. nobre Deputa­
do Aldo Pinto. 
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o Sr. Aldo Pinto - Faco questlio de dar este aparte a 
V. Ex' para dar um testemunho que e muito importante, 
pelo menos para mim. 0 jornalista Flavio Tavares foi 
meu assessor quando tive a honra de presidir a As­
sembleia Legislativa do Rio Grande do SuI. E um jorna­
lista que, indiscutivelmente, honra e dignifica a sua clas­
se, e talvez tenha sido um dos homens mais torturados 
neste Pais, um dos homens que sofreu a marca dura do 
regime ditatorial vigente, a partir de 1964. Flavio Tava­
res, hoje, trabalhando de uma forma muito firme em re­
laelio aos problemas que vive 0 povo argentino, busca, 
atraves desse artigo, trazer a grande verdade da Argenti­
na e todos os seus problemas. Mas tambem nlio pode­
mos desconhecer a realidade que 0 povo brasileiro viveu. 
entre os quais esta ai 0 pr6prio jornalista. que nunca es­
creveu em seus artigos 0 que sofreu, as torturas de que 
foi vitima por parte do regime ditatorial. E quero dizer a 
V. Ex' Deputado, que, na minha casa. quando esteve em 
Porto Alegre exatamente 0 Papa, que buscava, atraves 
de uma campanha ampla de todas as nal;oes, verificar 
mais de perto 0 sofrimentos dos povos, de modo especial 
os povos subdesenvolvldos, tive a oportunidade de aco­
Iher la as Madres da Plaza de Mayo. as "Iocas da Plaza 
de Mayo". E no momenta em que elas se encontravam 
na minha casa, 0 OOPS tentou violentar, e buscar. atra­
yes da pressao, tirar aquelas senhoras que estavam so­
frendo na pr6pria carne as agruras da ditadura Argenti­
na. Portanto, esses dados apenas para buscar ilustrar um 
pouco mais fatos que 0 jornalista Flavio Tavares tem um 
conhecimento muito amplo. e que hoje ele vivendo, in­
clusive, na Argentina, participando mais ativamente dos 
problemas da Argentina, ele busca tambem externar as 
suas preocupacoes em relacao ao sofrimento. Como 
tambem digo, Deputado Genolno. em relacao ao sofri­
mento que existe sobretudo em toda a America Latina, e 
um dia talvez possamos aqui debater numa forma mais 
especial os problemas que estao ocorrendo no Chile. 
onde 0 jornalista Flavio Tavares tambem tem um conhe­
cimento amplo em materias soberbas sobre os atos desu­
manos que estao ocorrendo naquele pais latino. 

o SR. JOSE GENOINO - Muito obngado, nobre 
Deputado Aldo Pinto. Incorporo 0 aparte de V. Ex' ao 
meu pronunciamento. 

E e verdade a gente dizer que tanto na America Lattna 
como no nosso Pais muitos foram os jornalistas, muitos 
foram os politicos. as entidades democraticas que corre­
ram serios riscos, mas sempre mantiveram a defesa dos 
direitos humanos como uma questao fundamental, e 
como uma questao de principio, muitas vezes. ate, en­
frentando a prepotencia e a ameaca dos prtncipais agen­
tes dessas praticas criminosas contra os direitos huma­
nos. E 0 testemunho de V Ex'. e a posicao de muitos 
politicos e muitas entidades do Rio Grande do Sui foi. 
certamente, um ponto de apoio para os democratas, os 
perseguidos do Uruguai, Argentina e Chile. 

E e 0 proprio jornahsta, Sr. Presidente, que afirma 
que. 

"As madres da Plaza de Mayo, mUitas vezes chama­
das "Iocas" - esse valoroso grupo de senhoras que fez, 
desde 0 princfpio, as denuncias que agora 
sao oficiais. E a pergunta que me ocorre e simples: 
Se a maioria dos jornalistas argentinos tivessem ou­
sado resistir, 0 regime militar teria tido condiciies de 
matar a todos. ou seria obrigado a, pelo menos, mo­
derar a sua truculencia'1" 

E ai ele faz uma pergunta dura: 

"Nao e uma pergunta academica. Ela me d6i 
porque desconfio que n6s tambem, jornalistas brasi­
leiros. fomos pouco incisivos nas denuncias de si­
tuacoes semelhantes aqui vivid as, ainda que em es­
cala intinitamente menor." 

.. A questao dos direitos humanos no continente 
latino-americano nao e uma questlio academica, 
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nao e uma questao meramente liberal, e uma ques­
tao politica porque se instalaram regimes que, para 
viabilizar determinados interesses, e1es foram obri­
gados e forQados a violentar a condiQao inerente ao 
ser humano, porque 0 assassinato, a tortura e 0 de­
saparecimento e a negacao da dignidade maior e da 
propria essencia do ser humano." 

Nesse senti do. Sr. Presidente, Srs. Congressistas, soli­
cito. para encerrar 0 meu pronunciamento, que esta ma­
teria publicada pela Folha de S, Paulo de domingo, do 
dia 23 de setembro, assinada pela jornalista Flavio Tava­
res e por outros jornalistas, solicito que seja transcrita 
nos Anais do Congresso Nacional como urn documento, 
como urn testemunho, como urn exemplo de como a rea­
lidade vivid a e que, acima de tudo chama a nossa 
atenQao, para que fatos como este nao se repitam, que 
nos estejamos permanentemente vigilantes para impedir 
que os direitos human os no continente latino-americano, 
e no proprio Pais sejam mais uma vez desrespeitados. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

DOCUMENTOS A QUE SE REF ERE 0 SR. 
JOSE GENOINO EM SEU DISCURSO: 

Desaparecidos, urna ferida aberta 
na hist6ria argentina 

FlaVIO Tavares, de Buenos Aires 

Em plena euforia do po.der, em 1976, 0 General Ra­
mon Camps tracou publicamente as linhas de acao mili­
tar na Argentina; "Primeiro eliminaremos os subversi­
vos, logo os colaboradores, depois os simpatizantes e, 
por ultimo, os indiferentes". 

Agora, oito anos depois, a Comissao dos Desapareci­
dos confessa que, ao redigir 0 relatorio de suas investi­
gacoes, tentou inutilmente evitar que 0 capitulo sobre 
tortura e extermfnio dos presos se convertesse num\l, "en­
cicIopedia do horror". 

CrianQas e anciaos sofreram choques eletricos diante 
de seus familiares, para que estes informassem 0 que os 
captores exigiam. Usaram-s~. "metodos de tortura desco­
nhecidos noutras partes do mundo" e os preso~. "foram 
exterminados ocultando-se a identidade e, em muitos ca­
sos, destruindo os corpos para evitar posterior identifi­
cacao". 

o menino Floreal Edgar Avellaneda, de 14 anos, foi 
levado de sua casa na localidade de Munro, proxima a 
Buenos Aires, pela polfcia do General Camps. Tortura­
do para dizer onde estava seu pai (urn )ider sindical), 0 

menino foi assassin ado eo corpo jogado ao rio da Prata. 
Em C6rdoba, 0 estudante Ricardo Ruffo foi preso em 

abril de 1976 e sumiu. Seu pai, Arturo Ruffo, percorreu 
quarteis e delegacias em busca do rapaz, ate que foi tam­
bern seqUestrado de sua casa e levado ao campo de ex­
termfnio de "La RIbera", desaparecendo tambem. 

o choque eletrico, em que a vitima era amarrada des­
pida numa cam a metalica, era corriqueiro em todos os 
centr~s c1andestinos ou campos de exterminio. Uma 
sobrevivente, a advogada A.Z., relatoij. "el entierramen­
to"; "Levavam os presos a urn imenso buraco e af nos 
enterravam, so'com a cabeca de fora, durante quatro ou 
cinco dias, ate que 0 preso pedisse para prestar depoi­
mento. Enterravam-nos nus e todos saiam com picadas 
de formigas e outros bichos. Tiravam-nos dali direto a 
sala de tortura, ao lade da qual moravam os torturado­
res". 

Outra sobrevivente, J.A.M., revelou uma nova ~. "dia­
bolicamente requintada" tortura;. "Depois dos choques 
eletricos no anus, vagina e dentes, me puseram boca 
abaixo urn cordao fininho com bolinhas, que foram diff­
ceis de engolir, produzindo ansi a de vdmito. Cada boli­
nha era urn eletrodo e quando funcionavam parecia que 
mil cristais se rom pi am e se quebravam em estilhacos 
que caminhavam como feridas por todo 0 coroo." 
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Adolescentes 

Em La Plata, capital da provincia de Buenos Aires, 0 

Exercito seqUestrou onze estudantes secundaristas que, 
em setembro de 1976, organizavam uma campanha pela 
passagem escolar de dnibus. Tres foram soltos. Oito fo­
ram fuzilados (cinco eram mo"as) pelo Batalhao 601 do 
ServiQo de InformaQoes do Exercito. 0 mais velho, Da­
mel Resero, tinha 18 anos, os demais entre 15 e 17 e a 
maisjovem, Alejandra, apenas 14 anos de idade. 0 fato e 
conhecido comQ. "a matan"a dos lapis". Com os meni­
nos, 0 Exercito so encontrou dezenas de lapis. 

Entre junho e setembro de 1976, uns 60 adolescentes, 
entre 14 e 17 anos, chegaram seqUestrados ao campo de 
concentra"ao de. "La Perla", em Cordoba. Eram repre­
sentantes de sal a de aula em diferentes escolas secun­
darias de Cordoba, especialmente do colegio Manuel 
Belgrano. Uma sobrevivente recordou alguns nomes e 
apelidos: Lineiro, Hunzinker, Romani, Montero ou 
"Wimpy". Os militares levaram meses para decidir 0 que 
fazer com eles, ate que se generalizou uma opiniaq;. "Ma­
tar essas pombinhas, antes que cres"am e se transformem 
em aguias". 

No Natal de 1976, foram. "trasladados" (transferidos) 
dos alojamentos d~ "La Perla" para os campos de fuzila­
mento proximos. 

Raul Vilarinho, urn ex-cabo naval que integrou urn 
"grupo de tarefas" da Escola de Meciinica da Armada, 
narrou a Comissao dos Desaparecidos detalhes de se­
qUestros e assassinatos comandados pessoalmente pelo 
almirante Ruben Chamorro. Contou que em maio de 76 
comeQaram os primeiro~. "vdos sem porta": os prisionei­
ros eram levados em avioes da Marinha e atirados em 
alto mar. Num desses vdos, urn preso abra"ou-se a urn 
sargento, na hora de ser atirado, e ambos cairam ao mar. 

Corpos na praia 

Depois disto, os presos eram adormecidos com drogas 
antes de subir aos avioes. De 1976 ate fins de 1980, inter­
mltentemente, centenas de cadaveres deram as praias ar­
gentinas de Mar del Plata, Necochea, Pifiamar e outras. 
Foram enterrados como. "NN" (nenhum nome), em va­
las comuns, como supostas vitimas de naufragios. 

Vilarinho contou que, certa noite, quatro membros do 
"grupo de tarefas" da Marinha encontraram quatro mo­
cinhas recem-chegadas do interior. Foram a urn bar, be­
beram e, depois, as levaram a urn dos apartamentos que 
serviam de base ao grupo. Quando os superiores soube­
ram, veio a ordem par!!. "eliminar" as mocinhas, sob 0 

medo de que pudessem ter guardado 0 endereco. As qU{l.­
tro foram seqUestradas e mortas pelos proprios namora­
dos ocasionais dos dias anteriores. 

Numa mesma familia depois que a policia matou na 
rua 0 filho mais moco, em La Plata, desapareceram su­
cessivamente 0 pai, 0 cunhado, a avo de 77 anos e urn 
empregado. 0 Exercito seqUestrou em mar"o de 1977 0 

promotor de Justi"a Antonio Betini, cujo filho Marcelo 
fora morto como. "subverslvo" meses antes. Urn coman­
do militar entrou no estacionamento da familia do pro­
motor, levou todos os carros, ferramentas e dinheiro e 
seqUestrou urn empregado. 

Urn genro do promotor Betin, 0 tenente-de-fragata 
Jorge Alberto Devotto, buscou seus antigos colegas na 
Marinha para saber do sogro. Foi a Buenos Aires falar 
com 0 almirante Massera, entao comandante da Mari­
nha, entrou no predio do coman do e nunca mais apare­
ceu. Cinco meses apos, dona Mercedes Horguebil, de 77 
anos, avo de Marcelo, mae de Antonio, e sogra-ay6 do 
tenente Devotto, e que pagava 0 salario do empregado 
do estacionamento, foi tam bern seqilestrada. Todos fo­
ram eliminados, completando-se 0 cfrculo descrito pelo 
general Ramon Camps: do~. "subversivos" aos indiferen· 
tes." 
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Sociedade e culpada por omissiio 

Antes os argentinos adivinhavam 0 destine doloroso 
dos milhares de presos desaparecidos nos an os da dita­
dura. Agora conhecem 0 horror que antecedeu a morte e 
ao exterminio maci"o. 

o relatorio final da Comissao Nacional dos Desapare­
cidos apontou 8.961 casos concretos de pres os. "desapa­
recidos", localizou 340 centros de tortura e campos de 
exterminio, individualizou 896 militares diretamente im­
plicados em servicias, fuzilamentol! "ou outras formas de 
assassinato" e responsabilizou diretamente as For"as 
Armadas argentinas pelo que aconteceu. Depois de acu­
mular mais de 50 mil paginas documentais, de verificar 
ou determimir a existencia de centenas de locais clandes­
tinos de deten"ao, temos a certeza de que a ditadura mili­
tar produziu a maior e mais selgavem tragedia da his­
toria da Argentina. A Justi"a dara a palavra definitiva, 
mas 0 que vimos e registramos vai muito alem do delito e 
a1canca a categoria dos crimes contra a humanidade". 

o terrorismo de Estado come"ou na Argentina, po­
rem, em pleno governo peronista. Antes ainda do golpe 
militar de mar"o de 1976. A comissao comprovou mais 
de 600 casos de presos politicos desaparecidos durante 0 

governo de Isabelita Peron... "Depois do golpe de Estado, 
no entanto, o. "desaparecimento" de pessoas se implan­
tou como metodologia generalizada de repressao. A par­
tir de entao, os direitos humanos foram violados na Ar­
gentina em forma organica e sistematica pela repressao 
das ForQas Armadas, como uma metodologia de terror 
planificada pelos altos .. "comandos", sublinha 0 reM.­
torio. 

As responsabilidades nao se resumem as For"as Ar­
madas. 0 Relatorio Sabato lembra que a sociedade ar­
gentina, inteira, foi conivente pelo sili~ncio e pelo medo, 
especialmente os meios de comunica"ao e a Justi,,~:. "Co­
mo se explica que os juizes nada ten ham feito nos 
habeas-corpus e denuncias recebidas? 0 Poder Judiciario, 
que devia ser urn freio ao absolutismo imperante, trans­
formou a funQao de julgar num simulacro para disfar"ar 
sua imagem externa. Os meios de difusao, sob controle 
ou sob autocensura, deixaram aos poucosjornalistas dis­
sidentes a merce do terrorismo estatal". 

Mais do que "excessos" 

o relatorio rejeita a tese (ate aqui corrente na Argenti­
na) de que a tragedia foi gerada pelos. "excessos" de uns 
poucoS;. "Esta comissao sustenta que nao se cometeram 
"excessos", se por isto se entende atos aberrantes. As 
atrocidades foram pratica comum e extensa, atos nor­
mais e correntes efetuados diariamente pela repressao. 
Esta tecnologia do inferno foi levada a caba por siidicos, 
mas numa execu"ao arregimentada, sob urn sistema rigo­
rosamente militar de subordina"ao hierarquica." 

As vitimas eram todos, pois - explica 0 relatorio -
"0 epitetQ. "subversivo" tinha urn significado vasto, im­
previsivel e demencial, como em toda ca"a as bruxas." 

"Todos estavam inc1ufdos no delirio semantico de 
qualifica"iies como. "marxismo-Ieninismo" •. "apatridas", 
"materialistas e ateus" •. "inimigos dos valores ocidentais 
e cristaos". Todos caiam na ratoeira, desde gente que 
propiciava uma revolu"ao social ate adolescentes sensi­
veis que iam ajudar os moradores das favelas, ou dirigeri­
tes estudantis e sindicais, jornalistas nao-comprometidos 
com a ditadura, pacifistas, freiras e sacerdotes das vilas 
operarias, psicologos por pertencer a uma profissao sus­
peita. E os amigos de qualquer deles. Ou os amigos des­
ses amigos, ou gente denunciada por vinganca pessoal ou 
por presos torturados". 

. "Todos, na maio ria inocentes de terrorismo, que nun­
ca pertenceram aos quadros combatentes da guerrilha, 
porque estes participaram de batalhas, morreram em ti­
roteios ou se suicidaram antes de entregar-se, e poucos 
chegaram vivos as maos dos repressores." 
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• ·Mlnlstro admlte Impunldade 
em alguns casos 

Buenos Aires - 0 ministro argentino da Justi~, Car­
los Alconada Aramburu, admitiu ontem que, muitos dos 
militares acu",ados de viola~oes aos direitos humanos po­
~eriam nlio ser punidos, seja por falta de provas, seja por 
invocarem 0 princlpio da obediencia devida aos seus su­
periores. 

"Todos devemos estar preparados, inclusive com re­
pugniincia moral, para a possibilidade de que a falta de 
provas deixe impunes delitos que revoltam 0 povo e de­
nigrem 0 prestfgio da na~lio", afirmou 0 ministro. 

Essas declara~es coincidem com a intensifica~lio das 
criticas de entidades de direitos humanos e partidos opo­
sicionistas ao presidente Raul Alfonsin, a quem acusam 
de nao tomar medidas eficazes contra os responsaveis 
pelas atrocidades cometidas durante 0 regime militar. 

A divulga~o do relat6rio da Comissao dos Desapare­
cidos, lange de acalmar essa polemica, provocou novas 
criticas ao governo. Admitindo a. "honestidade" do rela­
t6rio as Maes da Pra~a de Mayo protestaram ontem con­
tra 0 fato de 0 documento nao ter tornado pl1blicos os 
nomes dos militares envolvidos." 

Relat6rlo revela 340 campos de exterminlo 

No ponto mais central de Buenos Aires, onde a aveni­
da Corrientes cruza com a Nove de Julho, e os cares, ba­
res e restaurantes permaneeem abertos e lotados as 24 
horas do dia, funcionou urn centro de tortura de presos 
polfticos. Durante ano e meio, a partir de 1977, 0 que 
hoje e urn estacionamento subterriineo de autom6veis foi 
urn,. "chupadero" da Polfcia Federal, supervisionado 
pelo Exercito argentino. 

Os 340 Centros clandestinos de reclusao e campos de 
exterminio que a Comissao Nacional dos Desaparecidos 
localizou pelos quatro cantos do pais foram "0 pilar fun­
damental da pol!tica de desaparecimento de pessoas", 
executadas de 1976 ate 0 ana passado. Alguns foram 
centros clandestinos passageiros, como certas delegacias 
policiais au alas dos hospitais de San Isidro e Haedo, ou 
a. "assistencia publica" de Boulogne, todos junto a Bue­
nos Aires. Ou como a ilha de Martin Garcia, no rio da 
Prata, ou as i1hotas do rio Tigre, onde a Exercito e a Ma­
rinha esconderam seus presos em 1978, durante a visita a 
Argentina de comissao de direitos humanos da OEA. 

Outros foram campos de exterminio como a Escola de 
Meciinica da Armada ou a guarni/Oao militar do Campo 
de Mayo em Buenos Aires.. "La Perla" ~ "La Ribera" em 
C6rdoba, outros tantos em Rosario, Bahia Blanca, ou 
cada capital de provincia ou cidade onde existisse urn 
quartel. 

A Escola de Mecinica da Armada (Esma) ocupava 
varios quarteiroes na cidade de Bueno Aires, ate as mar­
gens do rio da Prata. Foi 0 centro de exterminio do qual 
a Comissao dos Desaparecidos logrou reunir maior nu­
mero de dados, provas e indicios. A politica do ex­
comandante da Marinha, almirante Emilio Massera, de 
Iibertar e enviar ao estrangeiro os presos montoneros 
que". "colaborassem profundamente", transformou-se 
num bumerangue: a maioria dos colaboradores infor­
mou organismos de direitos humanos e a pr6pria Comis­
sao dos Desaparecidos sobre a estrutura do campo, seus 
chefes, metodos de tortura e extermfnio. 

Mais de 4 mil pessoas passaram pela Esma, onde a 
Marinha montou urn centro para processar e arquivar 
toda a informa~ao sobre os presos, seus familiares, ami­
gos ~. "outros suspeitos". 

As formas de execu~o variavam do afogamento (Ieva­
dos em avioes, os presos eram lancados em alto mar) ao 
fuzilamento ou ao envenenamento por inj~oes na veia. 
Houve casos de enforcamento. Os corpos nlio jogados ao 
mar eram cremados. 
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"A Perol." 

Em espanhol. "La Perla" que dize~."A Perola". A 
poucos quilometros da cidade de Cordoba, no interior ar-
gentino, 0 campo de extermrnio de "La Perla" com~u 
a funcionar no final do governo de Isabelita Per6n e al­
can~u seu apogeu no pedodo em que 0 general Luciano 
Menendez comandou 0 3q Exercito, no perlodo ditato­
rial. 

Foi 0 maior campo de exterminio de presos. Subordi­
nado ao 3q Exercito, constituia a. "sec~o 3 de opera~es 
especiais", do destacamento 141 de informa~es. Seus 
galpoes eram visiveis a olho nu, meio caminho entre 
C6rdoba e ViIla Carlos Paz. Os presos eram geralmente 
fuzilados num ritual de guerra, a alguns quilometros da 
sede do campo, em descampados, e ali mesmo enterra­
dos. 

Os oficiais comprometidos com a, "guerra suja" ha­
viam feito urn. "pacto de sangue", pelo qual todos se 
comprometiam a executar pessoalmente os seus prisio­
neiros. Os presos eram abatidos em fila, pes e mlios ata­
dos, e antes ouviam uma brevissima senten~~ "condena­
do por trai~o a patria", ou. "condenado como agitador 
marxista". 

Os soldados recrutas que, sendo tambem estuctantes, 
eram suspeitos de simpatia com OJ "guerrilheiros", eram 
fuzilados de uniforme, com os olhos vendados. 

o general Menendez compareeeu varias vezes ao cam­
po. Alguns sobreviventes asseguram que disparou pes­
soalmente sua pistola contra prisioneiros. 

Em qualquer campo, o. "traslado" (transferencia) do 
prisioneiro era 0 sinal de morte. Em. "La Perla", urn ca­
minhaozinho Mercedes-Benz transportava os presos 
para os locais de execu~o: os oficiais chamavam 0 vel­
eulo de. "Menendez Bern". 

A documentacao dos campos foi destruida. "ou remo­
vida para lugares aos quais a Comissao de Oesapareci­
dos nao teve acesso". A reconstitui~o fez-se com base 
em insp~es ou relatos de sobreviventes ou ex­
repressores -: "poucos dos quais demonstraram arre­
pendimento pelo que ftzeram". 

"Justl~ deve estabelecer • 
verdade sem revanchismo" 

Nenhum preso escapou a sanha dos seus captores. 
"Nem mesmo os invalidos, as crian~s, os anciaos ou as 
mulheres gravidas", narra 0 relat6rio. Mais de cern 
crian~as (quase todas recem-nascidas), filhas de pais pre-
50S ou seqUestrados, continuam sumidas. Quase nada se 
sabe do paradeiro de outra meia centena de crin~s, nas­
cidas em cativeiro, cujas mlies foram presas ja gravidas. 

Os depoimentos espontiineos prestados a Comissao 
dos Desaparecidos por urn enfermeiro e seis medicos do 
hospital militar do Campo de Mayo permitiram estabe­
leeer detalhes do parto de algumas dezenas de presas. 

As maes (todaJ "desaparecidas") davam a luz de olhos 
vendados para nlio poder ver 0 filho, nem saber 0 sexo. 
Em alguns casos, as parturientes resistiam e eram tam­
bern algemadas. As salas de parto eram improvisadas no 
pavilhiio de epidemiologia (distante do resto do edificio) 
e nada se registrava em nenhum Iivro hospitalar. 

Nascida a crian~a, as mlies eram imediatamente sepa­
radas dos filhos, sem sequer te-Ios tocado. Muitas maes 
tiveram seus filhos em opera~oes de cesariana e, em 
varias, 0 parto foi adiantado d~. "muitos dias" por or­
dem militares 5uperiores. 

Ninguem no hospital soube a[guma coisa sobre 0 pos­
terior destino das maes nem de seus filhos. Urn dos medi­
cos testemunhou que. "todas as noites" se escutava a sai­
de de urn aviiio de transporte. "Hercules" do aeroporto 
da base do Campo de Mayo. Entre as 23 e 24 horas, 0 

avilio decolava, retornando entre uma hora e trinta mi­
nutos da madrugada •. "Esse voo diario era objeto de co-
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mentarios por parte dos funcionarios civis do hospital, 
dizendo-se que levava gente que seria atirada ao mar. A 
mesma testemunha viu urn grupo numeroso de pessoas, 
-Ie olhos vendados e algemadas nas maos enos pes+ "de­
positadas" certa vez no piso de uma sala do hospital", 
dlz 0 relat6rio. 

Cita-se ainda 0 caso de Claudia Ines Grumberg, uma 
Jovem paralitica, sobre quem 0 pr6prio General Jorge 
Videla, em dezembro de 1977, afirma ajornalista estran­
geiros que "esta detida, apesar de invalida". "Lembro 
porem - acrescentou Videla - que ser invalida nao slg­
nifica que nao possa ser terrorista, pois terrorista nao e 
56 quem coloca bombas, mas tambem quem age com 
suas ideias contra nossa civi1iza~o ocidental e crista." 

A investiga~lio sobre os desaparecidos levou a Comis­
sao Sabato a estabeleeer que dois bispos cat6liso, Dom 
Enrique Angeleli e Dom Carlos Ponce de Le6n, defenso­
res dos direitos humanos e criticos do regime militar, nao 
faleceram em acidentes, como se divulgou na epoca, mas 
como vitimas de atentados urdidos pela polfcia ou pelas 
Forcas Armadas. 

"Niio estamos movidos pelo ressentimento. nem pelo 
espirito de vingan~a e 56 pedimos a verdade e ajusti~". 
sublinha 0 Relat6rio Sabato. lembrando que essa e tam­
bern a posiCiio de igrejas de diferentes confissoes. que en­
tendem "que nao podera haver reconcilia~o sem arre­
pendimento dos cu/pados e sem uma justi~ fundamen­
tada na verdade". 

o relat6rio lembra que os membros da comissao recc­
beram ameacas, "por parte dos que cometeram os crimes, 
os quais. longe de arrepender-se, voltam a repetir a guer­
ra sUJa". 

fnsiste na necessidade de que a Justi~a decida sobre 
tudo 0 que foi investigado: "A verdade e ajusti~ perm i­
tirao que vivam com honra os membros das For~as Ar­
madas que sao inocentes e que correm a risco de serem 
enlameados por uma incrimina~ao global e injusta. S6 a 
verdade e a justica permitirao as For~as Armadas argen­
tinas considerar-se como autenticas herdeiras daqueles 
exercitos que. com 0 heroismo e pobreza, Iibertaram a 
metade do continente no sCeulo passado." 

Presidida pe[o escritor Ernesto Sabato, integrada por 
juristas. jornalistas, catedraticos universitanos, tres re­
presentantes do Pari amen to e urn Bispo cat6lico (Dom 
Jaime Nevares), urn Bispo metodista (Dom Carlos Gati­
noti) e 0 rabino Marshal Meyer. a, Comissao dos Desa­
parecidos funcionou nove meses como organismo ofi­
ciai. Nesse tempo. desfez 0 dogma que 0 General Leo­
poldo Galtieri tmha apontado as For~s Armadas em 
1981. nQ. "Dia do Exercito": 

. "Esta pagina brilhante da hist6ria militar argentina, 
para alcancar 0 premio da gl6ria, teve que caminhar por 
zonas de lodo e escuridao. que ninguem, definitivamente 
ninguem, deve pretender atualizar ou desvendar". disse 
Galtieri. 

Pouco mais de tres anos depois, quase tudo foi desven­
dado." 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Lembro 
aos Senhores Parlamentares que 0 Congresso Nacional 
esta convocado para urna sessao con junta a realizar-se 
hoje, as 19 horas, oeste plenario, destin ada a votacao do 
Projeto de Lei da Camara nq 62, de 1983 (nq 149/75. na 
origem), vetado totalmente pelo Senhor Presidente da 
RepUblica, que modi fica 0 art. 27 e seus paragrafos da 
Lei n9 2.004, de 3 de outubro de 1953, alterada pela Lei 
nq 3.257, de 2 de setembro de 1957, que. "dispoe sobre a 
PoUtica Nacional do Petr61eo e define as atribui~oes do 
Conselho Nacional do Petr6leo, institui a Sociedade por 
Acoes Petr61eo Brasi/eiro Sociedade Anonima, e da ou­
tras providencias". 

o Sr. Ullo de Souza - Pela ordem, Sr. Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Tern a 
palavra, pela ordem, 0 Sr. Deputado Lelio de Souza. 

o SR. LtLIO DE SOUZA (PMDB - RS - Pela or­
dem ) - Sr. Presidente, com base no art. 29, § 29, do Re-
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gimento Comum, em face da inexlstencla de quorum, re­
queiro a V. Ex' 0 encerramento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - E evi­
dente a falta de quorum. Vou encerrar a sessao. 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessuo as 12 horas e 38 minutos.) 

Ata da 292' Sessao Con.junta, em 26 de setembro de 1984 

2l;f Sessao Legislativa Ordinaria, da 471} Legislatura 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Galvao Modesto - Odacir Soares _ 
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Virgilio Tavora 
- Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sam-
paio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista _ 
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- Joao Calmon - Moacyr Dalla - Roberto Saturnino 
- Morvan Acayaba - Alfredo Campos - Amaral Fur-
lan - Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Gastao Muller - Jose Fra­
gelli - Marcelo Miranda - Affonso Camargo - Alva­
ro Oias - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra- PMDB; Jose 
Mello - PMDB; Nosser Almeida - POS; Wildy Vian­
na - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota 
-POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
-PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutinho Jorge - PMOB; Domingos Juvenil 
- PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - POS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Osval­
do Melo - POS; Ronaldo Campos - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Epitacio Cafeteira - PMDB; 
Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao 
Rebelo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Ma­
chado - PDS; Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva -
PDS; Victor Trovao - PDS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunes - POS; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Raulino - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Claudio Philomeno -
PDS; Flavio Marcilio - PDS; Gomes da Silva - POS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - POS; Manoel 
Gonr;alves - POS; Manuel Viana - PMDB; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Jesse Frei­
re - PDS; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado -
PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PM DB; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; 
Joao Agripino - PMDB; Jose Maranhao - PMOB; 
Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

AntOnio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Melo -
PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Jorge - PDS; Jose Moura - POS; 
Josias Leite - PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Mi­
guel Arraes - PMDB; Oswaldo Lima Filho - PMOB; 
Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo BulhOes - POS; Jose 
Thomaz Nond - PDS; Manoel Affonso - PMDB; Nel­
son Costa - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco RoIIemberg - PDS; 
Helio Dantas - PDS; Jackson Barreto - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Felix Mendonr;a­
PDS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PMDB; Franca Teixeira - PDS; Francisco Benjamim 
- POS; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMDB; Helio Correia -
POS; Horacio Matos - PDS; Jairo Azi - PDS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna 
- PMDB; Jose Lourenco - PDS; Jutahy Junior -
PDS; Leur Lomanto - PDS; Ney Ferreira - PDS; Pris­
co Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Raul 

Ferraz - PMOB; Ruy Bacelar - POS; Virgildasio de 
Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB, Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo 
PDT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMDB; Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha - PMDB; Celso 
Per;anha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Darcmo Ayres 
- PDS; Daso Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro -
PMDB; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho 
- PDS; Franciso Stud art - PTB; Gustavo Faria -
PMDB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques O'OrnelIas 
- PDT; Jiulio Caruso - PDT; Jorge Cury - PTB; Jor­
ge Leite - PMDB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes 
- PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro Carvalho - PDS; 
Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Mar­
cio Braga - PMDB; Marcio Macedo - PMOB; Mario 
Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Roberto Jeffer­
son - PTB; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Atai­
de - PDT; Sergio Lomba - PDT; Simao Sessim ..-'. 
PDS; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Antonio Oias - POS; Carlos 
Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Goncalves - PMDB; Christ6vam Chiaradia - PDS; 
Emilio Gallo - PDS; Emilio Haddad - PDS; Fued Dib 
- PMDB; Gerardo Renault - PDS; Humberto Souto 
- PDS; Israel Pinheiro - POS; Joao Herculino -
PMDB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes 
- PDS; Jose Maria Magalh1ies - PMDB; Jose Men­
donr;a de Morais - PMDB; Jose UIisses - PMDB; 
Juarez Baptista - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; 
Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal - PMDB; Luiz Sefair 
- PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel Costa Ju­
nior - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario Assad 
- PDS; Mauricio Campos - PDS; Milton Reis -
PMOB; Navarro Vieira Filho - PDS; Nylton Velloso 
- PDS; Paulino Cfcero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ronaldo 
Canedo - POS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMDB; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Celso Amaral 
- PTB; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco Amaral -
PMDB; Djalma Born - PT; Diogo Nomura - PDS; 
Doreto Campanari - PMDB; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; Estevam Galvao - PDS; Farabulini Junior 
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- PTB; Ferreira Martins - POS; Flavio Bierrembach 
- PM DB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias 
- PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi -
PTB; Gi6ia Junior - POS; Herbert Levy - POS; Hora­
cio Ortiz - PMOB; Irma Passoni - PT; Israel Oias­
Novaes - PMOB; Joao Bastos - PMOB; Joao Herr­
mann Neto - PMOB; Jos~ Camargo - POS: Jos~ Ge­
noino - PT; Marcondes Pereira - PMOB; Mendes Bo­
telho - PTB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Maluf 
- POS; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMOB; Ralph Biasi - PM DB; Ricardo Ribeiro -
PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Tidei de Lima -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nascimento­
PMOB: Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Borges­
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Dante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Macao Tadano - POS; Marcio Lacerda - PMOB; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; S~rgio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Anselmo Peraro - PMOB; 
Aroldo Moletta - PMOB; Celso Sab6ia - PMOB; Oil­
son Fanchin - PMOB; Helio Duque - PMOB; Irineu 
Brzesinski - PMOB; Italo Conti - POS; Jose Carlos 
Martinez - POS; Jose Tavares - PMOB: Luiz Antonio 
Fayet - POS; Mattos Leao - PMOB; Oscar Alves -
POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario­
POS; Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold Stephanes­
POS; Renato Bernardi - PMOB; Santinho Furtado­
PMOB; Santos Filho - POS; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Epitacio Bittencourt -
POS; Evaldo Amaral - POS; Iva Vanderlinde -
PMOB; Joao Paganella - POS; Luiz Henrique -
PMOB; Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria­
PMOB; Renato Vianna - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Augusto Trein - POS; Balthazar 
de Bern e Canto - POS; Darcy Pozza - PDS; Emfdio 
Perondi - POS; Floriceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMOB; Ibsen Pi­
nheiro - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao Gil­
berto - PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose Fogaca 
- PMOB; Julio Costamilan - PMOB; lelio Souza -
PMOB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti­
PDT; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - POS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - PDS; Rubens Ardenghi - PDS; 
Siegfried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB; 
Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 
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Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESID~NTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 49 Srs. Sena­
dores e 280 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa, requerimpntn nile vai ser lido pelo Sr. 

IV-Secretario. 

£ lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO NV 18, DE 1984-CN 

Em 26 de setembro de 1984. 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso N acional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constituicao nV 02, 
de 1984, que "estabelece eleic5es diretas nos municipios 
considerados estancias hidrominerais", solicito a Vossa 
Excelencia a prorrogaciio por mais 30 (trinta) dias do 
prazo concedido a este orgao para apresentacao do pare­
cer que se encerra dia Iq de outubro e ja prorrogado por 
120 (cento e vinte) dias. 

Outrossim, esclareco que 0 pedido se justifica pela im­
portancia da materia, objeto de estudo, e que esta a exi­
gir do Relator, Senhor Oeputado Adhemar Ghisi, urn 
prazo mais dilatado para elaboracao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos de estima e consideracao. - Gastio 
Muller, Presiden teo 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - 0 requeri­
mento lido depende de deliberacao do Plenario. 

Em votacao 0 requerimento. 
Os Srs. Oeputados que 0 aprovam permanecam senta­

dos. (pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam permanecam senta­

dos. (Pausa.) 
Aprovado. 
De acordo com a deliberacao do Plenario e concedida 

a prorrogacao solicitada. 

o SR. PRESID~NTE (Lomanto Junior) - Sobre a 
mesa, comunicacao que vai ser lida pelo Sr. IV­
Secreta rio . 

Elida a seguinte 

Oflcio nV 353/84 
Brasilia, 24 de setembro de 1984. 

Senhor Presidente: 
Nos termos regimentais, tenho a honra de indicar a V. 

Ex' 0 nome do Senhor Oeputado Antonio Pontes, para 
integrar, em substituicao ao Senhor Oeputado Darcilio 
Ayres, a Comissao Mista incumbida' de estudo e parecer 
sobre 0 Projeto de Lei nq 10, de 1984-CN, que "dispoe 
sobre a Politica Nacional de Informatica, e da outras 
providencias. 

Aproveito a oportunidade para renovar a V. Ex' meus 
protestos de elevado apreco e distinta consideracao. -
Nelson Marehezan, Lfder do POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Sera feita 
a substituicao soli~itada. 

Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nicacoes. 

Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Marcondes 
Pereira. 

o SR. MARCOND~ PEREIRA (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
o Governo do meu Estado, 0 Governo Montoro, en­

tregou, ha duas semanas, 240 viaturas novas para a Poli-
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cia Rodoviaria do nosso Estado, com equipamentos mo­
dernos, a fim de facilitar 0 trabalho daquela corporacao. 

Na proxima sexta-feira, dia 28, 100 Municipios do Es­
tado de Sao Paulo deverao receber ambuliincias novas, 
preparadas, equipadas para 0 atendimento da populacao 

Aos poucos, 0 Governo vai dando atendimento aos 
pedidos, as solicitacoes, as reivindicacoes do interior do 
Estado de Sao Paulo. E bern diferente do Governo Paulo 
Maluf. Este mandava ambuliincias para 0 Nordeste, 
para fazer campanha politica. La, compramos ambuliin­
cias para nosso Estado, para nossas Prefeituras. 

Entao, sexta-fetra, as II horas, teremos a solenidade, 
no Palacio, da entrega de 100 ambuliincias novas, prepa­
radas para atender a 100 Municipios de Sao Paulo. E as­
sim que se govern a: com honestidade, com respeito ao 
dinheiro do povo, sem dinheiro de "Paulo e Pedro", sem 
outras obras faraonicas, nada disso. Aos poucos, 0 Go­
verno de Sao Paulo vai se impondo, vai cumprindo seus 
compromissos, vai saldando suas promessas em praca 
publica e, dentro de pouco tempo, Sao Paulo tera, sem 
duvida alguma, urn atendimento melhor, dando uma es­
trutura a todo 0 seu interior, porque 0 povo ja comeca 
acreditar no Governo do PMOB, no Estado de Sao Pau­
lo. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!). 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMOB - SE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Mais uma vez, 0 Congresso Nacional se reune para 

apreciar 0 veto presidencial ao projeto de autoria do De­
putado Geral Bulhoes e do Senador Passos Porto. 

Nos sabemos, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que 
as Oposicoes tern responsabilidade na derrubada do veto 
presidencial, na questao dos royalties. E estaremos aqui, 
nesta Casa, e fora dela, para denunciar a ausencia de to­
dos os Parlamentares, sejam eles da Oposiciio, sejam eles 
do POS, sejam eles da Frente Liberal, que nao cumpri­
rem seus compromissos de Parlamentares comprometi­
dos com a economia de seus Estados. N6s sabemos que a 
questao dos royalties, hoje, e uma questiio da pr6pria 
sobrevivencia financeira dos Estados produtores de pe­
tr61eo, os Estados do Para, de Sergipe, do Ceara, da 
Bahia, de Alagoas, do Espirito Santo e do Rio de Janei­
ro. 

Sa bern os, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, se maio­
res responsabilidades tivessem os Srs. Parlamentares, se­
jam eles das Oposicoes, sejam eles os companheiros da 
Frente Liberal, e mesmo aqueles do POS, que tern com­
promissos com 0 Governo e que devem ter maiores com­
promissos com seus Estados, eles teriam de estar aqui, 
hoje, para juntos derrubarmos este veto, que e uma dis­
criminacao do autoritarismo em, relacao aos Estados 
produtores de petr6leo. 

Falo, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, em nome do 
Estado de Sergipe e denunciarei a ausencia de todos 
aqueles, independente da cor partidaria, que estiverem 
ausentes desta decisao que diz muito dos interesses de 
nossos Estados. Nao podemos admitir, Sr. Presidente, 
que Estados produtores de petr61eo continuem a andar 
de pires nas maos, pedindo ao Governo Federal urn pou- " 
co do muito que ele produz. E uma injusti~ a politica do 
Governo Federal quanta a situacao dos Estados produ­
to res de petr61eo. 

Sergipe, Sr. Presidente, por sua producao petrolffera, 
tern condic5es de ser urn dos Estados com uma das maio­
res rendas per capita destc Pais. No entanto, a populacao 
sergipana vive momentos de dificuldades, poderia ate di­
zer de falencia total e de miseria, dentro desta polftica de 
concentraciio de recursos nas maos do Governo Federal. 

o projeto dos royalties, por qual tanto lutamos nesta 
Casa, e urn incentivo aqueles Oeputados que tern com­
promissos, verdadeiramente, com seus Eatados. Hoje, 
quando estamos apreciando 0 veto ao projeto de auto ria 
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de Geraldo Bulhoes, Passos Porto e outros, temos certe­
za de que haveremos de contar com 0 apoio desta Casa 
para aprovarmos nosso projeto. 

Sem duvida alguma, quando esta Nacao enterrar os 
vinte anos de autoritarismo, os Estados produtores de 
petr6leo, como Sergipe, haverao de receber seu quinhao 
pela grande participacao que eles of ere cern a renda na­
cional. E isto haveremos de ter no Governo Tancredo 
Neves. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Fogaca. 

o SR. JOS£ FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

o nobre Lider do PDT, na sessao matutina do Con­
gresso, denunciou 0 descumprimento do acordo, por 
parte da Lideranca do PDS, no que tange a emenda que 
altera a politica salarial, e denunciou tam bern 0 fato de 
que 0 nobre Lider do Partido do Governo, no acordQ fir­
mado com as demais Liderancas, havia ocultado a ques­
tao dos trabalhadores das estatais. 

Valendo-me da palavra do nobre Lider do PDT e que 
trago este assunto, porque e preciso, Sr. Presidente, 
lembrar que ja os trabalhadores das estlltais foram casti­
gados pelo Decreto-Iei n9 2.100, decreta esse que reduziu, 
de forma substancial, os ganhos dos trabalhadores das 
empresas estatais e que passou, como passam todos os 
decretos leis, pela via infame do decurso de prazo. 

o Governo, submisso as determinacoes do Fundo 
Monetario Internacional, alega que as despesas de pes­
soal, nas empresas estatais, trazem enorme sobrecarga 
ao deficit publico. 

Como este Governo esta comprometido com 0 FMI 
em zerar 0 deficit pub\jco, mesmo que seja a custa da es­
fola dos trabalhadores brasileiros, ele tudo faz para re­
duzir os ganhos salariais da cIasse trabalhadora, preci­
puamente neste caso dos trabalhadores que operam nas 
empresas estatais. E preciso dizer, Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, que e uma falacia, e urn engodo, e uma 
verdadeira trapaca a tese que vern sendo sustentada pe­
los Ministros da area economica, no senti do de que os 
custos de pessoal das empress as estatais sao determinan­
tes do deficit pUblico. Estudos recentes em cima das cen­
to e oitenta empresas produtivas do Estado demonstra­
ram exatamente 0 contrario. 

Basta-se que se diga, Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, que em 1980 as despesas com pessoal, nas empresas 
estatais, representavam 13,4% do orcamento dessas mes­
mas empresas. Em 1984, esse indice reduziu-se para 12%. 
Portanto, percebe-se que, ao longo dos quatro anos, 
houve Uma tal defasagem, uma tal perda dos niveis sala­
rials dos trabalhadores que eles decresceram 0 seu peso 
no orcamento das estatais de 13,4 para 12 por cento. 

No entanto, pasmem, Sr. Presidente, Srs. Congressis­
ta, os encargos financeiros das empresas estatais se eleva­
ram, sobretudo, da ordem de 6,6% em 1980 para 15,4% 
em 1984. Basta que se diga que a ELETROBRAS teve 
urn crescimento do seu custo de pessoal de 688% de 1980 
a 1983, enquaftto 0 custo financeiro elevava-se a 1.972%. 
Se nos reportarmos ao orcamento da SIDERBRAS, ve­
remos que esta empresa estatal teve, entre 1980 e 1983, 
um crescimento do custo de pessoal da ordem de 759%, e 
esta mesma empresa, no mesmo perfodo, teve um cresci­
mento de seus custos financeiros da ordem de 4.548%. 

Essa imensa diferenca, Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas, carateriza que sao os erros, os desmandos e as 
contradicoes da politica economica-financeira do Gover­
no que geram a crise em que vivemos e nao 0 salario dos 
trabalhadores das estatais. E inaceitavel que 0 Governo 
descarregue sobre os om bros dos trabalhadores a causa 
determinante da crise financeira em que 0 Pais esta en­
golfado. Todos os fatores que causam a inflacao na area 
do capital estao liberados, mas 0 Governo quer arrochar 
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os salarios, para impedir que a inflacao cresca no Pais. 
Isso caracteriza, notoriamente, uma transferencia de ri­
queza, porque se a area do capital esta liberada e os sa­
larios arrochados, isto e nitidamente uma transferencia 
de recurs os de uma classe para outra. -

Portanto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, e preciso 
chamar a atencao desta Casa para a falacia, para a men­
tira, para a trapaca que representa a alegacao permanen­
te do Ministerio da Fazenda de que os trabalhadores das 
empresas estatais sao a causa do deficit publico, quando 
fica comprovado, neste estudo, que a causa esta exata­
mente nos custos financeiros que foram gerados por uma 
politica de absoluta irresponsabilidade, de espirito rigo­
rosamente antinacional e contrarias aos interesses do 
povo brasileiro. 

Era isso que tinha a dizer. Muito obrigado. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concede 
a palavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PMDB - PRo Pro· 
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Os ban cos comerciais, os bancos de desenvolvimento e 
os bancos de investimento recolhiam, ate recentemente, 
10% do saldo dos seus dep6sitos a prazo ao Banco Cen­
tral, ao dep6sito compuls6rio de que todos tomamos co­
nhecimento. Com s Resolucao n9960, do dia 12, essa re­
solw;;ao arrancada do Conselho Monetiirio Nacional, 
esta taxa de 10% foi elevada, Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas, para 22%. S6 para se ter uma ideia, 0 sistema 
financeiro paranaense, com esse aumento de indice, sera 
enxugado, apenas neste ana de 1984, em 116 bilhOes de 
cruzeiros. Urn levantamento feito recentemente nos leva 
a concIusao de que 0 Governo Federal centralizara 30 
tnlhoes de cruzeiros apenas com esse aumento de 10 
para 22%. 

Sr. Presidente, nao e preciso ser economista para con­
cIuir que atitudes como essa geram a elevacao de juros, 
reduzem a oferta de dinheiro e centralizam os recursos fi­
nanceiros. Com isso, sofre quem? A lavoura, que jii vern 
sofrendo com a falta de EGF, sofre a industria, sofre 0 

comercio. 
Daf, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a oportunida­

de do pronunciamento do Governador Jose Richa, on­
tern, no Parana, quando decIarou, na reuniao do BRDE, 
que, des sa forma, os ban cos estaduals de desenvolvimen­
to estao inviabilizados, s6 restando aos governos esta­
Quais duas alternativas: a primeira e drastica, seria pro­
mover a extincao, pura e simples, dos ban cos estaduais; e 
a segunda, acolhida por unanimidade pelo Conselho de 
Desenvolvimento do Extremo-Sul, 0 CODESUL, serta a 
formalizacao de urn protesto veemente que mobilizana 
as Bancadas federais de todos os Partidos. 

Essa e a primeira voz, que se ouve no Congresso, de 
protesto contra essa Resolucao n9 960 e, tenho certeza, 
Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que outras vozes sur­
girao em defesa do nosso lavrador, do comercio, da in­
dustria, e contra a centraliza«ao de recursos junto ao 
Governo Federal que minimiza as possibilidades dos Es­
tados e dos municipios. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (MUlto 
bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Em nome de 700 mil trabalhadores, que compoem a 
categoria bancaria brasileira, venho a esta tribuna para, 
mais uma vez, demonstrar a desoladora situacao imp os­
ta ao povo e especialmente ao bancario, em decorrencia 
da poiftIca implantada pelo Governo Federal, com 0 in­
tuito d~. "conter a inflacao". 
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o banciirio, somente em 1983, perdeu 22% de seu sa­
lano gracas aos Decretos-Ieis n9s 2.012 e 2.045, alem de 0 

INPC de setembro do mesmo ana ter recebido varios ex­
purgos do Poder Executivo. Ainda foi cortada a taxa de 
produtividade que, pela Lei n9 6.708/79, tornou-se urn 
direito adquirido atraves de negociacoes coletivas. 

Essa alarmante situacao, que torna 0 poder aquisitivo 
do bancario insuficiente a manutencao de suas necessi­
dades, e inacreditavel, visto que os bancos sao os grandes 
beneficiados pela crise. 

A industria e 0 comercio foram os setores da econo­
mia mais atingidos pela recessao, enquanto que os gru­
pos financeiros, nos ultimos quatro anos, auferiram lu­
cros exfraordinarios, obtendo urn crescimento de 
1.833%. Assim, 0 lucro dos ban cos foi 88,4% superior 
aos reajustes salariais dos bancarios. 

Mais, agravando a situa\iao dos funcioniirios, os ban­
cos utilizam a rotatividade de mao-de-obra, unicamente 
visando a reducao de seus custos operacionais e a ob­
tencao de maiores lucros. 

Pelos motivos expostos e visando melhores saUlrios, 
como tambem digna condicao de trabalho, os bancarios, 
atraves da Campanha Nacional Unificada, apelam a 
classe patronal com as seguintes e prioritarias reivindi­
cacoes: 

"I - Garantia de emprego: impossibilidade de qual­
quer bancario ser despedido, durante a vigencia do Ins­
trumento Normativo (12 meses), como meio de dar-Ihe 
estabilidade emocional, alem da economica; 

2 - Corre~iio semestral de sahirios: reajuste salarial 
integral, para todos os bancarios, em setembro/84 e 
marco/85, eliminando os efeitos do arrocho salarial con­
tido no Decreto-Iei n9 2.065/83; 

3 - Reajuste trimestral: antecipacao de reajustes em 
dezembro/84 e junho/85, como forma de suavisar os 
efeitos da altissima taxa semestral de inflacao, compen­
saveis quando dos reajustamentos normais; 

4 - Reposi~iio de perdas salariais: devolucao da media 
de 22%, diminuida dos salarios dos bancarios, tendo em 
vista a sua submissao, em marco/83 e setembro/83, aos 
efeitos dos Decretos-Ieis nYs 2.012/83 e 2.045/83; 

5 - Sahirio de ingresso: Cr$ 350.000,00 para 0 pessoal 
de portaria e limpeza e de Cr$ 465.000,00 para os escritu­
rarios, caixas e pessoal de tesouraria. Tais valores estao 
muito pr6ximos do minima necessario para a sobrevi­
vencia de uma familia, levantado recentemente pelo 
DIEESE." 

Desta forma, em uniao e solidariedade aos bancarios 
brasileiros, dirijo-me aos meus ilustres pares a fim de 
sensibilizar a cIasse patronal e obter alguma minimi­
zacao para os problemas sociais. Pois seus auxiliares 
nada mais querem alem do direito de trabalhar com mais 
seguran\ia, decencia e dignidade. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Antonio Camara. 

o SR. ANTONIO cAMARA (PMDB - RN. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Iii dlscutimos esse projeto e voltamos hoje, mas para 
fazer urn registro. Recebemos varios apelos do meu Esta­
do, do Rio Grande do Norte, nao s6 da Federacao das 
Industrias, mas da Camara Municipal de Macau, cujo 
municipio e 0 maior produtor de petr61eo do Rio Gran­
de do Norte, e aqui faco minhas as palavras do Deputa­
do Jackson Barreto que, por um esquecimento, sei que 
nao foi proposital, ao citar os Estados produtores de pe­
tr6leo, esqueceu 0 Rio Grande do Norte, mas informo 
ao meu nobre colega que 0 Rio Grande do Norte e 0 ter­
ceiro produtor de petr61eo deste Pais. 

Como nao poderia deixar de ser, trago a nossa pala­
vra, fazendo urn apelo ao Congresso Nacional, para que 
possamos oferecer a Nacao um exemplo de soberania 
deste Congresso, porque ha mais de 16 anos nao se con-
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segue derrubar um veto presidencial, nesta Casa, e nlio 
fora 56 isso, 0 projeto segundo 0 entendimento do Pla­
naito, encontra-se eivado de inconstitucionalidades. 
Mas, temos pareceres de todas as comissoes, nlio s6 da 
camara, mas do Senado, da Comisslio de Constitui~o e 
Justica e, como se nao bastasse, da Ordem dos Advoga­
dos do Rio de Janeiro, mostrando que nao hi essa in­
constitucionalidade no projeto de autoria do Deputado 
Geraldo Bulhoes. 

Portanto, Sr. Presidente, pelo que representa esse pro­
jeto, se conseguirmos derrubar 0 veto presidencial, nao 
so para a economia do Rio Grande do Norte mas para a 
de dez outros Estados brasileiros, fa~ este apelo, em 
nome dos meus colegas do Rio Grande do Norte, e com 
a permissiio do meu colega Senador Martins Filho, que 
se encontra it Mesa, pois sei que ele aceitara que estas mi­
nhas palavras tambem sejam as dele, para que 0 Con­
gresso, num ato de soberania, possa derrubar 0 veto pre­
sidencial. (Muito bem!) 

o SR. p,RESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobr~ Deputado Jose Eudes. 

o JOS£ SR. EUDES (PT - RJ. Pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revislio do orador) - Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas: 

Tenho particularmente estranhado as declaracoes 
sobre politica internacional do candidato da Alianca De­
mocratica, ex-Governa,dor Tancredo Neves, como po­
sicoes profundamente conservadoras e reacionarias. Po­
sic5es que nlio dizem nem combinam sequer com as que 
o Governo hoje aplica, por exemplo, quando se rerere a 
Cuba e 0 coloca numa posiClio parecida com ados anos 
SO/54, quando os Estados Unidos deflagravam a guerra 
fria contra aque[e pais, e que 0 pr6prio Itamaraty hoje 
nlio pratica, nlio produz e nao ve; e ve hoje, de alguma 
forma e com simpatia, ate aproximac5es de delegacoes, 
hoje, de cubanos que transitam com liberdade pelo pais, 
embora especifica e restritamente ao campo da cultura e 
do desporto. 

Por outro [ado, as dec[aracoes se referem it posicao 
adotada no Brasil. contra 0 sionlsmo como forma de ra­
cismo, tem sido tambem declaracoes mais atrasadas, 
mais conservadoras, mais reacionarias do que a postura 
assumida por este Governo no f6rum da Organizacao 
das Nacoes Unidas, quando la 0 Governo Brasileiro vo­
tou, com todos os parses do mundo, a condena~o do ra­
cismo como uma forma particular e especial do sionis­
mo, como uma forma particular e especial de racismo. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, essa po\ftica 
continuada, atrasada e retrograda, aplicada e praticada 
pelo candidato da Alianca Democratica, nos preocupa; 
n6s que hoje buscamos ter no nosso Pais, re[acae5 consti­
tuidas com todas as nacoes democraticas do mundo in­
teiro; n6s que defendemos 0 imediato restabelecimento 
de relacoes com a Republica de Cuba, pelos seus interes­
ses, pelo espirito de respeito e autodeterminaclio dos po­
vos; n6s que propugnamos que 0 Brasil continue no con­
certo das nacoes, votando e deliberando contrariamente 
it politica do appartheid, nao podfimos concordar, de for­
ma alguma, que um candida to, que se propoe como can­
didato da transiclio democratica, tenha um discurso obs­
curantista, tenha um discurso atrasado em relacao a es­
ses aspectos da politica internacional. 

Esperamos que 0 candidato da Alianca Democratica. 
ex-Governador Tancredo Neves, se reabilite com relacao 
a Nicaragua, ja que vamos receber aqui, na semana que 
vem, 0 Comandante da Frente Sandinista Bayardo Arce. 
~ uma oportunidade que ele tera de faur com que 0 Bra­
sil cumpra 0 papel mais importante nos desfgnios das 
formulacoes de politica do grupo de Contadoni' e que 
saiba que aquele pais, hoje, vive agredido pelos Estados 
Unidos da America, de forma direta pelo Sr. Ronald 
Reagan, e de forma indireta pelas organizac5es subversi­
vas, tipo CIA, e outras na tentativa de desestabilizar 
aquele governo democratico. ~ uma oportunidade em 
que ele tera de mostrar melhor c1arividencia, melhor 
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compreensao, melhor c\areza, melhor espirito democra­
tico, com relacao a politica que se possa praticar com 
respeito a restauraclio, it dignidade, a soberania e auto­
determinacao dos povos. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESID~NTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Hermes Zaneti. 

o SR. HERMES ZANETI (PMOB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Ocupo a tribuna para registrar 0 lancamento, em Por­
to Alegre, do novo visual do Jomal do Comen~io. Este 
jornal e um orgao de imprensa da mais alta qualifica~o, 
da mais alta expressao no Estado do Rio Grande do Sut. 
Existe ha 51 anos, prestando servicos it comunidade gau­
cha, dentro do melhor estilo da informaltao sadia, da in~ 
formacao isenta, da informaclio imparcial. 

o Jomal do Comerdo chega hoje a 70 mil pessoas 
atravCs de assinaturas, levando a eficiencia de seus ser­
vicos e a utilidade de sua informacao. ~ presidido hoje 
pela Sr' Zaida Jarros, que faz um trabalho de destacada 
atuacao, dignificando a mulher gaucha e a mulher brasi­
leira. principalmente num momento em que se busca a 
igualdade de direito entre hom ens e mulheres, se busca a 
eficiencia, se busca a afirmacao das representantes femi­
ninas nos diferentes postos de comando da comunidade. 

o novo visual do Jomal do Comerdo circulou, pela 
primeira vez, na edicao de ontem. Na segunda-feira a 
noite, a Sr' Zaida Jarros, junto com a direcao do JornaI 
do Comerdo, recebeu a comunidade representativa gau­
cha: 0 Governador do Estado, 0 Senador Pedro Simon e 
Iiderancas representativas dos diferentes setores da co­
munidade. Hoje. D. Zaida Jarros esta em Brasilia, onde 
recebed as Bancadas Federais do Rio Grande do SuI, na 
Camara e no Senado Federal, bem como outras lide­
rancas, em comemoraclio a esse evento. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 novo visual do 
Jomal do Comerdo traz, como contribuicao nova, a revi­
talizacao e 0 alargamento do espaco para a cobertura 
polftica, para 0 comentario politico que, sem diivida al­
guma, e um prestfgio para 0 poder politico, e e tambem 
um espaco que possibilitara 0 aprofundamento da cons­
ciencia critica, ja que a Sr. Zaida Jarros. Oiretora­
Presidente. assegura-nos que garantira 0 espaco para as 
diferentes correntes de pensamento se manifestarem Ii­
vremente, 0 que e de todo e1ogiavel, numa nacao onde, 
amiude. se encontram orgaos de Imprensa a servico da 
submissao e da desinformacao. 

Era este 0 registro, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
fazendo. afinal, votos para que 0 novo visual, a nova 
imagem lancada no Jomal do Comerclo do Rio Grande 
do SuI possa colher gran des resultados e continuar pres­
tando um extraordinario service a comunidade rio­
grandense e brasileira. (Muito bem!) 

o SR. PRESlDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Bocayuva Cunha. 

o SR. BOCAYUV A CUNHA (PDT - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Mais uma vez damos esse triste espetaculo it Naclio: 
nao ha numero para podermos sequer votar a rcjeicao do 
veto injusto, iniquo. incompetente, maldoso e cruel do 
Senhor Presidente da Republica a lei. que depois de oito 
anos aqui. nesta Casa, passou a conferir aos Estados e 
municipios que em sua plataforma continental sao pro­
dutores de petr61eo a indenizacao a que justamente tem 
direito. 

Como declarei aqui, na ultima sesslio que tivemos, no 
dia 26, vou novamente ler os nomes daqueles Deputados 
do Estado do Rio de Janeiro que faltaram, hoje, a esta 
sessao, e dar 0 numero dos que faltaram nos outros Esta­
dos, que tambem seriam beneficiados com a rejeicao des­
se veto presidencial. 
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Mas. tcnho uma boa nodcia. 0 nosso prazo final sera 
no dia 3 de outubro pr6ximo. Acabo de ser informado 
pelo Presidente do Congresso de queja esta acertado que 
no dia 3 de outubro vamos ter a ultima chance de rejei­
tarmos esse veto presidencial, numa sessao que 0 Presi­
dente vai convocar para as 19 horas, com uma coinciden­
cia extremamente importante; e que nesse proprio dia 3 
de outubco vai sec colocado em Plenario 0 problema da 
Lei da Informatica. 0 Oeputado Freitas Nobre, que e 0 

Presidente dessa Comissao, e que esta presente aqui, jun­
tamente com 0 Presidente do PMDB, Oeputado Ulysses 
Guimaraes, para prestigiar esta reivindicacao que e de 
oito Estados, mas que e sobretudo do Estado do Rio de 
Janeiro, informou-me que ja tem a concordancia do Pre­
sidente do Sen ado para que no proximo dia 3 nos tenha­
mos, entao, esses do is assuntos, que sao os mais impor­
tantes e que a Nacao esta toda ansiosa por ver resolvi: 
dos. repito, no proximo dia 3. Quer dizer, 0 dia 3 de ou­
tubro e urn dia hist6rico para este Parlamento. E um tes­
te realmente fundamental esse proximo dia 3, pois vamos 
ter. alem da Informatica, de um lado, 0 veto, do outro. 

Sr. Presidente. e incrivel. tambem e quero aqui deixar 
registrado, a ausencia de identidades como Estado, do 
Estado do Rio de Janeiro. 

o Governador Brizola, em sua campanha, dizia sem­
pre que gostaria de dar ao Estado do Rio de Janeiro uma 
coisa que 0 Estado nao tinha, que e a mentaIidade de Es­
tado. Como nos sempre fomos a corte, nos nunca nos 
unimos em torno dos verdadeiros interesses do Estado. 

o Rio Grande quando tem um problema - e ainda 
recentemente teve um problema -, 0 Rio Grande todo 
se une. E sindicato de trabalhador, e AssembU:ia Legisla­
tiva, sao Camaras Municipais, e Federaclio das Indus­
trias. eles nao querem saber se e Governo, se e Opo­
sicao, quando se trata de um legitimo interesse do Esta­
do e do povo do Rio Grande do Su\. Minas Gerais e as­
sim. Parana e assim. mas no Estado do Rio de Janeiro ha 
apatia vergonhosa das instituic5es patronais, sobretudo. 
Onde e que esta a Federacao das Industrias. Eu quero 
cobrar, daqui, a posicao do meu amigo Arthur Donato, 
a que ele fez pelos royalties de petroleo; 0 que que fez 0 

meu amigo Rui Barreto, da Associacao Comercial do 
Rio de Janeiro? 0 que que fez 0 meu amigo Amaury 
Temporal, tambem da Associacao Comercial do Rio de 
Janeiro? 0 que fizeram esses senhores para mobilizar os 
Congressistas, para pressionar legitimamente os Con­
gressistas, para estarem presentes aqui? Mas eIes tem 
ainda uma chance, eles ainda tem uma semana de prazo 
para fazerem valer a sua forca. Nao e possivel que so­
mente a Associacao Comercial do Rio de Janeiro e a Fe­
deraclio das Industrias do Estado do Rio de Janeiro te­
nham urn horizonte tao pequenininho que 56 cuidem dos 
seus mediocres interesses, e nao vejam a verdadeira im­
portancia que ha. para 0 nosso Estado, de reeeber, sem 
custo de arrecadacao, uma quantia que hoje seria da or­
dem de 300 mil delares por dia. E estou calculando em 
dolar. porque a taxa cambial varia todos os dias. E mais 
ou menos em torno disso, 300, 340 mil dolares por dia. E 
ate 0 fim do ano, n6s vamos a quase 280 mil barris na 
plataforma continental. 

Entao. sera que essa gente, sera que as classes patro­
nais, sera que os industriais, comerciantes do Rio de Ja­
neiro nlio percebem que esse dinheiro vem enriquecer 0 

que? 0 Estado! Vern facilitar suas atividades industriais 
e comerciais, nlio quero falar nem no aspecto humano, 
daqucles Municipios do norte fluminense, que sao os sa­
crificados, das populacoes de Campos, de Macae, de 
Cabo Frio, de Sao Joao da Barra. Quero falar, sobretu­
do. dessa sangria. [sso e, real mente, um descaso que fica 
aqui caracterizado; portanto. vamos aguardar, para 0 

proximo dia 3, a presenca dessas associacoes de classes, 
tanto da Federacao das Industrias como da Associacao 
Comercial do Rio de Janeiro, e as demais instituicoes. 
Aliiis, devo fazer justica, aqui, do Clube de Engenharia e 
it Socicdade de Engenheiros e Arquitetos do Rio de Ja­
neiro, pois esses dois se mobilizaram, inclusive 0 Clube 
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de Engenhana esta preparando urn painel que sera colo­
cado na Cinelandia, com os nomes dos Deputados que 
faltaram a esta sessao e dos que faltarem, eventualmente, 
a sessao do dia 3 de outubro. 

Finalmente, Sr. Presidente, muito a contragosto, YOU 
ler os nomes dos Deputados do Estado do Rio de Janei­
ro que nao estao aqui, hoje: Agnaldo Timoteo, Eduardo 
Galil, J.G. de Araujo Jorge, Marcelo Medeiros, Rubem 
Medina e Sebastiil.o Nery. 

Infelizmente, estou lendo os nomes de tres companhei­
ros do meu Partido. E verdade que J.G. de Araujo Jorge 
est a viajando; e verdade que Agnaldo Timoteo veio me 
informa que ele tmha urn program a de televisao, hoje, a 
noite, em Sao Paulo. Mas sou obngado a registrar, desta 
tribuna, para que conste nos Anals os nomes dos Depu­
tados fluminenses que estao ausentes. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern! P~lmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, estive ha pou­
co no Gabmete do Ministro do Trabalho, Ministro Mu­
rillo Macedo, onde tive a oportunidade de the perguntar, 
pessoalmente, se S. Ex~ se lembrava da ultima vez que 
houve reuniao do Conselho de Desenvolvimento Econo­
mico, este orgao que foi criado no Governo anterior, que 
praticamente foi desativado pelo Presidente Joao Baptis­
ta Figueiredo, a partir da sua ultima reuniao formal, em 
18 de marc;:o de 1981. Essa foi a data da ultima reuniao 
solene do Conselho de Desenvolvimento Economico, se­
gundo me disse a secretaria desse Conselho, dona Con­
ceidio. 

Agora, por que dessa pergunta? Porque, segundo 0 Li­
vro Branco, do Banco Central, a verdade sobre 0 caso 
Coroa-Brastel em 30 dejunho de 1981, foi aprovado pelo 
CDE, 0 emprestlmo de 2 bilhoes e meio de cruzeiros, da 
Caixa Economica Federal, con cedi do ao grupo Coroa­
Brastel, a Sociedade Nacional de Comercializac;:ao Inte­
grada, SNCI. 

Ja escrevI ao Ministro da Fazenda, solicitando a copia 
do despacho do Aviso n9 377, em que os Ministros do 
Planejamento e 0 da Fazenda recomendam, ao CDE, 
que aprovem aquela operac;:ao. Nao recebi a copia desse 
referido aviso. 

Escrevi, em 2 de agosto, ao Presidente Joao Baptista 
Figueiredo, solicitando informac;:ao sobre se houve ou 
nao a reuniao do CDE, e se Sua Excelencia poderia 
enviar-me a copia desse Aviso n° 377. Ate hoje nao rece­
bi resposta 

Sugeri ao Presidente da Comissao Parlamentar de In­
querito do Senado, que examine irregularidade no mer­
cado financeiro, 0 Senador Jose Fragelli, se S. Ex' pode­
rIa fazer urn requerimento a respeito; pois 0 Senador Jo­
se Fragelli, Presidente da CPl, encaminhou requerimen­
to ao Ministro do Planejamento, solicitando, desde 18 de 
agosto, a c6pla do referido Despacho n° 377, ao CDE. 
Ate hOJe 0 Ministro do Planejamento nao respondeu. 0 
que se po de notar e a falta de vontade do Ministro do 
Planejamento, Antonio Delfim Netto, em responder essa 
questao, pois, na medida em que 0 fizer, provavelmente, 
mostrara para a opiniil.o publica que nao falou a verda­
de 

E possivel, Sr. Presldente, Srs. Congressistas, que nao 
tenha havido a referida .recomendac;:ao dos Ministros 
Galveas e Delfim Netto ao Conselho de Desenvolvlmen­
to Economico; e possive!, tam bern, que nao tenha havido 
reuniao alguma do Conselho de Desenvolvimento Eco­
nomlco. Na verdade, na agenda do Presidente Joao Bap­
tista Figueiredo, datada de 30-6-81. suposta data dessa 
reuniao, nao houve nenhuma reuniao do CDE, das 10 
homs da manha as 17 horas e 30 minutos. Nos horarios 
compreendidos na agenda publicada na Folha de S. Pau­
lo de 30-6-81, nao havia nenhum compromisso do Presi-
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dente da Republica com 0 CDE, muito menos qualquer 
reuniao com os Mimstros do Planejamento e/ou da Fa­
zenda. 

o Ministro Murillo Macedo respondeu-me que na 
proxlma.semana me dara a resposta definitiva. Mas, per­
guntei a S. Ex' se se lembrava de ter aprovado 0 empres­
timo da Caixa Economica Federal para a Coroa-Brastel, 
e ele me respondeu que a primeira vez que ouviu falar 
sobre 0 assunto, na sua lembranc;:a, foi quando leu nos 
Jornals a den uncia que eu havia formulado, de que aque­
Ie emprestimo havia sido aprovado pelo CDE. Empresti­
mo, alias, realizado com objetivo ficticio, conforme ja 
tern sido amplamente divulgado a imprensa. Agora, 0 

que estou procurando saber e quae fictfcia foi a reuniao 
do CDE, que nao mais se reuniu desde 18 de marc;:o de 
1981. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Wilmar Palis. 

o SR. WILMAR PALlS (PDS. RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orad or. Sr. Presldente, 
Srs. Congressistas: 

Reafirmo a posic;:ao assumlda na ultIma quarta-feira, 
quando da apreciac;:ao desse mesmo veto ao Projeto de 
Lei n° 149/75 da Camara dos Deputados, do honrado 
Deputado Geraldo Bulhoes. Nmguem ainda falou no 
autor desse projeto de lei, que sera a redenc;:ao de cinco 
Estados: Rio de Janeiro, Espirito Santo, Bahia, Sergipe e 
Para. 0 nobre Deputado Geraldo Bulhoes e autor desse 
projeto de lei, vetado pelo Senhor Presidente da Repubh­
ca, enos votaremos contra 0 veto do Presidente da Re­
publica. Como da outra vez, nos nos pronunciamos nes­
te senti do 0 veto total ao Projeto de Lei n° 149/75, que 
no seu Art. 27 estabelece: 

"A socledade e suas subsidiarias quer dizer, a Pe­
trobras, ficam obrigadas a pagar indenizac;:ao cor­
respondente a 4% aos Estados ou Territorios, e 1 % 
aos MunitiplOs, sobre 0 valor do oleo, do xisto be­
tummoso e do gas extraidos em suas respectivas 
areas, onde se fizeram a lavra do petroleo." 

Portanto, estes 4% aos Estados e 1% aos Municipios 
sao importantissimos para esses cinco Estados. 0 veto 
aposto pelo Senhor Presidente da Republica tern que ser 
derrubado, tern que ser derrotado, enos estaremos aqui 
atentos, no proximo dia 3, como estamos hoje, como es­
tivemos ontem, para a derrubada deste veto que e acinto­
so, que agride os Estados onde se faz a explorac;:ao do pe­
troleo. 

Representando 0 povo do Estado do Rio de Janeiro, 
estamos aqui vIgilantes e atentos, e haveremos de derru­
bar este veto no dia 3. A nossa luta tern de ser intransi­
gente neste sentido Companheiros que agora nos ace­
nam, como 0 nobre Deputado Leonidas SampalO, Laza­
ro de Carvalho e outros honrados companheiros aqui 
presentes, estariio certamente, no dia 3, aqui atentos 
para a derrubada do veto do Presidente da RepublIca. 

N6s nao podemos ter medo de a~oes do Executivo. 
Nos, que somos hvres e independentes, que nao temos 
rabo, que nao temos de dar satisfac;ao nenhuma ao Presi­
dente da Republica, estamos contra as suas medidas que 
atentam contra os interesses dos nossos Estados. Nos 
nao temos medo de cara feia, estaremos vigilantes e con­
clamamos a todos os companheiros desta Casa e a todos 
os companheiros do Sen ado Federal, que venham no dia 
3 para a derrubadado do veto ao Projeto de Lei n° 
149/75, de auto ria da Camara dos Deputados, do honra­
do Geraldo Bulhoes, que merece todos os nossos elogios 
e todos os nossos aplausos pela autoria dessa fehz propo­
siQao. 

Em nome do povo destes cinco Estados' Rio de J anei­
ro, Bahia, Espirito Santo, Sergipe e Para, contra 0 veto, 
contra a ac;:ao do Presidente da Republica, que e nefasta 
aos interesses do povo dos nossos Estados. 
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Muito obrigado a V. Ex·, nobre Presidente, Senador 
Lomanto Junior. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Lider, Deputado Celso Pecanha. 

o SR. CELSO PECANHA (PTB - RJ. Como Lider. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Mais uma vez, e esta e a oitava, venho tratar deste pro­
jeto que tantas esperanc;:as despertou no meu Estado, que 
animou as forcas produtoras e que despertou a atencao 
da classe trabalhadora, porque a sua aprovac;:ao levaria 
para 0 Estado do Rio de Janeiro recursos que possibilita­
riam urn surto de desenvolvimento em todos os setores. 

Sr. Presidente, eu ja disse nesta Casa que, quando se 
preparou a lei referente a PETRO BRAS, 0 Poder Execu­
tlVO esqueceu de ali incluir a exploracao do petroleo que 
fosse feita na plataforma marftima. Nao estabeleceu uma 
norma e nem a distribuic;:ao de recursos como 0 fizera 
para 0 petr61eo explorado em terra. Foi urn erro do Po­
der Executivo, mas tam bern foi uma falha do Poder Le-

. gislatlvo, porque nao se cuidou da materia. 
Sr. Presidente, nao e possivel, depois que 0 Brasil co­

mec;:ou a explorar petrol eo na plataforma maritima, dei­
xar os Estados que estao proximos ou a jusante daquela 
plataforma ficarem sem recursos, sem receber nada. 

Sou testemunha de que no Estado do Rio de Janeiro, 
nos Municipios de Campos, Sao Joao da Barra, Cabo 
Frio e Macae, a PETROBRAs passa com suas maqui­
nas, com seus cammhoes pelas ruas da cidade, mas nao 
deixa nenhum recurso, nada que venha a retribuir a po­
pulac;:ao que tanto necessita de apoio. 

Ha mais de 10 anos 0 norte fluminense tern sonhado 
com esses recursos. Certa vez, 0 Jornal do Brasil, em urn 
topico, declarou que os quatorze municipios do norte 
fluminense tern uma renda per capita inferior ao Nordes­
te, afirmou que era uma das zonas mais empobrecidas de 
todo 0 Pais e que poderia se equiparar aquelas zonas 
subdesenvolvidas do mundo inteiro. Li, e levei 0 recorte 
ao Presidente da Republica para mostrar a Sua Excelen­
cia. Mas, Sr Presidente, 0 Chefe do Executivo nao se 
compadeceu, como tam bern os Ministros nao se compa­
deceram daquela situac;:ao. 

A luta se travou nesta Casa, de comissao em comissao; 
os Deputados dos Estados interessados acompanharam 
o trabalho; 0 projeto tramitou pelo Senado. La, tambem, 
o esforc;o fOJ observado, sobretudo por parte dos Sena­
dores dos Estados que tinham interesses ligados, mas 
todo 0 Senado aprovou e ate apresentou uma emenda 
que, voltando a Camara, foi aprovada. 

Sr. Presidente, eu pergunto: por que esse veto presi­
dencial? Em que se estribou 0 Governo? Nenhum argu­
men to juridlco podena informar ou dar consistencia 
para afirmar que ele contraria a Constituic;:ao. De nenhu­
rna manelra, Sr. Presidente, ainda mais agora, quando 
na Ordem do Dia da Camara dos Deputados tramita urn 
projeto que tern urn substitutivo do proprio Lider do 
Governo, Deputado Nelson Marchezan, que diz respeito 
a politIca salarial, que podena se confrontar com 0 art. 
57 da Constituicao, mas ninguem, nem 0 proprio Lider 
do Governo, levantou essa questao. 

Nao ha, de nenhuma maneira, argumento capaz de fa­
zer com que esse veto subsista, que tenha resistencia no 
Congresso Nacional. 

Sr. Presidente, no meu Estado, todas as forcas vivas se 
ergueram, se levantaram: vereadores do norte, do sui, do 
leste, do oeste, das zonas ribeirinhas como da serrana, la 
de Valenc;:a, de Barra do Piraf, de Miguel Pereira, de Rio 
das Flores, de Tres Rios, de Sapucaia, de todos os mu­
nicfplOs, enfim; e os prefeitos fizeram apelo aos Deputa­
dos. Mas, nao posso esquecer, Sr. Presidente, que tam­
bern dentro do Rio de Janeiro as fon,as produtoras capi­
taneadas pela Confederac;:ao Nacional da Industria, a 
Confederac;:ao NaClOnal do Comercio, a Associac;:ao Co­
mercial, 0 Clube de Engenharia, todas as organizacoes 
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do Estado fizeram debates em torno da materia e apela­
ram para os Oeputados e Senadores para a derrubada do 
veto. 

S~Presidente, aqui estou como fluminense. 0 Gover­
n~dor do meu Estado nao pertence ao meu Partido, mas 
foi eleito pelo povo, teve uma consagradora vit6ria e n6s 
devemos oferecer recursos, nao ao Governador do Esta­
do, mas ao Estado do Rio de Janeiro, para que possa di­
namizar todos os setores das nossas atividades, notada­
mente aquelas que dizem respeito ou ligal;oes com 0 pe­
tr61eo, aquelas que dizem respeito a energia, ao trans­
porte e a educaltiio. 

Sr. Presidente, eu, como Lfder do Partido Trabalhista 
Brasileiro, quero convocar a todos os parlamentares, de 
todos os Partidos, para que rejeitemos 0 veto aposto a 
este projeto do Oeputado Geraldo Bulhoes, porque se 
assim 0 fizermos estaremos carreando para 0 interior do 
Pais, para os Estados e muitos municipios recursos, dan­
do a essas unidades administrativas vida, forltS e vigor, 
arejando suas finanl;as e levando 0 progresso aos nossos 
patricios. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Jose Frejat. 

o SR. JOS£ FREJAT (POT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas: 

Lamentavelmente, nao votaremos hoje a rejeil;ao ao 
veto do Senhor Presidente da Republica ao projeto que 
estabelece 0 pagamento de royalties aos Estados, cujas 
plataformas submarinas produzem petr6Ieo. ~ mais uma 
injustil;a, uma discriminal;ao que se pratiea contra os Es­
tados nordestinos, 0 Estado do RIO de Janeiro, atingindo 
diversos Municipios de nosso Estado, que sao produto­
res de petr61eo na sua plataforma submarina. 

Reitero meu pensamento de que e uma injustil;a e urn 
ato mesquinho do Governo Federal, que 0 diminui pe­
rante a opiniao publico nacional pelo tratamento que da 
ao Estado do RIO de Janeiro. Os Estados ja se encontram 
esvaZlados na arrecadal;ao tributana e essa contribuiltiio 
do petr61eo, extrafdo do seu solo, poderia vir suavizar a 
situaltiio financeira desses Estados, ate mesmo para com­
pensar a deteriora\tiio de seus serviltOs publicos, bern 
como dos municipios do Rio de Janeiro e de outros Esta­
dos que sao usados pelas empresas petroUferas, pela PE­
TROBRAS, primacialmente na extral;ao do petr6leo. 
Cito aqui 0 caso do acidente na plataforma de Enchova, 
onde morreram varios trabalhadores fluminenses, e 0 sa­
crificio desses municipios, principalmente nesse caso es­
pecifico de Macae, que teve uma despesa alem do seu 
orl;amento para atender a essa emergencia. 

E lamentavel que, atraves de urn pacote eleitoral, te­
nha 0 Governo mudado 0 sistema de veto, que poderia 
ser rejeitado atraves da maio ria absoluta, para 2/3, im­
pedindo este Congresso de manifestar a opiniao do povo 
brasileiro com rela~o ao injusto veto do Senhor Presi­
dente da Republica ao projeto de lei. £ urn veto injusto 
que realmente nao poderia ser oposto a essa legislaltiio 
que atendia aos interesses de quase dez Estados de nosso 
Pais. 

Portanto, Sr. Presidente, fica aqui 0 protesto de urn re­
presentante do Estado do Rio de Janeiro, que'segura­
mente e 0 ponto de vista da populaltiio dos Estados atin­
gidos. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra aO eminente Oeputado Jorge Leite. 

o SR. JORGE LEITE (PMOB - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas: 

A Baneada do PMOB do Estado do Rio de Janeiro se 
encontra presente em plenario para apreciar 0 veto presi­
dencial a esta lei. 
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Nao entendemos 0 comportamento da Presidencia da 
Republica, de sua Assessoria, que naturalmente orientou 
no sentido de negar que fosse atendida uma das mais 
legitimas aspiral;Oes dos Estados que tern a responsabili­
dade de produzir petr61eo, carreando recursos para 0 
Governo Federal, atraves da PETRO BRAs. Assistimos, 
Sr. Presidente, a cada dia que se passa, 0 antifederalismo 
em marcha. f: 0 centralismo do Governo Federal, que na 
reaIidade nao desperta para uma melhor distribuiltiio da 
renda neste Pais, onde os Estados e os Municipios pos­
sam ter uma participal;ao direta numa das maiores fon­
tes de prodUl;aO da renda nacional, que e a PE­
TROBRAs. 

Nao entendemos, Sr. Presidente, 0 tratameto de apoio 
que ate hoje esta Casa do Congresso tern procurado dar 
a uma politica municipalista, ao fortalecimento da poUti­
ca estadual de descentralizar 0 controle dos recursos, 
porque, depois de ser aprovada esta lei, pela qual 0 Presi­
dente da Republica deveria sensibilizar-se, principalmen­
te eom 0 apelo que recebeu, inclusive, de varios setores 
de municipios representados pelos seus prefeitos e verea­
dores, na verdade. 0 que estamos assistindo e chegar 0 
ultimo prazo, e nao termos numero para derrubar urn 
veto que e ingrato, que e injusto. 

Sr. Presidente, se 0 pr6prio Governo Federal, que de­
tern 0 bolo maior dessa receita nacional, declara-se em 
dificuldade, como nao estarao os prefeitos e os governa­
dores de Estado! 

Na verdade, precisamos nao s6 da derrubada deste ve­
to, mas trabalhamos para que, em breve, possamos ver 
restabelecida, em toda a sua plenitude, a autoridade e a 
soberania do Congresso Nacional, para que possamos 
legislar sobre materias dessa natureza e devolver aos 
Municipios, aos Estados e aos Prefeitos, os recursos ne­
cessarios as populal;i'ies que compi'iem esses Estados, es­
pecialmente os que foram e seriam abrangidos pela lei 
vetada pelo Presidente. 

Aqui estao conosco, na noite de hoje, 0 Prefeito Alair 
Correa, de Cabo Frio. Temos aqui tam bern 0 Vereador 
Renato VIana, Presidente do PMOB de Cabo Frio. Te­
mos outros companheiros que aqui estao, acompanban­
do urn projeto que foi vetado e que nao e de interesse 
pessoal, mas e de interesse nacional, por uma melhor dis­
tribuil;ao de renda neste Pais. 

Quero falar urn pouco, Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, sobre 0 Estado do Rio de Janeiro, que foi vitima de 
uma fusao entre 0 Estado do Rio de Janeiro e 0 Estado 
da Guanabara, e, ali, ferindo-se 0 art. 14 da Consti­
tuil;ao, transformaram 0 Estado da Guanabara em mu­
nicipio, sem fazer 0 plebiscito, como reza e determina 
esse artigo da Constituil;aO. Oeram apenas quatro anos 
de apoio para a implantal;ao dequele projeto de fusao 
ao, hoje, novo Estado do Rio de Janeiro. Mas deram urn 
tratamento especial para Mato Grosso do Sui, onde fo­
ram concedidos 10 anos, Sr. Presidente, com todo 0 
apoio necessario, nao s6 para que seja implantado, mas 
que seja consolidada a cria9lio desse novo Estado. 

Todos sabem da nossa oposi\tiio ao Governador do 
Estado do Rio, Sr. Leonel Brizola. Mas e verdade que, 
neste assunto, temos que estar juntos, porque precisamos 
defender 0 quinhao, aquilo que pertence, sem duvida al­
gumas, ao povo fluminense, aasim como 0 povo dos de­
mais Estados envolvidos nessa questao. 

Por isso, quero fazer urn apelo, para que no dia 3 de 
outubro, 0 dia fatal, informados pela LideranltS do 
PMOB, Oeputados Freitas Nobre e Egidio Ferreira li­
ma, aasim como pelo 0 nobre Oeputado Joao Bastos, 
que aqui esta na LideranltS, todos qui estejam, em pie­
nario, para a aprecia~o deste veto. 

Por isso, Sr. Presidente, estamos aqui fazendo urn ape-
10, porque precisamos ter, neste plenario, a maioria es­
magadora de todos Congressistas, para devolver a esses 
Estados urn direito Jiquido e inalenavel, porque e a ri­
queza dos solos desses Estados e desses Municipios. 

Nao queremos tirar nada da PETROBRAS, mas e 
verdade, que alteraram, tam bern, a Lei n9 2.004, quando 
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resolveram realizar os contatos de risco com as empresas 
multinacionais. E ai, sim, houve qu6rum, af sim, houve 
apoio por decreto e a coisa chegou onde havia interesse 
do Governo. 

Nao estamos aqui para fazer criticas exacerbadas, nao 
estamos aqui para aproveitar a materia, que e de profun­
da importlincia, para avanl;ar em outros temas que te­
mos compromisso, que e pela redemocratizal;ao deste 
Pais, pe1as eleil;oes diretas, pelo compromisso que temos 
com 0 povo brasileiro, mas estamos aqui, Sr. Presidente, 
para deixar registrada a nossa presenl;a, 0 nosso voto, 0 

nosso apoio, a nossa esperanl;a e a nossa certeza de que 
no dia 3 de outubro aqui estarao todos os Oeputados e 
Sen adores, para derrubar esse veto, porque sei que ate 
mesmo vetando, 0 Congresso vai ter, sem duvida algu­
rna, a sua autodefinil;ao, como urn poder que se emanci­
pa a cada dia na derrubada desse veto, que e, sem duvida 
alguma, e acima de tudo, prejudicial, muito prejudicial 
aos Estados e Municipios que esperavam atraves da 
aproval;ao, da sansao, reeursos maiores para atender a­
quelas populal;oes 

AgradClto ao eminente Senador Lomanto Junior, pela 
paciencia que teve e 0 tempo que me eoncedeu para que 
pudesse expor, com maior profundidade, aquilo que n6s 
pensamos, que n6s desejamos: a derrubada do veto em 
favor desses Estados e municipios que esperam muito 
urn Governo que centraliza tudo. 

Era 0 que tinha a dizer (Muito bern! Palmas!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Brandao Monteiro, Lider do 
PDT. 

o SR. BRANDAO MENTEIRO (POT - RJ. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Nao YOU demorar muito porque os temas desta sessao, 
hoje, ja foram bast ante discuudos pelos Srs. Congressis­
tas. 

Mas, lamentando mais uma vez que a sessao do Con­
gresso Nacional nao conte com 0 numero necessario 
para a aprecial;ao de uma materia de importancia, qual 
seja, 0 veto aposto pelo Senhor Presidente da Republica 
ao projeto que instituia os royalties para os Estados pro­
dutores de petr6leo. 

Mas, Sr. Presidente, tam bern quero hoje utilizar este 
rapido espal;O para, mais uma vez, reafirmar a posil;ao 
que temos mantido nesta Casa, e hoje enriquecida pelo 
depoimento do ilustre Lider do PMOB Oeputado Frei­
tas Nobre. 

Algumas incompreensi'ies tern cercado 0 posiciona­
mento dessa Lideran~a e, em especial, do meu Partido, 
na questiio da votacao da Emenda do projeto salarial, da 
votal;ao da Emenda do Oeputado Nelson Marchezan. E, 
hoje, tenho 0 regozijo e a satisfaltiio, de recolher 0 depoi­
men to do Oeputado Freitas Nobre que informa, como 
nao podia ser de outro modo, nao estavam e nem nunca 
estiveram nas negocia\;i5es as hip6teses do art. 14 e do 
art. 17 da chamada Emenda Marchezan. 

Por isso, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, n6s esta­
mos a procura, estamos abertos a uma discussao que 
possa melhorar a dita Emenda chamada de Nelson Mar­
chezan. 

E, por ultimo, Sr. Presidente, para comunicar a esta 
Casa urn fato que, embora pessoal, e muito interessante. 
Ha cerca de cinco meses, usando a tribuna desta Casa, fl­
zemos, aqui, denuncias sobre corrup~o no Ministerio 
da Educal;ao, especialmente no que se referia aos 19 e 29 
graus. Na oportunidade, trouxemos provas irrefutaveis, 
aqui, a tribuna da Casa, de que uma diretora daquele se­
tor do Ministerio da Educal;ao, juntamente com a sua 
substituta, eram s6cias de uma empresa chamada CO­
OEBRAs. Exibimos, inclusive, 0 contrato social dessa 
empresa, empresa que se destinava a vender programas 
de educal;ao para varias Secretarias de Estado. Essas se­
nboras se considerando caluniadas, foram ao Supremo 
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Tribunal Federal, fizeram uma representar;;ao contra este 
Deputado. 0 Sr. Procurador-Geral da Republica, 
procurador-geral de plan tao, alias, semana que vern, YOU 

abordar a questao da Procuradoria-Geral do Estado e, 
sobretudo, 0 escandalo da efetivar;;ao dos Subprocurado­
res, YOU trazer com dados irrefutavei§, aqui da tribuna 
desta Casa, inclusive beneficiando 0 Sr. Procurador­
Geral da Republica - houve por bern dar seguimento it 
representar;;ao. 

E, Sr. Presidente, quero hoje, com regozijo, dizer que 
o Supremo Tribunal Federal, em sessao secreta, como e 
de praxe, examinando a den uncia, resolveu nao acolhe-Ia 
porque, na verdade, as informacoes que trouxemos eram 
verdadeiras e nao constituiriam calunia. Estou bastante 
feliz, e sobretudo, porque no exercicio do meu mandato 
tenho procurado ser responsavel; tenho procurado, aqui, 
da tnbuna desta Casa e nas comissoes tecnicas, como po­
dem comprovar os meus pares, exercer 0 meu mandato 
com a maior dignidade e sem nenhuma possibilidade ou 
desejo de caluniar ou injuriar pessoas. Mas acho que es­
tou no cumprimento de meu dever, em trazer it tribuna 
desta Casa as denuncias comprovadas, que cheguem ao 
meu 'conhecimento. Por isso, 0 resultado do Supremo 
Tribunal Federal vern provar que este Deputado nao ca­
luniou ninguem. E nao foi necessario reunir a Camara 
dos Deputados para, atraves de projeto de resolucao 
trancar a acao penal que intentaram contra este Deputa­
do. 

Esta a informacao que queremos trazer hoje, a esta 
Casa, dizendo que 0 nos so posicionamento nao se afas­
tara urn milfmetro de, sempre que necessario, denunciar 
aqueles que causam prejufzo ao povo brasileiro. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Arthur Virgilio Neto. 

o SR. ARTHUR VIRG1LIO NETO (PMDB - AM. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

Esta expondo em Brasilia 0 artista amazonense Arnal­
do Garcez: 27 anos, mals de 20 mostras de Brasil a Bra­
sil, premio Governo do Estado do Amazonas (81), Gale­
ria Lamounier (Rio de Janeiro, 80). 

Sua vmda deve-se a iniciativa de que tenho a honra de 
participar, ao lado do Vice-Governador do meu Estado e 
do jornalista Isaias Ribeiro, de A Critica de Manaus. 

Pensamos todos na necessidade de se compor uma 
polftica cultural para 0 Amazonas e urn dos passos e a 
valorizacao do artista local, a divulgacao dos trabalhos 
lavrados na regiao, 0 esforco a uma batalha onde os 
guerreiros sao os intelectuais de minha terra. 
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Arnaldo Garcez e, em sua arte, autenticamente am a­
zonense, apesar de fugir ao estereotipo de pintar apenas 
as paisagens locais e certos cliches envolvendo 0 indio, 0 

caboclo, as arvores, a floresta. Sua tecnica e esmerada, 
fazendo uso de materiais naturais como 0 urucum, 0 car­
vao vegetal, 0 lapis cera, tudo isso sobre papel jornal. 

Arnaldo faz trabalho de reflexao sobre 0 momenta 
politico, sobre as precarias condicoes de vida do povo 
braslleiro. Capta 0 cotidiano de nossa gente. Volta-se 
para 0 trabalhador. E sensivel e e progressista. Revela ta­
lento e sentimento social. 

Arnaldo e 0 povo pintando. Exatamente isso, Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas: e 0 povo pintando a sua pro­
pria vida, a sua visao, a sua luta. 

o Corredor de Exposir;;oes da Cas a esta ai para teste­
munhar 0 talento do jovem amazonense. Por uma sema­
na inteira, 0 Amazonas estara presente em BrasilIa de­
nunciando e bradando pelos quadros de Garcez. 

Sua mostra, por outro lado, nao e fato isolado. Outros 
seguir-lhe-ao os passos. Nossa presenca sera constante 
desde 0 momenta presente. 

o simples inicio, porem, nos ja 0 consideramos uma 
vitoria de Arnaldo Garcez, de Manoel Ribeiro, de Isaias 
Ribeiro, de A Critica, do Amazonas como urn todo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

Ha na minha cidade, Caxias do Sul-RS, urn homem e 
urn c1ube. Ambos estao intimamente associados. 0 pri­
meiro se chama Jose Francisco Gama; 0 segundo e a So­
ciedade Recreativa e Cultural "gaucho", e congrega os 
homens de cor, em bora esteja brasileiramente aberto a 
todos os que desejem tornar-se seus socios. Movido por 
razoes profundas, 0 Clube construiu sua sede, confiados 
em recurso da comunidade e de seus associ ados e num 
emprestimo, atraves da Caixa Economica Estadual, do 
BNH. 0 emprestimo vinha sendo saldado pontualmente, 
como sempre fOl tradicao naquela entidade, composta 
por hom ens da mais consagrada honradez. Com a sobre­
vinda da inflacao, houve urn desequilfbrio entre a receita 
e a despesa. A projecao feita pelos dirigentes, e notada­
mente pelas familias que tomaram a si a confianca do 
emprestimo, levou it conc1usao de que 0 c1ube se tornaria 
inadlmplente. 0 Sub-Tenente Jose Francisco Gama, ho­
mem de coracao generoso, nao titubeou urn minuto, 
apoiado por sua esposa, a maravilhosa D. Eulalia Me­
deiros Gama' pagou 0 restante da dfvida, desembolsan­
do cerca de tres milhoes de cruzeiros, e condicionbu, em 
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Assembleia Geral, que 0 c1ube pague de conformidade 
com sua receita, e se esta caisse a dez cruzeiros, por mes, 
seriam dez cruzeiros a receber. 0 pagamento sera feito 
sem juros e correcao monetaria. Trata-se de urn gesto de 
grandeza deste homem que, em todos os documentos, 
faz questao de firmar-se com seu grau na carreira militar: 
Sub-Tenente. Registro-o e cumprimento ao Maestro Jo­
se Francisco Gama, cidadao de Caxias do Sui, portador 
da Medalha do Gaucho, da Medalha Caxias do Sui e pa­
triota honrado, da mais fina extracao mineira. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Esta en­
cerra do 0 perfodo destin ado a breves comunicar;;oes. 

Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

Votacao, em turno UOlCO, do Projeto de Lei da Cama­
ra n9 62, de 1983 ( n9 149/75, na origem), vetado total­
mente pelo Senhor Presidente da Republica, que modi­
fica 0 art. 27 e seus paragrafos da Lei n9 2.004, de 3 de 
outubro de 1953, alterada pela Lei n9 3.257, de 2 de se­
tembro de 1957, que "dispoe sobre a Politica Nacional 
do Petr61eo e define as atribuir;;oes do Conselho Nacio­
nal do Petroleo, institui a Sociedade por Acoes Pe­
traleo Brasileiro Sociedade Anonima e da outras provi­
dencIas", tendo 

RELA TORIO, sob n9 14, de 1984-CN, da Co­
missao Mista. 

A materia vetada eXlge quorum, de 2/3 da composicao 
de cada Casa para a deliberacao. Dada a inexistencia 
desse quorum, deixa de ser procedida a votar;;ao. 

A Presidencia convoca os Srs. Congressistas para ses­
sao conjunta a realizar-se no dia 3 de outubro, its 19 ho­
ras, neste plenario, destin ada a votacao do Projeto de Lei 
da Camara n9 62, de 1983, vetado totalmente. 

Lembro aos eminentes Congressistas que no dia 3 de 
outubro se encerra 0 prazo de votacao dessa materia. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nos ter­
mos do art. 55, § 1°, in fine, da Constituicao, a Presiden­
cia convoca os Senhores pariamentares para uma sessao 
conjunta a realizar-se hoje as 20 horas e 25 minutos neste 
Plenario, destmada a apreciacao dos Projetos de Decreto 
Legislativo n9s 45, de J984-CN (7" Sessao), 42 e 43, de 
1984-CN, e das Mensagens Presidenciais n9s 65 e 66, de 
J984-CN (2" Sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Lemnta-se a sessao as 29 horas e 20 minutos.) 

Ata da 293~ Sessao Con junta em 26 de setembro de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

AS 20 HORAS E 25 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles­
Fabio Lucena - Galvao Modesto - Odacir Soares -
Gabnel Hermes - Helio Guelros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvldio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Virgflio Tavora 
- Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sam-
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paio - Marco Maciel - GUllherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Pass os Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- Joao Caiman - Moacyr Dalla - Roberto Saturnino 
- Morvan Acayaba - Alfredo Campos - Amaral Fur-
lan - Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique 
SantIllo - Mauro Borges - Gastao Milller - JQse Fra­
gelh - Marcelo Miranda - Affonso Camargo - Alva­
ro Dms - J aison Barreto - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dlas - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; Jose 
Mello - PMDB; Nasser Almeida - PDS; WIIdy Vian­
na - PDS. 

Amazonas 

Arthur VirgilIo Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de Souza 
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- POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Olavo Pi­
res - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; Rita Furtado 
-POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Srabo de Carvalho -
PMOB: Coutinho Jorge - PMOB; Oomingos Juvenil 
- PMOB: Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - POS; 
Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - POS; Osval­
do Melo - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; 
Eurico Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao 
Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Ma­
chado - POS; Sarney Filho - POS; Vieira da Silva -
POS; Victor Trovllo - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piauf 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
nathas Nunes - POS; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Raulino - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

A6cio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Claudio Philomeno -
POS; Flavio Marcilio - POS; Gomes da Silva - POS; 
Learne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Manoel 
Goncalves - POS; Manuel Viana - PMOB; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOS; Henrique Eduardo Alves 
- PMOB; Jesse Freire - POS; Joao Faustino - POS: 
Vingt Rosado - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOS; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; 
Jollo Agripino - PMOS; Jose Maranhao - PMOS; 
Raymundo Asfora - PMOS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Cristina Tavares - PMOS; 
Egidio Ferreira Lima - PMOS; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Gonzaga Vasconcelos­
POS; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Jorge - POS; 
Jose Moura - POS; Josias Leite - POS: Mansueto de 
Lavor - PMOB; Miguel Arraes - PMOB: Roberto 
Freire - PMOS; Sergio Murilo - PMOB. 

Alagoss 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOS; 
Fernando Collor - POS; Geraldo Sulhoes - POS; Jose 
Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMOS; Nel­
son Costa - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; A ugusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
H6lio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMOS. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant'Anna -
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PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Felix Mendonca­
POS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PMOB; Franca Teixeira - POS; Genebaldo Correia -
PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima -
PMOB; Helio Correia - POS; Horacio Matos - POS; 
Jairo Azi - POS: Joao Alves - POS: Jorge Medauar­
PMOS; Jorge Vi anna - PMOB; Jose Lourenco -
POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - PDS; 
Ney Ferreira - POS; Prisco Viana - POS; Raymundo 
Urbano - PMDB; Raul Ferraz - PMOB; Virgildasio 
de Senna - PMOS. 

£Spirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

AbdIas Nascimento - POT; AgnaJdo Tim6teo -
PDT; Alair Ferreira - POS; Amaral Netto - POS; 
Arildo Teles - POT; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - POT; Carlos Pec;anha- PMDB; Celso 
Pecanha - PTB; Clemir Ramos - POT; Darcilio Ayres 
- POS; Oaso Coimbra - PMOB; Denisar Arneiro -
PMOB; Figueiredo Filho - PDS; Francisco Studart -
PTB; Gustavo Faria - PMDB; Hamilton Xavier -
POS. Jacques O'Ornellas - POT; Jiulio Caruso -
PDT; Jorge Cury - PTB; Jose Eudes - PT; Jose Frejat 
- POT; Lazaro Carvalho - POS; Leo Simoes - POS; 
Marcio Braga - PMOB; Marcio Macedo - PM DB; 
Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; Roberto 
Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao 
Ataide - POT; Sergio Lomba - POT; Simllo Sessim -
PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Antonio Dias - PDS; Carlos 
Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOS; Casslo 
Goncalves - PMOB; Christ6vam Chiaradia - PDS; 
Emilio Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; Fued Oib 
- PMDB; Gerardo Renault - PDS; Humberto Souto 
- POS; Israel Pinheiro - POS; Joao Herculino -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes 
- POS; Jose Maria Magalhaes - PMOS; Jose Men­
donca de MoraiS - PMOB; Jose Ulisses - PMOS; 
Juarez Baptista -'PMDS; Luiz Guedes - PMOB; Luiz 
Leal - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto 
- POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima 
- PMDB; Mario Assad - PDS; Mauricio Campos -
PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; Nylton Velloso­
PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta 
da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ronaldo 
Canedo - PDS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Alrton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - PDS; AurelIo Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Celso Amaral - PTB; Oarcy Passos -
PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Djalma Born -
PT; Oiogo Nomura - PDS; Doreto Campanari -
PMOB; Eduardo Matarazzo Sup/icy - PT; Estevam 
Galvao - POS; Farabulini Junior - PTB; Ferreira 
Martins - PDS; Fliivio Sierrembach - PMDB; Fran­
cisco Amaral - PMOB; Francisco Oias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Her­
bert Levy - POS; Horacio Ortiz - PM DB; Irma Passo­
ni - PT; Joao Bastos - PMOB; Jose Genotno - PT; 
Marcondes Pereira - PMDB; Mendes Botelho - PTB; 
Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; 
Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi - PMOB; Ri­
cardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; 
Tidei de Lima - PMOS; Ulysses Guimaraes - PMOS. 
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Golas 

Aldo Arantes - PMOB, Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nascimento­
PMDS; Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Sorges -
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves 
PMOB. 

Mato Grosso 

Sento Porto - PDS; Cristino Cortes - POS. Dante 
de Oliveira - PMOS; Gilson de Barros - PMOS; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Macao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOS. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOS; 
Plinio Martins - PM DB, Ruben Figueir6 - PMDS; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Anselmo Peraro - PMDB; 
Aroldo Moletta - PMDB; Celso Sab6ia - PMOB; Oil­
son Fanchin - PMOB; Helio Duque - PMDB; Irineu 
Brzestnski - PMOB; halo Conti - POS; Jose Carlos 
Martinez - POS. Jose Tavares - PMOB; Luiz Antonio 
Fayel - POS; Mattos Leao - PMOB; Oscar Alves -
POS; Oswaldo Trevisan - PMOS; Pedro Sampaio -
PMDB; Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi 
- PMOB; Santos Ftlho - PDS; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber Guimariies - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOS; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Epitacio Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral - POS; [vo Vanderlinde -
PM DB; Jollo Paganella - PDS; Luiz Henrique -
PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria­
PMOB; Renato Vianna - PMOS. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Augusto Trein - PDS; Balthazar 
de Bern e Canto - PDS; Oarcy Pozza - PDS; Emidio 
Perondi - POS; Floriceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - POS: Hermes Zaneti - PMOS: Ibsen Pi­
nheiro - PMOB; [raja Rodrigues - PMDB; Joao GiI­
berto - PM DB; Jorge Uequed - PMOB; Jose Fogaca 
- PMOS. Julio Costamilan - PMOB; Lelio Souza -
PMOS; Nadyr RossettI - POT; Nilton Alves - POT; 
Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincarone - PMDS; Pedro Germano - PDS; Rubens 
Ardenghl - PDS; Siegfried Heuser - PMOB; Sinval 
Guauelli - PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

A mapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roralma 

Alcides LIma - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 49 Srs. Sena­
dores e 280 Srs. Oeputados. 

Hfi numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves co­
municacoes. 

o Sr. Joao Bastos - Peeo a palavra. pela ordem, Sr. 
Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Lfder do PMDB, Joao Bastos, pela 
ordem. 

o SR. J010 BASTOS (PMDB - SP) - Sr. Presi­
dente, com base no § 29 do art. 29 do Regimento Co­
mum, solicito a V. Ex', dada a evidente falta de quorum, 
o encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E regi­
mental 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao exis-
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te 1/6 de Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados em 
plemirio. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencia convoca os Senhores Parlamentares para uma 
sessao conjunto a realizar-se amanha, as 11 horas, neste 
plenario, destinada a discussao, em primeiro turno, das 
seguintes Propostas de Emenda a Constitui.;ao: 

N° 33, de 1984, que assegura 0 direito de voto aos Ca­
bos e Sold ados das Policias Militares dos Estados; 

Quinta-feira 27 2265 

NQ 35, de 1984, que confere 0 direito de voto aos Ca­
bos e Sold ados das Policias Militares; e 

N° 43, de 1984, que altera a reda.;ao do § 2Q do art. 147, 
da Constitui.;ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessoo as 20 horas e 28 minutos.) 
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PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Se910 I (Clmara dos Deputados) 

Via-Superffcie: 

Semestre " . .. .... . ................... CrS 
Ano ................................... CrS 
Exemplar avulso _ ........................ CrS 

5e9l0 II (Senado Federal) 

Via-Superficie: 

Semestre " . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . CrS 
Ano ................................... CrS 
Exemplar avulso . . ...................... CrS 

3.000,00 
6.000,00 

50.00 

3.000,00 
6.000.00 

50.00 

Os pedidos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagaveis em Brasilia ou 
Ordem de Pagamemo pela Caixa Economica Federal - Agencia PSCEGRAF, Conta-Corrente n9 

920001-2, a favor do: 

Centro Gr6fico do Senado Federal 

Praca dos Tres Poderes - Caixa Postal 1.203 - Brasilia - OF 

CEP 70.160 
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(9' edi4:8o - mar4:O de 1984) 
( reimpressio) 

Texto consolidado da Constituicao do Brasil, de 24-1-67, com a 
redacao dada pela Emenda Constitucional n9 1, de 17-10-69, e as alte­
racoes feitas pelas Emendas Constitucionais n9s 2/73 a 24/83. 

128 notas explicativas, com as redacoes originais dos dispositi­
vos alterados. 

Minucioso indice tematico. 

Pre~o: 

ers 2.500,00 

A venda na Subsecretaria de Edi4:oes Tecnicas - Senado Federal 
(229 andar do Anexo I) - Brasilia, DF - CEP: 70160, ou mediante vale 
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postal. 
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